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ACTA DE LA SESIÓN PUBLICA ORDINARIA DEL SEGUNDO PERIODO ORDINARIO 

DE SESIONES CORRESPONDIENTE AL TERCER AÑO DE EJERCICIO 

CONSTITUCIONAL, DE LA DÉCIMO TERCERA LEGISLATURA DEL HONORABLE 

CONGRESO DEL ESTADO DE BAJA CALIFORNIA SUR, DE FECHA MARTES 03 DE 

DICIEMBRE DEL AÑO 2013, BAJO LA PRESIDENCIA DE LA CIUDADANA 

DIPUTADA PROFESORA ADELA GONZALEZ MORENO. 

 

- - - EN LA CIUDAD DE LA PAZ, CAPITAL DEL ESTADO LIBRE Y SOBERANO DE 

BAJA CALIFORNIA SUR, SIENDO LAS ONCE HORAS CON QUINCE MINUTOS DEL 

DIA DE LA FECHA, CON LA ASISTENCIA DE  VEINTIUN DIPUTADOS, SE DIO INICIO 

A LA PRESENTE SESION DE CONFORMIDAD CON EL SIGUIENTE: 

  

O R D E N   D E L   D Í A: 

 

I.- LECTURA DEL ACTA DE LA SESIÓN PÚBLICA ORDINARIA DE FECHA 

JUEVES 28 DE NOVIEMBRE DE 2013. 

II.- LECTURA DEL ACTA DE LA SESIÓN PÚBLICA EXTRAORDINARIA DE 

FECHA JUEVES 28 DE NOVIEMBRE DE 2013.  

III.-  PRONUNCIAMIENTO QUE PRESENTA EL CIUDADANO DIPUTADO OMAR 

ANTONIO ZAVALA AGUNDEZ, COORDINADOR DE LA FRACCIÓN 

PARLAMENTARIA DEL PARTIDO REVOLUCIONARIO INSTITUCIONAL. 

IV.-  PRONUNCIAMIENTO QUE PRESENTA LA CIUDADANA DIPUTADA 

MARISELA AYALA ELIZALDE, INTEGRANTE DE LA FRACCIÓN 

PARLAMENTARIA DEL PARTIDO REVOLUCIONARIO INSTITUCIONAL. 

V.- INFORME SOBRE EL RESULTADO DE LA REVISIÓN Y FISCALIZACIÓN 

SUPERIOR  DE LA CUENTA PÚBLICA DEL ORGANISMO OPERADOR 

MUNICIPAL DEL SISTEMA DE AGUA POTABLE Y ALCANTARILLADO DEL 



3 
 

MUNICIPIO DE MULEGÉ, BAJA CALIFORNIA SUR, CORRESPONDIENTE AL 

EJERCICIO FISCAL 2012, QUE PRESENTA LA COMISION PERMANENTE DE 

VIGILANCIA DEL ORGANO DE FISCALIZACION SUPERIOR. 

VI.- INFORME SOBRE EL RESULTADO DE LA REVISIÓN Y FISCALIZACIÓN 

SUPERIOR  DE LA CUENTA PÚBLICA DEL H. AYUNTAMIENTO DEL 

MUNICIPIO DE MULEGÉ, BAJA CALIFORNIA SUR, CORRESPONDIENTE AL 

EJERCICIO FISCAL 2012, QUE PRESENTA LA COMISION PERMANENTE DE 

VIGILANCIA DEL ORGANO DE FISCALIZACION SUPERIOR. 

VII.- INFORME SOBRE EL RESULTADO DE LA REVISIÓN Y FISCALIZACIÓN 

SUPERIOR  DE LA CUENTA PÚBLICA DEL H. AYUNTAMIENTO DEL 

MUNICIPIO DE LORETO, BAJA CALIFORNIA SUR, CORRESPONDIENTE AL 

EJERCICIO FISCAL 2012, QUE PRESENTA LA COMISION PERMANENTE DE 

VIGILANCIA DEL ORGANO DE FISCALIZACION SUPERIOR. 

VIII.- MINUTA CON PROYECTO DE DECRETO MEDIANTE EL CUAL SE 

REFORMAN Y ADICIONAN DIVERSAS DISPOSICIONES DE LA 

CONSTITUCION POLITICA DE LOS ESTADOS UNIDOS MEXICANOS, QUE 

REMITE LA H. CAMARA DE DIPUTADOS DEL CONGRESO DE LA UNION. 

IX.- INICIATIVA CON PROYECTO DE DECRETO QUE PRESENTA EL H. XIV 

AYUNTAMIENTO DE COMONDÚ, MEDIANTE LA CUAL SE REFORMA EL 

ARTÍCULO 9, INCISO A) DE LA LEY DE HACIENDA PARA EL MUNICIPIO 

DE COMONDÚ, BAJA CALIFORNIA SUR. 

X.- INICIATIVA CON PROYECTO DE DECRETO MEDIANTE LA CUAL SE 

REFORMAN Y ADICIONAN DIVERSAS DISPOSICIONES DE LA LEY SOBRE 

EL SISTEMA ESTATAL DE ASISTENCIA SOCIAL, QUE PRESENTA LA 

CIUDADANA DIPUTADA MARISELA AYALA ELIZALDE, INTEGRANTE DE LA 

FRACCIÓN PARLAMENTARIA DEL PARTIDO REVOLUCIONARIO 

INSTITUCIONAL. 

XI.- PRIMERA LECTURA DEL DICTAMEN CON PROYECTO DE DECRETO, 

MEDIANTE LA CUAL SE CREA LA LEY DE INCLUSIÓN DE PERSONAS CON 
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DISCAPACIDAD EN EL ESTADO DE BAJA CALIFORNIA SUR, QUE 

PRESENTA LA COMISIÓN DE ATENCIÓN A GRUPOS VULNERABLES Y A 

PERSONAS CON DISCAPACIDAD. 

XII.- PRIMERA LECTURA DEL DICTAMEN CON  PROYECTO DE DECRETO 

MEDIANTE LA CUAL SE REFORMAN Y ADICIONAN DIVERSAS 

DISPOSICIONES AL CÓDIGO CIVIL PARA EL ESTADO LIBRE Y SOBERANO 

DE BAJA CALIFORNIA SUR, QUE PRESENTA LA COMISIÓN DE PUNTOS 

CONSTITUCIONALES Y DE JUSTICIA. 

XIII.- LECTURA, DISCUSIÓN Y APROBACIÓN EN SU CASO DEL DICTAMEN 

CON PROYECTO DE DECRETO QUE PRESENTA LA COMISIÓN DE 

ASUNTOS FISCALES Y ADMINISTRATIVOS, RELATIVO A LA INICIATIVA 

QUE CONTIENE LA PROPUESTA DE DELIMITACIÓN DE COLONIAS 

CATASTRALES Y AVENIDAS ESPECIALES, ASÍ COMO LOS VALORES 

UNITARIOS DE SUELO, QUE SIRVAN DE BASE PARA EL COBRO DE LAS 

CONTRIBUCIONES SOBRE LA PROPIEDAD INMOBILIARIA PARA EL 

EJERCICIO FISCAL DOS MIL CATORCE, PARA EL MUNICIPIO DE 

MULEGE, B.C.S. 

XIV.- LECTURA, DISCUSIÓN Y APROBACIÓN EN SU CASO DEL DICTAMEN 

CON PROYECTO DE DECRETO QUE PRESENTA LA COMISIÓN DE 

ASUNTOS FISCALES Y ADMINISTRATIVOS, RELATIVO A LA INICIATIVA 

QUE CONTIENE LA LEY DE INGRESOS PARA EL MUNICIPIO DE MULEGE, 

B.C.S, PARA EL EJERCICIO FISCAL DOS MIL CATORCE. 

XV.- CLAUSURA 

- - - DE CONFORMIDAD CON EL PRIMER PUNTO DEL ORDEN DEL DÍA, LA  

PRESIDENTA DE LA MESA DIRECTIVA SOLICITÓ AL DIPUTADO SECRETARIO 

CONSULTAR A LA ASAMBLEA EN VOTACIÓN ECONÓMICA LA DISPENSA DE 

LA LECTURA DEL ACTA DE LA SESIÓN PÚBLICA ORDINARIA DE FECHA JUEVES 

28 DE NOVIEMBRE DE 2013, EN RAZÓN DE QUE FUE DISTRIBUIDA 

PREVIAMENTE ENTRE LOS INTEGRANTES DE LA XIII LEGISLATURA, RESULTANDO 
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APROBADA LA DISPENSA, POR LA TOTALIDAD DE LOS DIPUTADOS 

PRESENTES.- SEGUIDAMENTE SE SOMETIÓ A VOTACIÓN EL ACTA,  

APROBÁNDOSE POR UNANIMIDAD EN LOS TÉRMINOS PROPUESTOS.- - - - - - - - 

- - - CONTINUANDO CON EL SEGUNDO PUNTO DEL ORDEN DEL DÍA, LA  

PRESIDENTA DE LA MESA DIRECTIVA SOLICITÓ AL DIPUTADO SECRETARIO 

CONSULTAR A LA ASAMBLEA EN VOTACIÓN ECONÓMICA LA DISPENSA DE 

LA LECTURA DEL ACTA DE LA SESIÓN PÚBLICA EXTRAORDINARIA DE FECHA 

JUEVES 28 DE NOVIEMBRE DE 2013, EN RAZÓN DE QUE FUE DISTRIBUIDA 

PREVIAMENTE ENTRE LOS INTEGRANTES DE LA XIII LEGISLATURA, RESULTANDO 

APROBADA LA DISPENSA, POR LA TOTALIDAD DE LOS DIPUTADOS 

PRESENTES.- SEGUIDAMENTE SE SOMETIÓ A VOTACIÓN EL ACTA,  

APROBÁNDOSE POR UNANIMIDAD EN LOS TÉRMINOS PROPUESTOS.- - - - - - - - 

- - - DE ACUERDO AL DESAHOGO DEL TERCER PUNTO DEL ORDEN DEL DIA, SE 

LE CONCEDIÓ EL USO DE LA TRIBUNA AL CIUDADANO DIPUTADO OMAR 

ANTONIO ZAVALA AGUNDEZ, QUIEN COMO COORDINADOR DE LA 

FRACCIÓN PARLAMENTARIA DEL PARTIDO REVOLUCIONARIO 

INSTITUCIONAL,  DIO LECTURA DEL PRONUNCIAMIENTO DE LA SIGUIENTE 

MANERA: “PRONUNCIAMIENTO: HONORABLE ASAMBLEA: HOY, COMO 

REPRESENTANTE DE UN GRUPO DE LEGISLADORES LOCALES 

COMPROMETIDOS CON BAJA CALIFORNIA SUR, MÉXICO Y EL GOBIERNO DE 

LA REPÚBLICA,  Y COMO COORDINADOR DE LA FRACCIÓN 

PARLAMENTARIA DEL PARTIDO REVOLUCIONARIO INSTITUCIONAL, ACUDO A 

ÉSTA MÁXIMA TRIBUNA DEL ESTADO PARA OBSERVAR MUY PUNTUALMENTE 

LAS ACCIONES EMPRENDIDAS Y LOS LOGROS OBTENIDOS A UN AÑO DE 

GOBIERNO FEDERAL DE QUIEN ES HOY PRESIDENTE DE LOS MEXICANOS, 

LICENCIADO ENRIQUE PEÑA NIETO. EL 1º DE DICIEMBRE EL PRESIDENTE DE LA 

REPÚBLICA ENRIQUE PEÑA NIETO CUMPLIÓ SU PRIMER AÑO DE GESTIÓN DE 

LA ADMINISTRACIÓN 2012-2018, UN AÑO DE MANDATO POSITIVO, CON UN 

PAQUETE DE REFORMAS ESTRUCTURALES QUE ERAN POR DEMÁS INELUDIBLES 
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Y URGENTES PARA EL PAÍS. HOY ES UNA REALIDAD QUE MÉXICO TIENE AL FIN 

UNA VERDADERA AGENDA DE DESARROLLO, TRANSFORMACIÓN Y 

BIENESTAR. DESDE EL 1º DE DICIEMBRE DEL 2012, EL GOBIERNO DE LA 

REPÚBLICA HA OPTADO POR LA RUTA DE LA TRANSFORMACIÓN, UN 

CAMINO EXIGENTE, ARDUO, QUE DEMANDA GRANDES ESFUERZOS, MISMO 

DEL QUE ESTAMOS CONVENCIDOS QUE ES EL ÚNICO QUE NOS LLEVARÁ AL 

MÉXICO QUE QUEREMOS VER. HEMOS VISTO DESDE EL INICIO DE ÉSTA 

ADMINISTRACIÓN COMO EL GOBIERNO DE LA REPÚBLICA HA ESTADO 

TRABAJANDO EN TORNO A CINCO GRANDES METAS NACIONALES: (1) 

LOGRAR UN MÉXICO EN PAZ, (2) INCLUYENTE, (3) CON EDUCACIÓN DE 

CALIDAD, (4) PRÓSPERO Y (5) CON RESPONSABILIDAD GLOBAL. AL DÍA DE 

HOY SABEMOS QUE SE TIENEN AVANCES EN CADA UNA DE ELLAS. SIN 

EMBARGO, HEMOS DE DESTACAR QUE LO MÁS TRASCENDENTAL ES EL GRAN 

ESFUERZO LLEVADO A CABO PARA CONCRETAR LAS REFORMAS 

TRANSFORMADORAS. HOY PODEMOS DECIR QUE GRACIAS A LA REFORMA 

EDUCATIVA, CONTAMOS CON NUEVOS INSTRUMENTOS LEGALES QUE 

COLOCAN EN EL CENTRO DE LAS POLÍTICAS PÚBLICAS LA CALIDAD DE LA 

EDUCACIÓN. ESTO GARANTIZA QUE LA EDUCACIÓN PÚBLICA SIGA SIENDO 

GRATUITA Y, ADEMÁS, SOCIALMENTE ÚTIL, PARA QUE NUESTROS NIÑOS 

PUEDAN TRIUNFAR EN UN CONTEXTO GLOBAL MUCHO MÁS EXIGENTE Y 

COMPETITIVO. EN MATERIA DE TELECOMUNICACIONES Y COMPETENCIA 

ECONÓMICA, SE HAN SENTADO LAS BASES CONSTITUCIONALES PARA QUE 

LAS FAMILIAS MEXICANAS TENGAN ACCESO A MAYORES PRODUCTOS Y 

SERVICIOS, QUE SEAN DE MAYOR CALIDAD Y DE MEJORES PRECIOS. CON LA 

REFORMA HACENDARIA SE HA FORTALECIDO LA CAPACIDAD DEL ESTADO 

PARA INVERTIR MÁS EN SECTORES ESTRATÉGICOS, COMO INFRAESTRUCTURA, 

EDUCACIÓN, DEPORTE, CIENCIA Y TECNOLOGÍA.  ADEMÁS, ESTA REFORMA 

TIENE UN PROFUNDO SENTIDO SOCIAL, AL ESTABLECER POR PRIMERA VEZ EL 

SEGURO DE DESEMPLEO Y LA PENSIÓN UNIVERSAL PARA ADULTOS MAYORES 
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DE 65 AÑOS. POR SU PARTE, YA SE HA APROBÓ EN EL CONGRESO DE LA 

UNIÓN UNA REFORMA CONSTITUCIONAL EN MATERIA DE TRANSPARENCIA, 

QUE PERMITIRÁ CONSOLIDAR EL DERECHO DE LOS CIUDADANOS A 

ACCEDER A LA INFORMACIÓN PÚBLICA. Y GRACIAS A UNA MUY RECIENTE 

REFORMA APROBADA POR EL CONGRESO DE LA UNIÓN EN MATERIA 

FINANCIERA, PERMITIRÁ QUE LAS MICRO, PEQUEÑAS Y MEDIANAS EMPRESAS, 

QUE SON LAS QUE GENERAN EL MAYOR EMPLEO EN NUESTRO PAÍS, TENGAN 

ACCESO A MÁS CRÉDITO, CON TASAS DE INTERÉS MÁS BAJAS, PARA HACER 

CRECER SU NEGOCIO Y GENERAR MÁS EMPLEO PARA LOS MEXICANOS. DE 

LAS REFORMAS MENCIONADAS, LA MÁS TRASCENDENTAL Y QUE PODRÍA 

TENER UN IMPACTO POSITIVO INMEDIATO ES LA FINANCIERA, QUE 

RECIENTEMENTE FUE APROBADA EN AMBAS CÁMARAS, Y SOBRE EL 

PARTICULAR PERCIBIMOS QUE ÉSTA SERÁ UN GRAN ÉXITO DE ESTA 

ADMINISTRACIÓN. SABEMOS Y HEMOS VISTO QUE EL CAMINO TRAZADO NO 

HA SIDO NADA FÁCIL, PUESTO QUE EN ALGUNOS CASOS HEMOS SIDO 

TESTIGOS DE LAS LUCHAS POLÍTICAS ESTÉRILES QUE HAN EMPRENDIDO 

ALGUNOS QUE SE HACEN LLAMAR “PORTAVOCES DEL PUEBLO Y DE LA 

REPRESENTACIÓN”, SIN EMBARGO APLAUDIMOS QUE HA PREVALECIDO LA 

SENSATEZ Y EL DIALOGO PARA PRIVILEGIAR LO MÁS IMPORTANTE, MÉXICO Y 

LOS MEXICANOS. EMPRENDER LA TRANSFORMACIÓN DE UN PAÍS EN UN 

SOLO AÑO NO ES NADA FÁCIL, PERO ES MUY CIERTO QUE NO BASTARÍA 

CON VOLUNTAD, INTELIGENCIA Y DECISIÓN EL PODER IMPLEMENTAR LOS 

CAMBIOS ESTRUCTURALES TAN NECESARIOS Y URGENTES. POR ELLO SE HA 

FAVORECIDO EL CONSENSO Y LA NEGOCIACIÓN, MUESTRA DE ELLO ES EL 

PACTO POR MÉXICO, GRAN INSTRUMENTO DETONADOR DE CAMBIOS, EN 

DONDE PARTIENDO DE UNA AGENDA COMÚN, LAS PRINCIPALES FUERZAS 

POLÍTICAS DEL PAÍS SE PUSIERON DE ACUERDO PARA IMPULSAR 95 

COMPROMISOS ENCAMINADOS A TRANSFORMAR A MÉXICO. EL PRESIDENTE 

DE LA REPÚBLICA SE FIJÓ DESDE EL INICIO EN HACER ALGO DIFERENTE PARA 
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EVITAR CAER EN LOS MISMOS ERRORES DEL PASADO Y DEFINITIVAMENTE NO 

LE SACÓ LA VUELTA A ESTAS REFORMAS QUE TENÍAN A MÉXICO 

ALETARGADO, Y DE SU ACTUAR ESTAMOS PLENAMENTE CONVENCIDOS QUE 

ES EL CAMINO CORRECTO, PUESTO QUE SÓLO EL VERDADERO CAMBIO 

LLEVARÁ AL ARRANQUE Y DESPEGUE DE NUESTRO PAÍS. SABEMOS QUE TODO 

ESTO NO DEBE QUEDAR ASÍ, YA QUE COMO LO SOSTUVO EL PROPIO 

PRESIDENTE PEÑA NIETO “ASÍ COMO ESTE AÑO HA SIDO UNO DE REFORMAS, 

EL QUE HOY INICIA DEBERÁ DESTACARSE POR SER EL AÑO DE LA EFICACIA 

EN LA IMPLEMENTACIÓN DE LAS MISMAS”, CON MAYOR EFICACIA Y 

VELOCIDAD “DEBEMOS MANTENER EL IMPULSO TRANSFORMADOR DE ESTE 

PRIMER AÑO DE GOBIERNO, PARA QUE SE PERCIBA EN TODO EL APARATO 

GUBERNAMENTAL Y SE PROYECTE HACIA TODA LA SOCIEDAD”. ADEMÁS DE 

LO ANTERIOR, EN EL CONGRESO DE LA UNIÓN YA SE ENCUENTRAN BAJO 

ANÁLISIS DOS IMPORTANTES REFORMAS: LA POLÍTICA Y LA ENERGÉTICA. 

CON LA REFORMA POLÍTICA SE CONSOLIDARÁ NUESTRA DEMOCRACIA EN 

TODOS LOS ÁMBITOS DE GOBIERNO; MIENTRAS QUE LA REFORMA 

ENERGÉTICA PERMITIRÁ QUE EL PAÍS MANTENGA LA PROPIEDAD SOBRE SUS 

RECURSOS ENERGÉTICOS, PERO, AL MISMO TIEMPO, TENGA ACCESO A 

TECNOLOGÍAS E INVERSIONES PRIVADAS, PARA APROVECHARLOS 

PLENAMENTE. POR TODOS SUS BENEFICIOS, EL GOBIERNO DE LA REPÚBLICA 

HA HECHO, DE LA APROBACIÓN DE LAS REFORMAS LA MÁXIMA PRIORIDAD 

DURANTE ESTE PRIMER AÑO DE GESTIÓN. COMPAÑERAS Y COMPAÑEROS… 

SUDCALIFORNIANOS… POR TODO LO ANTERIOR, HOY MÉXICO ES UN  PAÍS 

DIFERENTE. HOY MÉXICO ES UN PAÍS QUE HA TRANSITADO 

INSTITUCIONALMENTE Y  EN PLENA TRANQUILIDAD  POR REFORMAS 

ESTRUCTURALES QUE NADIE SE HABÍA ATREVIDO  A REALIZAR EN EL PASADO 

RECIENTE. HOY SE DIERON TRANSFORMACIONES EN LA QUE NO 

IMPORTARON COSTOS POLÍTICOS PERSONALES DEL PRESIDENTE DE LA 

REPÚBLICA  EN EL PRESENTE Y EN EL FUTURO, SE DIERON LOS CAMBIOS QUE 
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EL PAÍS REQUERÍA URGENTEMENTE, PORQUE HOY ENRIQUE PEÑA NIETO 

GOBIERNA CON UNA VISIÓN DE ESTADO, Y NO CON UNA VISIÓN 

PATRIMONIALISTA DEL PODER POLÍTICO. VIVIMOS UN MOMENTO HISTÓRICO 

EN DONDE SE ESTÁN PONIENDO BASES FIRMES PARA EL DESARROLLO 

SOCIAL, ECONÓMICO Y POLÍTICO DE LAS PRÓXIMAS GENERACIONES. HOY 

VIVIMOS LOS CAMBIOS QUE UN PAÍS COMPETITIVO, DEMOCRÁTICO Y 

PLURAL EXIGÍA, QUE DARÁN CERTEZA Y VIABILIDAD A ESTA Y A LA 

GENERACIÓN DE MEXICANOS Y SUDCALIFORNIANOS POR VENIR. EN LOS 

ÚLTIMOS TRES LUSTROS NO HUBO LA VOLUNTAD POLÍTICA PARA HACERLE 

FRENTE A LAS TRANSFORMACIONES QUE TANTO NECESITÁBAMOS LOS 

MEXICANOS, Y ESO ES GRAVE PORQUE A LA LUZ DE ESTOS AÑOS LOS 

REZAGOS EN LA SOCIEDAD MEXICANA SON PALPABLES. HOY HAY UN 

MAYOR NÚMERO DE POBRES Y LA SALUD Y LA EDUCACIÓN NO TIENEN LOS 

PARÁMETROS DE CALIDAD QUE DEMANDAMOS COMO MEXICANOS.  HOY 

EL ESTADO MEXICANO HA RECUPERADO SU PAPEL DE REDISTRIBUIDOR DE LA 

RIQUEZA NACIONAL. Y MUESTRA DE ELLO HAN SIDO LAS DIVERSAS 

EXPRESIONES DE APOYO Y AGRADECIMIENTO POR PARTE DE LOS 

MANDATARIOS ESTATALES. INCLUSO NO HACE MUCHO, EL EJECUTIVO 

ESTATAL MARCOS ALBERTO COVARRUBIAS VILLASEÑOR, MANIFESTÓ SU 

RESPALDO AL GOBIERNO DEL PRESIDENTE ENRIQUE PEÑA NIETO Y A LAS 

REFORMAS TRANFORMADORAS EMPRENDIDAS, PUESTO QUE PERMITIRÁN 

MEJORAS PARA EL PAÍS, ASIMISMO HA RECONOCIDO EL RESPALDO DE LA 

FEDERACIÓN PARA EL DESARROLLO DE PROYECTOS QUE HAN IMPACTADO 

DE MANERA POSITIVA A LA POBLACIÓN. EN SUMA, LAS REFORMAS YA 

CONCRETADAS Y LAS QUE SE ESPERAN SEAN APROBADAS, SON LA BASE 

PARA QUE MÉXICO LOGRE UN CRECIMIENTO ECONÓMICO MÁS 

ACELERADO, SOSTENIDO Y SUSTENTABLE, DURANTE LOS SIGUIENTES AÑOS Y 

DÉCADAS. Y TODO ELLO ES GRACIAS AL TRABAJO EN EQUIPO, EN EL QUE, 

APROVECHANDO NUESTRA VALIOSA PLURALIDAD, TODAS LAS EXPRESIONES 
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POLÍTICAS SE HAN PUESTO LA CAMISETA. POR LO ANTERIOR, ES HACEMOS 

UN LLAMADO PARA QUE COMO MEXICANAS Y MEXICANOS DEBEMOS 

SEGUIR TRABAJANDO JUNTOS Y CONTRIBUYENDO CADA DÍA, DESDE EL 

ÁMBITO DE NUESTRA RESPONSABILIDAD, AL ÉXITO DE NUESTRO PAÍS. ¡¡ 

SIGAMOS MOVIENDO Y TRANSFORMANDO A MÉXICO!! MUCHAS 

GRACIAS!!”. - - - - -  - - - - - - - - -  - - - - - - - - - - - - - - -  - - - - - - - - - - - - -- - - -  - - - 

- - - CONTINUANDO CON EL CUARTO PUNTO  DEL ORDEN DEL DIA, SE LE 

CONCEDIÓ EL USO DE LA TRIBUNA A LA CIUDADANA DIPUTADA MARISELA 

AYALA ELIZALDE, QUIEN COMO INTEGRANTE DE LA FRACCIÓN 

PARLAMENTARIA DEL PARTIDO REVOLUCIONARIO INSTITUCIONAL, DIO 

LECTURA DEL PRONUNCIAMIENTO DE LA SIGUIENTE MANERA: “CON EL 

PERMISO DE LA MESA DIRECTIVA, DE LAS COMPAÑERAS DIPUTADAS Y 

COMPAÑEROS DIPUTADOS, DE LOS MEDIOS DE COMUNICACIÓN QUE NOS 

ACOMPAÑAN, DEL  PERSONAL QUE LABORA EN ESTA LEGISLATURA Y DEL  

PÚBLICO QUE NOS DISTINGUE CON SU PRESENCIA: EN EL MARCO DEL DÍA 

INTERNACIONAL DE LAS PERSONAS CON DISCAPACIDAD, HAGO USO DE 

ESTA ALTA TRIBUNA EN EL ESTADO, PARA CREAR CONSCIENCIA SOBRE 

CÓMO VIVIMOS Y CÓMO PERCIBIMOS LA DISCAPACIDAD NO SÓLO EN LA 

POBLACIÓN MEXICANA Y SUDCALIFORNIANA, SINO EN TODO EL MUNDO.   

NADIE DE NOSOTROS ESTAMOS EXENTOS DE  PRESENTAR ALGÚN TIPO DE 

DISCAPACIDAD DE MANERA  TEMPORAL O PERMANENTE.   SI BIEN ES CIERTO 

QUE NUESTRA TAREA FUNDAMENTAL COMO REPRESENTANTES POPULARES, ES 

LEGISLAR PARA CONTAR CON UN MARCO JURÍDICO ACORDE A LAS 

DEMANDAS DE LA CIUDADANÍA, TAMBIÉN NOS ASISTE EL COMPROMISO 

INSTITUCIONAL DE FOMENTAR UNA NUEVA CULTURA DE RESPETO A LOS 

DERECHOS HUMANOS DE LAS PERSONAS CON DISCAPACIDAD, QUE  SON 

LOS MISMOS DERECHOS QUE TENEMOS TODAS LAS PERSONAS, CON LA 

SALVEDAD DE QUE NO TIENEN LA MISMA POSIBILIDAD DE EJERCERLOS QUE 

EL RESTO DE LA POBLACIÓN, DEBIDO A LAS BARRERAS EN EL ENTORNO Y  
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LAS ACTITUDES DE DISCRIMINACIÓN, QUE EVITAN O DIFICULTAN SU 

PARTICIPACIÓN PLENA Y EFECTIVA INCLUSIÓN EN LA SOCIEDAD, EN 

IGUALDAD DE CONDICIONES QUE TODAS Y TODOS NOSOTROS.   ESTO TIENE 

MÚLTIPLES CONSECUENCIAS NEGATIVAS EN LA VIDA DE MILES DE PERSONAS 

CON DISCAPACIDAD EN EL ESTADO DE BAJA CALIFORNIA SUR, AL IGUAL 

QUE EN MUCHOS OTROS LUGARES DE NUESTRO PAÍS. LA DISCAPACIDAD ES 

PARTE DE LA DIVERSIDAD HUMANA,  Y POR ELLO ES IMPORTANTE QUE EL 

INTERÉS DE PROCURAR UNA VIDA DIGNA A LAS PERSONAS CON 

DISCAPACIDAD, LO COMPARTAN LOS PODERES DEL ESTADO, LAS 

INSTITUCIONES DE LOS TRES ÓRDENES DE GOBIERNO,  LAS ORGANIZACIONES 

SOCIALES Y PRIVADAS, LAS INSTITUCIONES ACADÉMICAS, LOS EXPERTOS EN 

LA MATERIA, Y EN GENERAL LA SOCIEDAD, YA QUE DESDE EL ENFOQUE 

INSTITUCIONAL ES DONDE SE PLANEA, ELABORA, EJECUTA, SE SUPERVISAN Y 

EVALÚAN POLÍTICAS, PROGRAMAS Y SERVICIOS ENCAMINADOS A SU 

ATENCIÓN E INCLUSIÓN. LOS ESFUERZOS QUE LLEVA A CABO LA 

ORGANIZACIÓN DE LAS NACIONES UNIDAS PARA CONMEMORAR ESTE 3 DE 

DICIEMBRE DEL AÑO 2013 BAJO EL TEMA “ROMPER LAS BARRERAS, ABRIR LAS 

PUERTAS: POR UNA SOCIEDAD INCLUSIVA PARA TODOS”, ES UN TEMA QUE 

NOS DEBE PREOCUPAR Y OCUPAR, PARA TOMAR CONSCIENCIA DE LOS MIL 

MILLONES DE PERSONAS EN EL MUNDO CON DISCAPACIDAD QUE ESTÁN 

ENFRENTANDO BARRERAS FÍSICAS, SOCIALES, ECONÓMICAS Y ACTITUDES 

QUE LOS DISCRIMINA DE PARTICIPAR DE UNA FORMA TOTAL Y EFECTIVA 

COMO IGUALES EN LA SOCIEDAD.  PARECIERA POCO CREÍBLE QUE ENTRE 

LOS MÁS POBRES DEL MUNDO, HAY UN NÚMERO DESPROPORCIONADO DE 

ESTAS PERSONAS QUE CARECEN DE RECURSOS BÁSICOS, COMO LA 

EDUCACIÓN, EL EMPLEO, LA ATENCIÓN SANITARIA Y TAMBIÉN A SISTEMAS DE 

APOYO SOCIALES Y LEGALES. A PESAR DE ESTA SITUACIÓN, LA 

DISCAPACIDAD SE HA MANTENIDO INVISIBLE EN LA AGENDA PRINCIPAL DE 

DESARROLLO Y EN SUS PROCESOS.   EN MUCHAS PARTES DEL MUNDO, LA 
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FALTA DE CONCIENCIA Y DE ENTENDER QUE LA ACCESIBILIDAD ES UN 

ASUNTO QUE VA DE LA MANO CON EL DESARROLLO, SIGUE SIENDO EL 

OBSTÁCULO PRINCIPAL PARA PROGRESAR EN LOS OBJETIVOS DE 

DESARROLLO DEL MILENIO Y TAMBIÉN CON OTRAS DECISIONES ACORDADAS 

INTERNACIONALMENTE. EN ESTE SENTIDO, CUANDO NOS DIRIGIMOS A LAS 

PERSONAS CON DISCAPACIDAD, SABEMOS QUE SON CONSIDERADOS 

COMO UN GRUPO VULNERABLE,  DENTRO DEL CUAL EXISTEN PERSONAS 

CON UNA FRAGILIDAD MAYOR, COMO SON: LAS NIÑAS, NIÑOS Y 

ADOLESCENTES, ADULTOS MAYORES, MUJERES, INDÍGENAS Y  EN MUCHOS 

DE LOS CASOS,  ESTÁN VIVIENDO EN SITUACIÓN DE POBREZA Y 

MARGINACIÓN.   AISLARSE ANTE UNA DISCAPACIDAD, NO DEBE SER UNA 

LIMITANTE PARA EL DISFRUTE DE UNA VIDA DIGNA Y MUCHO MENOS, SER 

IMPEDIMENTO PARA SER TOMADOS EN CUENTA  EN LAS DECISIONES DE LOS 

GOBIERNOS. ES IMPORTANTE  RECONOCER, QUE EN ARMONÍA CON LOS 

ESTÁNDARES INTERNACIONAL Y NACIONAL, ES NECESARIO QUE EN  NUESTRA 

ENTIDAD SE ADOPTEN MEDIDAS PARA QUE LAS 26 816  (VEINTISÉIS MIL 

OCHOCIENTAS DIECISÉIS) PERSONAS CON DISCAPACIDAD, REGISTRADAS EN 

CENSO DE POBLACIÓN Y VIVIENDA 2010, DESARROLLEN HABILIDADES EN 

MATERIA DE ACCESIBILIDAD; CAPACITACIÓN Y TRABAJO; SALUD; 

EDUCACIÓN; TRÁNSITO Y TRANSPORTE; COMUNICACIÓN Y ACCESO A LA 

INFORMACIÓN; DESARROLLO Y ASISTENCIA SOCIAL; DEPORTE, 

RECREACIÓN, CULTURA Y TURISMO; ATENCIÓN Y ORIENTACIÓN A LA 

FAMILIA; ACCESO A LA JUSTICIA Y REPRESENTACIÓN JURÍDICA; LIBERTAD DE 

EXPRESIÓN Y OPINIÓN EN IGUALDAD DE OPORTUNIDADES. DEBEMOS DE 

TENER PRESENTE QUE ANTES DE DISEÑARSE UN PROGRAMA, UNA POLÍTICA 

PÚBLICA, UNA ACCIÓN DE GOBIERNO O EN NUESTRO ÁMBITO, BAJO 

CUALQUIER ACCIÓN LEGISLATIVA, IMPLICA DESDE SU DISEÑO O 

PLANIFICACIÓN, TENER PRESENTE QUE EXISTEN PERSONAS CON DIFERENTES 

TIPOS DE DISCAPACIDAD, Y QUE TODAS TIENEN DERECHO A UTILIZAR Y 
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BENEFICIARSE DE ESE BIEN O SERVICIO. EL PROYECTO DE UNA NUEVA LEY 

PARA LA INCLUSIÓN DE LAS PERSONAS CON DISCAPACIDAD,  QUE PRESENTÉ 

EN  ESTE PLENO MEDIANTE INICIATIVA DE FECHA 28 DE JUNIO  DEL PRESENTE 

AÑO,  ES UNA LEY QUE OBSERVA LAS RECOMENDACIONES QUE EN MATERIA 

DE ACCESIBILIDAD SE HAN FORMULADO PARA EL ENTORNO URBANO Y 

ESPACIOS DESCUBIERTOS: ANDADORES, BANQUETAS, ESQUINAS, CRUCEROS 

Y ESTACIONAMIENTOS; ENTORNO ARQUITECTÓNICO, VIVIENDA Y ESPACIOS 

CUBIERTOS; RUTAS DE DESPLAZAMIENTO, LUGARES DE EMERGENCIA, 

VESTÍBULOS, RESTAURANTES Y HOTELES; SEÑALIZACIÓN Y OTROS ELEMENTOS 

COMO: BARANDALES, PASAMANOS, ELEVADORES, ENTRADAS Y SALIDAS, 

ESCALERAS,  PISOS, PUERTAS, RAMPAS, ENTRE OTROS MUCHOS ASPECTOS 

IMPORTANTES QUE ESTÁN ELABORADOS, COMO YA LO MENCIONÉ 

ANTERIORMENTE, BAJO UN PRINCIPIO  “INCLUYENTE”.   RECONOZCO 

PÚBLICAMENTE EL ESFUERZO DE LA COMISIÓN PERMANENTE DE ATENCIÓN A 

GRUPOS VULNERABLES Y A PERSONAS CON DISCAPACIDAD QUE PRESIDE EL 

DIPUTADO GIL CUEVA TABARDILLO Y DE LA CUAL FORMAMOS PARTE, QUE EL 

DÍA DE HOY ESTEMOS PRESENTANDO EL DICTAMEN DE DICHA LEY EN 

PRIMERA LECTURA. COMPAÑERAS Y COMPAÑEROS DIPUTADOS:  ME 

PRONUNCIO  EN INVITAR A TODAS Y TODOS,  A REFLEXIONAR Y TOMAR 

CONSCIENCIA  DE NUESTRA LABOR DE LEGISLAR CON ESTRICTO RESPETO A 

LOS DERECHOS HUMANOS PARA QUE LA POBLACIÓN DE ESTE SECTOR, LAS 

ORGANIZACIONES Y ASOCIACIONES DE Y PARA LAS PERSONAS CON 

DISCAPACIDAD,  CUENTEN CON UNA HERRAMIENTA PARA LA PROTECCIÓN 

DE LOS DERECHOS HUMANOS Y LA TOMA DE DECISIONES, POLÍTICAS Y 

PROGRAMAS QUE BENEFICIEN  SU CALIDAD DE VIDA Y  UN ENTORNO DE 

CONVIVENCIA E INCLUSIÓN LIBRE DE TODA DISCRIMINACIÓN. NO ES UN 

DATO MENOR QUE EN NUESTRO PAÍS,  LA PROTECCIÓN DE ESTE GRUPO SE 

INCLUYÓ EN EL PÁRRAFO TERCERO DEL ARTÍCULO 1 DE LA CONSTITUCIÓN 

POLÍTICA DE LOS ESTADOS UNIDOS MEXICANOS, MEDIANTE EL DECRETO 
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PUBLICADO EL 14 DE AGOSTO DE 2001,  QUE ESTABLECIÓ LA PROHIBICIÓN 

DE TODA DISCRIMINACIÓN MOTIVADA POR LAS CAPACIDADES DIFERENTES, 

CONCEPTO QUE FUE SUSTITUIDO POR DISCAPACIDADES, A TRAVÉS DE LA 

REFORMA PUBLICADA EL 4 DE DICIEMBRE DE 2006. EN LA ACTUALIDAD, EL 

DERECHO A LA NO DISCRIMINACIÓN SE ENCUENTRA PREVISTO EN EL 

PÁRRAFO QUINTO DEL MISMO ARTÍCULO, CON MOTIVO DE LAS REFORMAS 

PUBLICADAS EL 10 DE JUNIO DE 2011. ME PRONUNCIO, PARA QUE EL DÍA 

INTERNACIONAL DE LAS PERSONAS CON DISCAPACIDAD QUE HOY  

CONMEMORAMOS, SEA UNA FECHA SIGNIFICATIVA EN EL CALENDARIO  

LEGISLATIVO DE BAJA CALIFORNIA SUR, POR SU TRASCENDENCIA Y 

OPORTUNIDAD HISTÓRICA DE CONTAR –SI ASÍ NOS LO PROPONEMOS CON 

EL VOTO DE TODAS Y TODOS NOSOTROS-, CON UN MARCO JURÍDICO 

SENSIBLE A MEJORAR LAS CONDICIONES DE VIDA DE LAS PERSONAS CON 

DISCAPACIDAD, PUES  CON ELLO TAMBIÉN SENTAREMOS LAS BASES PARA 

CAMBIAR EL DISCURSO DE ACCIONES FUTURAS,  POR UN PRESENTE  DE 

“HECHOS” QUE RECONOZCA, RESPETE, PROTEJA Y GARANTICE CADA UNO 

DE SUS DERECHOS. MUCHAS GRACIAS. A T E N T A M E N T E, LA PAZ, BAJA 

CALIFORNIA SUR, A 03 DE DICIEMBRE DEL AÑO 2013. DIP. MARISELA AYALA 

ELIZALDE, INTEGRANTE DE LA FRACCIÓN PARLAMENTARIA DEL PARTIDO 

REVOLUCIONARIO INSTITUCIONAL Y SECRETARIA DE LA COMISIÓN DE 

ATENCIÓN A GRUPOS VULNERABLES Y A PERSONAS CON DISCAPACIDAD”.- - 

- - - DADO EL DESARROLLO DEL QUINTO PUNTO DEL ORDEN DEL DIA, SE LE 

CONCEDIÓ EL USO DE LA TRIBUNA AL CIUDADANO DIPUTADO VICTOR 

ERNESTO IBARRA MONTOYA, QUIEN DIO LECTURA DEL INFORME SOBRE EL 

RESULTADO DE LA REVISIÓN Y FISCALIZACIÓN SUPERIOR  DE LA CUENTA 

PÚBLICA DEL ORGANISMO OPERADOR MUNICIPAL DEL SISTEMA DE AGUA 

POTABLE Y ALCANTARILLADO DEL MUNICIPIO DE MULEGÉ, BAJA CALIFORNIA 

SUR, CORRESPONDIENTE AL EJERCICIO FISCAL 2012, CONSISTENTE EN EL 

SIGUIENTE: “ INFORME DEL RESULTADO DE LA REVISIÓN Y FISCALIZACIÓN 
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SUPERIOR DE LA CUENTA PÚBLICA DEL ORGANISMO OPERADOR MUNICIPAL 

DEL SISTEMA DE AGUA POTABLE Y ALCANTARILLADO DEL MUNICIPIO DE 

MULEGÉ, CORRESPONDIENTE AL  EJERCICIO FISCAL 2012. INFORME: 

PRIMERO.-  EN TÉRMINOS DE LOS ARTÍCULOS 115 FRACCIÓN IV PENÚLTIMO 

PÁRRAFO Y 116 FRACCIÓN II PÁRRAFO SEXTO DE LA CONSTITUCIÓN 

POLÍTICA DE LOS ESTADOS UNIDOS MEXICANOS; 64 FRACCIONES XXX Y 

XXXIII DE LA CONSTITUCIÓN POLÍTICA DEL ESTADO LIBRE Y SOBERANO DE 

BAJA CALIFORNIA SUR, ESTE HONORABLE CONGRESO DEL ESTADO DE BAJA 

CALIFORNIA SUR, HA CONOCIDO LOS RESULTADOS DE LA GESTIÓN 

FINANCIERA DEL ORGANISMO OPERADOR MUNICIPAL DEL SISTEMA DE 

AGUA POTABLE, Y ALCANTARILLADO DE MULEGÉ, EJERCICIO FISCAL 2012; 

SEGUNDO.- COMO RESULTADO DE LA REVISIÓN Y FISCALIZACIÓN SUPERIOR 

AL ORGANISMO OPERADOR MUNICIPAL DEL SISTEMA DE AGUA POTABLE Y 

ALCANTARILLADO DE MULEGÉ, DE UNA MUESTRA AUDITADA DEL 80% DE LA 

CUENTA PÚBLICA DEL EJERCICIO FISCAL 2012, ESTA ENTIDAD FISCALIZADA 

NO PRESENTÓ RAZONABLEMENTE LA SITUACIÓN FINANCIERA DE 

CONFORMIDAD CON LOS POSTULADOS BÁSICOS DE CONTABILIDAD 

GUBERNAMENTAL Y LOS ACUERDOS EMITIDOS POR EL CONSEJO NACIONAL 

DE ARMONIZACIÓN CONTABLE, ASÍ MISMO  QUE EN RELACIÓN AL 

CUMPLIMIENTO DE LAS DISPOSICIONES NORMATIVAS APLICABLES, NO SE 

REALIZÓ LA PRESENTACIÓN DE LAS CUENTAS PÚBLICAS MENSUALES EN LOS 

PLAZOS ESTABLECIDOS EN 12 MESES, SE LE FORMULARON 206 

OBSERVACIONES, DE LAS CUALES SOLO HAN SIDO SOLVENTADAS 19 DE 

ELLAS, QUEDANDO PENDIENTES DE SOLVENTARSE 187 QUE REPRESENTAN EL 

91% DE LAS OBSERVACIONES FINCADAS, QUE HACEN UN IMPORTE 

0FINANCIERO DE $30´911,686.60 (TREINTA MILLONES NOVECIENTOS ONCE 

MIL SEISCIENTOS OCHENTA Y SEIS PESOS 60/100 M.N.); TERCERO-. CON 

FUNDAMENTO A LO QUE DISPONE EL ARTÍCULO 55 FRACCIÓN XIII INCISO B) 

DE LA LEY REGLAMENTARIA DEL PODER LEGISLATIVO DEL ESTADO DE BAJA 
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CALIFORNIA SUR, SE INSTRUYE AL ÓRGANO DE FISCALIZACIÓN SUPERIOR DEL 

ESTADO, QUE GOZA DE AUTONOMÍA TÉCNICA Y DE GESTIÓN, PARA QUE EN 

USO DE SUS ATRIBUCIONES CONSTITUCIONALES Y LEGALES CONTINÚE CON 

LOS PROCESOS PARA SOLVENTAR LAS OBSERVACIONES PENDIENTES, EN LOS 

PLAZOS Y TÉRMINOS QUE ESTABLECE LA LEGISLACIÓN APLICABLE Y EN EL 

CASO DE QUE FENEZCA EL TÉRMINO LEGAL PARA SOLVENTARLAS Y SI NO LO 

HICIEREN, FINCAR LA RESPONSABILIDAD E IMPONER LAS SANCIONES 

CORRESPONDIENTES A LOS RESPONSABLES, POR EL INCUMPLIMIENTO A SUS 

REQUERIMIENTOS DE INFORMACIÓN EN EL CASO DE LAS REVISIONES QUE 

HAYA ORDENADO TRATÁNDOSE DE LAS SITUACIONES EXCEPCIONALES QUE 

DETERMINA ESTA LEY; CUARTO.- SE INSTRUYE AL ÓRGANO DE FISCALIZACIÓN 

SUPERIOR SE AJUSTE A LO QUE DISPONE EL ARTÍCULO 39 DE LA LEY DEL 

ÓRGANO DE FISCALIZACIÓN SUPERIOR, DEL ESTADO DE BAJA CALIFORNIA 

SUR, QUE A LA LETRA DICE:  ARTÍCULO 39.- SI DE LA REVISIÓN Y 

FISCALIZACIÓN SUPERIOR DE LA CUENTA PÚBLICA, APARECIERAN 

IRREGULARIDADES QUE PERMITAN PRESUMIR LA EXISTENCIA DE OMISIONES O 

CONDUCTAS QUE PRODUZCAN DAÑOS O PERJUICIOS EN CONTRA DE LAS 

HACIENDAS PÚBLICAS ESTATAL O MUNICIPALES, AL PATRIMONIO DE LAS 

ENTIDADES PARAESTATALES, PARAMUNICIPALES O AL DE LOS ENTES 

PÚBLICOS, EL ÓRGANO DE FISCALIZACIÓN SUPERIOR PROCEDERÁ DE 

INMEDIATO A: I. ESTABLECER LA PRESUNCIÓN DE RESPONSABILIDADES, ASÍ 

COMO SEÑALAMIENTO DE PRESUNTOS RESPONSABLES Y LA DETERMINACIÓN 

LOS DAÑOS Y PERJUICIOS CORRESPONDIENTES Y FINCAR DIRECTAMENTE A 

LOS RESPONSABLES EL IMPORTE PARA RESARCIR EL DAÑO, ASÍ COMO LAS 

INDEMNIZACIONES Y SANCIONES PECUNIARIAS RESPECTIVAS; II. PROMOVER 

ANTE LAS AUTORIDADES COMPETENTES EL FINCAMIENTO DE OTRAS 

RESPONSABILIDADES; III. PROMOVER LAS ACCIONES DE RESPONSABILIDAD A 

QUE SE REFIERE EL TÍTULO NOVENO DE LA CONSTITUCIÓN POLÍTICA DEL 

ESTADO DE BAJA CALIFORNIA SUR; IV. PRESENTAR LAS DENUNCIAS Y 
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QUERELLAS PENALES, A QUE HAYA LUGAR; Y V. COADYUVAR CON EL 

MINISTERIO PÚBLICO EN LOS PROCESOS PENALES INVESTIGATORIOS Y 

JUDICIALES CORRESPONDIENTES. EN ESTOS CASOS, EL MINISTERIO PÚBLICO 

RECABARÁ PREVIAMENTE LA OPINIÓN DEL ÓRGANO DE FISCALIZACIÓN 

SUPERIOR, RESPECTO DE LAS RESOLUCIONES QUE DICTE SOBRE EL NO 

EJERCICIO O EL DESISTIMIENTO DE LA ACCIÓN PENAL. QUINTO.- EL PRESENTE 

INFORME NO EXIME DE  NINGUNA RESPONSABILIDAD ADMINISTRATIVA, CIVIL, 

PENAL, POLÍTICA O RESARCITORIA, NI CANCELA LAS INVESTIGACIONES QUE 

SE REALICEN A FUTURO.”.- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - 

- - -  CONFORME AL SEXTO PUNTO  DEL ORDEL DIA, SE LE CONCEDIÓ EL USO 

DE LA TRIBUNA AL CIUDADANO DIPUTADO PABLO SERGIO BARRON PINTO, 

QUIEN DIO LECTURA DEL INFORME SOBRE EL RESULTADO DE LA REVISIÓN Y 

FISCALIZACIÓN SUPERIOR  DE LA CUENTA PÚBLICA DEL H. AYUNTAMIENTO 

DEL MUNICIPIO DE MULEGÉ, BAJA CALIFORNIA SUR, CORRESPONDIENTE AL 

EJERCICIO FISCAL 2012, CONSISTENTE EN LO SIGUIENTE: “ INFORME DEL 

RESULTADO DE LA REVISIÓN Y FISCALIZACIÓN SUPERIOR DE LA CUENTA 

PÚBLICA DEL MUNICIPIO DE MULEGÉ, BAJA CALIFORNIA SUR, 

CORRESPONDIENTE AL  EJERCICIO FISCAL 2012. INFORME: PRIMERO.-  EN 

TÉRMINOS DE LOS ARTÍCULOS 115 FRACCIÓN IV PENÚLTIMO PÁRRAFO, 116 

FRACCIÓN II PÁRRAFO SEXTO, 126 Y 134 DE LA CONSTITUCIÓN POLÍTICA DE 

LOS ESTADOS UNIDOS MEXICANOS; 64 FRACCIÓN XXX DE LA CONSTITUCIÓN 

POLÍTICA DEL ESTADO LIBRE Y SOBERANO DE BAJA CALIFORNIA SUR, EL H. 

CONGRESO DEL ESTADO DE BAJA CALIFORNIA SUR, HA CONOCIDO LOS 

RESULTADOS DE LA GESTIÓN FINANCIERA DEL MUNICIPIO DE MULEGÉ, BAJA 

CALIFORNIA SUR, EJERCICIO FISCAL 2012; SEGUNDO.- COMO RESULTADO DE 

LA REVISIÓN Y FISCALIZACIÓN SUPERIOR AL MUNICIPIO DE MULEGÉ, BAJA 

CALIFORNIA SUR, DE UNA MUESTRA AUDITADA DEL 80% DE LA CUENTA 

PÚBLICA DEL EJERCICIO FISCAL 2012, ESTA COMISIÓN DE VIGILANCIA 

INFORMA AL PLENO DE ESTE HONORABLE CONGRESO DE BAJA CALIFORNIA 
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SUR, QUE EN TÉRMINOS GENERALES Y RESPECTO DE LA MUESTRA AUDITADA 

QUE LLEVO A CABO EL ÓRGANO DE FISCALIZACIÓN SUPERIOR A LOS 

ESTADOS FINANCIEROS, ESTOS NO PRESENTAN RAZONABLEMENTE LA 

SITUACIÓN FINANCIERA DE CONFORMIDAD CON LOS POSTULADOS 

BÁSICOS DE CONTABILIDAD GUBERNAMENTAL Y LOS ACUERDOS EMITIDOS 

POR EL CONSEJO NACIONAL DE ARMONIZACIÓN CONTABLE, ASÍ MISMO  

QUE EN RELACIÓN AL CUMPLIMIENTO DE LAS DISPOSICIONES NORMATIVAS 

APLICABLES, NO SE REALIZÓ LA PRESENTACIÓN DE LAS CUENTAS PÚBLICAS 

MENSUALES EN LOS PLAZOS ESTABLECIDOS EN LOS 12 MESES, Y SE LE 

FORMULARON 345 OBSERVACIONES, DE LAS CUALES Y HASTA LA FECHA, 

NINGUNA DE ELLAS SE HAN SOLVENTADO, QUE REPRESENTAN EL 100% DE 

LAS OBSERVACIONES FINCADAS, QUE HACEN UN IMPORTE FINANCIERO DE 

$217´515,956.88 (DOSCIENTOS DIECISIETE MILLONES QUINIENTOS QUINCE MIL 

NOVECIENTOS CINCUENTA Y SEIS PESOS 88/100 M.N.); TERCERO.- CON 

FUNDAMENTO A LO QUE DISPONE EL ARTÍCULO 55 FRACCIÓN XIII INCISO B) 

DE LA LEY REGLAMENTARIA DEL PODER LEGISLATIVO DEL ESTADO DE BAJA 

CALIFORNIA SUR, SE INSTRUYE AL ÓRGANO DE FISCALIZACIÓN SUPERIOR DEL 

ESTADO, QUE GOZA DE AUTONOMÍA TÉCNICA Y DE GESTIÓN, PARA QUE EN 

USO DE SUS ATRIBUCIONES CONSTITUCIONALES Y LEGALES CONTINÚE CON 

LOS PROCESOS PARA SOLVENTAR LAS OBSERVACIONES PENDIENTES, EN LOS 

PLAZOS Y TÉRMINOS QUE ESTABLECE LA LEGISLACIÓN APLICABLE Y EN EL 

CASO DE QUE FENEZCA EL TÉRMINO LEGAL PARA SOLVENTARLAS Y SI NO LO 

HICIEREN,FINCAR LA RESPONSABILIDAD E IMPONER LAS SANCIONES 

CORRESPONDIENTES A LOS RESPONSABLES, POR EL INCUMPLIMIENTO A SUS 

REQUERIMIENTOS DE INFORMACIÓN EN EL CASO DE LAS REVISIONES QUE 

HAYA ORDENADO TRATÁNDOSE DE LAS SITUACIONES EXCEPCIONALES QUE 

DETERMINA ESTA LEY; CUARTO.- SE INSTRUYE AL ÓRGANO DE FISCALIZACIÓN 

SUPERIOR SE AJUSTE A LO QUE DISPONE EL ARTÍCULO 39 DE LA LEY DEL 

ÓRGANO DE FISCALIZACIÓN SUPERIOR, DEL ESTADO DE BAJA CALIFORNIA 
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SUR, QUE A LA LETRA DICE:  ARTÍCULO 39.- SI DE LA REVISIÓN Y 

FISCALIZACIÓN SUPERIOR DE LA CUENTA PÚBLICA, APARECIERAN 

IRREGULARIDADES QUE PERMITAN PRESUMIR LA EXISTENCIA DE OMISIONES O 

CONDUCTAS QUE PRODUZCAN DAÑOS O PERJUICIOS EN CONTRA DE LAS 

HACIENDAS PÚBLICAS ESTATAL O MUNICIPALES, AL PATRIMONIO DE LAS 

ENTIDADES PARAESTATALES, PARAMUNICIPALES O AL DE LOS ENTES 

PÚBLICOS, EL ÓRGANO DE FISCALIZACIÓN SUPERIOR PROCEDERÁ DE 

INMEDIATO A: I. ESTABLECER LA PRESUNCIÓN DE RESPONSABILIDADES, ASÍ 

COMO SEÑALAMIENTO DE PRESUNTOS RESPONSABLES Y LA DETERMINACIÓN 

LOS DAÑOS Y PERJUICIOS CORRESPONDIENTES Y FINCAR DIRECTAMENTE A 

LOS RESPONSABLES EL IMPORTE PARA RESARCIR EL DAÑO, ASÍ COMO LAS 

INDEMNIZACIONES Y SANCIONES PECUNIARIAS RESPECTIVAS; II. PROMOVER 

ANTE LAS AUTORIDADES COMPETENTES EL FINCAMIENTO DE OTRAS 

RESPONSABILIDADES; III. PROMOVER LAS ACCIONES DE RESPONSABILIDAD A 

QUE SE REFIERE EL TÍTULO NOVENO DE LA CONSTITUCIÓN POLÍTICA DEL 

ESTADO DE BAJA CALIFORNIA SUR; IV. PRESENTAR LAS DENUNCIAS Y 

QUERELLAS PENALES, A QUE HAYA LUGAR; Y V. COADYUVAR CON EL 

MINISTERIO PÚBLICO EN LOS PROCESOS PENALES INVESTIGATORIOS Y 

JUDICIALES CORRESPONDIENTES. EN ESTOS CASOS, EL MINISTERIO PÚBLICO 

RECABARÁ PREVIAMENTE LA OPINIÓN DEL ÓRGANO DE FISCALIZACIÓN 

SUPERIOR, RESPECTO DE LAS RESOLUCIONES QUE DICTE SOBRE EL NO 

EJERCICIO O EL DESISTIMIENTO DE LA ACCIÓN PENAL. QUINTO.- EL PRESENTE 

INFORME NO EXIME DE  NINGUNA RESPONSABILIDAD ADMINISTRATIVA, CIVIL, 

PENAL, POLÍTICA O RESARCITORIA, NI CANCELA LAS INVESTIGACIONES QUE 

SE REALICEN A FUTURO.”- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - 

- - - CONTINUANDO CON EL SEPTIMO PUNTO  DEL ORDEN DEL DIA, SE LE 

CONCEDIÓ EL USO DE LA TRIBUNA AL CIUDADANO DIPUTADO VICTOR 

ERNESTO IBARRA MONTOYA, QUIEN DIO LECTURA DEL INFORME SOBRE EL 

RESULTADO DE LA REVISIÓN Y FISCALIZACIÓN SUPERIOR  DE LA CUENTA 
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PÚBLICA DEL H. AYUNTAMIENTO DEL MUNICIPIO DE LORETO, BAJA 

CALIFORNIA SUR, CORRESPONDIENTE AL EJERCICIO FISCAL 2012, 

CONSISTENTE EN LO SIGUIENTE: “INFORME DEL RESULTADO DE LA REVISIÓN Y 

FISCALIZACIÓN SUPERIOR DE LA CUENTA PÚBLICA DEL MUNICIPIO DE LORETO, 

BAJA CALIFORNIA SUR, CORRESPONDIENTE AL  EJERCICIO FISCAL 2012. 

INFORME: PRIMERO.-  EN TÉRMINOS DE LOS ARTÍCULOS 115 FRACCIÓN IV 

PENÚLTIMO PÁRRAFO, 116 FRACCIÓN II PÁRRAFO SEXTO, 126 Y 134 DE LA 

CONSTITUCIÓN POLÍTICA DE LOS ESTADOS UNIDOS MEXICANOS; 64 

FRACCIÓN XXX DE LA CONSTITUCIÓN POLÍTICA DEL ESTADO LIBRE Y 

SOBERANO DE BAJA CALIFORNIA SUR, ESTE HONORABLE CONGRESO DEL 

ESTADO DE BAJA CALIFORNIA SUR, HA CONOCIDO LOS RESULTADOS DE LA 

GESTIÓN FINANCIERA DEL MUNICIPIO DE LORETO, BAJA CALIFORNIA SUR, 

EJERCICIO FISCAL 2012;  SEGUNDO. COMO RESULTADO DE LA REVISIÓN Y 

FISCALIZACIÓN SUPERIOR AL MUNICIPIO DE LORETO, BAJA CALIFORNIA SUR, 

DE UNA MUESTRA AUDITADA DEL 80% DE LA CUENTA PÚBLICA DEL EJERCICIO 

FISCAL 2012, ESTA COMISIÓN DE VIGILANCIA INFORMA AL PLENO DE ESTE 

HONORABLE CONGRESO DE BAJA CALIFORNIA SUR QUE EN TÉRMINOS 

GENERALES Y RESPECTO DE LA MUESTRA AUDITADA QUE LLEVÓ A CABO EL 

ÓRGANO DE FISCALIZACIÓN SUPERIOR A LOS ESTADOS FINANCIEROS, ESTOS 

NO PRESENTARON RAZONABLEMENTE LA SITUACIÓN FINANCIERA DE 

CONFORMIDAD CON LOS POSTULADOS BÁSICOS DE CONTABILIDAD 

GUBERNAMENTAL Y LOS ACUERDOS EMITIDOS POR EL CONSEJO NACIONAL 

DE ARMONIZACIÓN CONTABLE, ASÍ MISMO  QUE EN RELACIÓN AL 

CUMPLIMIENTO DE LAS DISPOSICIONES NORMATIVAS APLICABLES, NO SE 

REALIZÓ LA PRESENTACIÓN DE LAS CUENTAS PÚBLICAS MENSUALES EN LOS 

PLAZOS ESTABLECIDOS EN LOS 12 MESES, Y SE LE FORMULARON 304 

OBSERVACIONES, DE LAS CUALES 288 NO SE HAN SOLVENTADO, QUE 

REPRESENTAN EL 95% DE LAS OBSERVACIONES FINCADAS, QUE HACEN UN 

IMPORTE FINANCIERO DE $125´948,899.79 (CIENTO VEINTICINCO MILLONES 
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NOVECIENTOS CUARENTA Y OCHO MIL OCHOCIENTOS NOVENTA Y NUEVE 

PESOS 79/100 M.N.); TERCERO.- CON FUNDAMENTO A LO QUE DISPONE EL 

ARTÍCULO 55 FRACCIÓN XIII INCISO B) DE LA LEY REGLAMENTARIA DEL 

PODER LEGISLATIVO DEL ESTADO DE BAJA CALIFORNIA SUR, SE INSTRUYE AL 

ÓRGANO DE FISCALIZACIÓN SUPERIOR DEL ESTADO, QUE GOZA DE 

AUTONOMÍA TÉCNICA Y DE GESTIÓN, PARA QUE EN USO DE SUS 

ATRIBUCIONES CONSTITUCIONALES Y LEGALES CONTINÚE CON LOS 

PROCESOS PARA SOLVENTAR LAS OBSERVACIONES PENDIENTES, EN LOS 

PLAZOS Y TÉRMINOS QUE ESTABLECE LA LEGISLACIÓN APLICABLE Y EN EL 

CASO DE QUE FENEZCA EL TÉRMINO LEGAL PARA SOLVENTARLAS Y SI NO LO 

HICIEREN,FINCAR LA RESPONSABILIDAD E IMPONER LAS SANCIONES 

CORRESPONDIENTES A LOS RESPONSABLES, POR EL INCUMPLIMIENTO A SUS 

REQUERIMIENTOS DE INFORMACIÓN EN EL CASO DE LAS REVISIONES QUE 

HAYA ORDENADO TRATÁNDOSE DE LAS SITUACIONES EXCEPCIONALES QUE 

DETERMINA ESTA LEY; CUARTO.- SE INSTRUYE AL ÓRGANO DE FISCALIZACIÓN 

SUPERIOR SE AJUSTE A LO QUE DISPONE EL ARTÍCULO 39 DE LA LEY DEL 

ÓRGANO DE FISCALIZACIÓN SUPERIOR, DEL ESTADO DE BAJA CALIFORNIA 

SUR, QUE A LA LETRA DICE:  ARTÍCULO 39.- SI DE LA REVISIÓN Y 

FISCALIZACIÓN SUPERIOR DE LA CUENTA PÚBLICA, APARECIERAN 

IRREGULARIDADES QUE PERMITAN PRESUMIR LA EXISTENCIA DE OMISIONES O 

CONDUCTAS QUE PRODUZCAN DAÑOS O PERJUICIOS EN CONTRA DE LAS 

HACIENDAS PÚBLICAS ESTATAL O MUNICIPALES, AL PATRIMONIO DE LAS 

ENTIDADES PARAESTATALES, PARAMUNICIPALES O AL DE LOS ENTES 

PÚBLICOS, EL ÓRGANO DE FISCALIZACIÓN SUPERIOR PROCEDERÁ DE 

INMEDIATO A:  I. ESTABLECER LA PRESUNCIÓN DE RESPONSABILIDADES, ASÍ 

COMO SEÑALAMIENTO DE PRESUNTOS RESPONSABLES Y LA DETERMINACIÓN 

LOS DAÑOS Y PERJUICIOS CORRESPONDIENTES Y FINCAR DIRECTAMENTE A 

LOS RESPONSABLES EL IMPORTE PARA RESARCIR EL DAÑO, ASÍ COMO LAS 

INDEMNIZACIONES Y SANCIONES PECUNIARIAS RESPECTIVAS; II. PROMOVER 
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ANTE LAS AUTORIDADES COMPETENTES EL FINCAMIENTO DE OTRAS 

RESPONSABILIDADES; III. PROMOVER LAS ACCIONES DE RESPONSABILIDAD A 

QUE SE REFIERE EL TÍTULO NOVENO DE LA CONSTITUCIÓN POLÍTICA DEL 

ESTADO DE BAJA CALIFORNIA SUR; IV. PRESENTAR LAS DENUNCIAS Y 

QUERELLAS PENALES, A QUE HAYA LUGAR; Y V. COADYUVAR CON EL 

MINISTERIO PÚBLICO EN LOS PROCESOS PENALES INVESTIGATORIOS Y 

JUDICIALES CORRESPONDIENTES. EN ESTOS CASOS, EL MINISTERIO PÚBLICO 

RECABARÁ PREVIAMENTE LA OPINIÓN DEL ÓRGANO DE FISCALIZACIÓN 

SUPERIOR, RESPECTO DE LAS RESOLUCIONES QUE DICTE SOBRE EL NO 

EJERCICIO O EL DESISTIMIENTO DE LA ACCIÓN PENAL. QUINTO.- EL PRESENTE 

INFORME NO EXIME DE  NINGUNA RESPONSABILIDAD ADMINISTRATIVA, CIVIL, 

PENAL, POLÍTICA O RESARCITORIA, NI CANCELA LAS INVESTIGACIONES QUE 

SE REALICEN A FUTURO.”- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -  - - - - - - - - - - - - 

- - - CONFORME AL OCTAVO PUNTO  DEL ORDEN DEL DIA, EL DIPUTADO 

SECRETARIO DIO LECTURA DEL DOCUMENTO QUE CONTIENE LA MINUTA 

CON PROYECTO DE DECRETO MEDIANTE EL CUAL SE REFORMAN Y 

ADICIONAN DIVERSAS DISPOSICIONES DE LA CONSTITUCION POLITICA DE 

LOS ESTADOS UNIDOS MEXICANOS,  REMITIDA POR LA H. CAMARA DE 

DIPUTADOS DEL CONGRESO DE LA UNION.- POR TANTO Y DE 

CONFORMIDAD A LO DISPUESTO POR LOS ARTÍCULOS 55 FRACCIÓN I Y 56 

DE LA LEY REGLAMENTARIA DEL PODER LEGISLATIVO, SE TURNÓ LA PRESENTE 

INICIATIVA A LA COMISION DE PUNTOS CONSTITUCIONALES Y DE JUSTICIA, 

SOLICITÁNDOLE A SU PRESIDENTA FIRMAR DE RECIBIDO EN EL LIBRO DE 

CONTROL CORRESPONDIENTE.- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - 

- - -  CONTINUANDO CON EL NOVENO PUNTO  DEL ORDEN DEL DIA, EL 

DIPUTADO SECRETARIO DIO LECTURA DE LA INICIATIVA CON PROYECTO DE 

DECRETO PRESENTADA POR EL H. XIV AYUNTAMIENTO DE COMONDÚ, 

MEDIANTE LA CUAL SE REFORMA EL ARTÍCULO 9, INCISO A) DE LA LEY DE 

HACIENDA PARA EL MUNICIPIO DE COMONDÚ, BAJA CALIFORNIA SUR.- POR 
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TANTO Y DE CONFORMIDAD A LO DISPUESTO POR LOS ARTÍCULOS 55 

FRACCIÓN XII Y 56 DE LA LEY REGLAMENTARIA DEL PODER LEGISLATIVO, SE 

TURNÓ LA PRESENTE INICIATIVA A LA COMISION DE ASUNTOS FISCALES Y 

ADMINISTRATIVOS, SOLICITÁNDOLE A SU PRESIDENTE FIRMAR DE RECIBIDO 

EN EL LIBRO DE CONTROL CORRESPONDIENTE. - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - 

- - - DE ACUERDO CON EL DECIMO PUNTO DEL ORDEN DEL DIA, SE LE 

CONCEDIÓ EL USO DE LA TRIBUNA A LA CIUDADANA DIPUTADA MARSIELA 

AYALA ELIZALDE, QUIEN COMO INTEGRANTE DE LA FRACCIÓN 

PARLAMENTARIA DEL PARTIDO REVOLUCIONARIO INSTITUCIONAL, DIO 

LECTURA DE LA INICIATIVA CON PROYECTO DE DECRETO MEDIANTE LA 

CUAL SE REFORMAN Y ADICIONAN DIVERSAS DISPOSICIONES DE LA LEY 

SOBRE EL SISTEMA ESTATAL DE ASISTENCIA SOCIAL, CONSISTENTE EN EL 

SIGUIENTE: “ PROYECTO DE DECRETO ÚNICO: SE REFORMA EL ARTÍCULO 13 

FRACCIÓN X DE LA LEY SOBRE EL SISTEMA ESTATAL DE ASISTENCIA SOCIAL, 

QUEDANDO COMO SIGUE: ARTÍCULO 13.- PARA LOS EFECTOS DE ESTA LEY, 

SE ENTIENDEN COMO SERVICIOS DE SALUD EN MATERIA DE ASISTENCIA 

SOCIAL LOS SIGUIENTES: ……. X.- LA ORIENTACIÓN NUTRICIONAL Y LA 

ALIMENTACIÓN COMPLEMENTARIA A PERSONAS DE ESCASOS RECURSOS Y A 

LA POBLACIÓN EN ZONAS MARGINADAS, EN MATERIA DE ALIMENTACIÓN, EL 

GOBIERNO DEL ESTADO ESTABLECERÁ PROGRAMAS QUE PERMITAN 

COMPLEMENTAR LA DIETA Y LA ECONOMÍA FAMILIAR DE LA POBLACIÓN 

QUE NO LLEGUE A CUBRIR LAS NECESIDADES BÁSICAS DE ALIMENTACIÓN, A 

TRAVÉS DE LA DOTACIÓN  DE UN PAQUETE DE ALIMENTOS INTEGRADO POR 

INSUMOS BÁSICOS DE CONTENIDO NUTRICIONAL QUE PERMITA DISMINUIR SU 

CONDICIÓN DE VULNERABILIDAD; TRANSITORIOS ÚNICO.- EL PRESENTE 

DECRETO ENTRARÁ EN VIGOR AL DÍA SIGUIENTE DE SU PUBLICACIÓN EN EL 

BOLETÍN OFICIAL DEL GOBIERNO DEL ESTADO DE BAJA CALIFORNIA SUR.- 

POR TANTO Y DE CONFORMIDAD A LO DISPUESTO POR LOS ARTÍCULOS 55 

FRACCIÓN IX Y 56 DE LA LEY REGLAMENTARIA DEL PODER LEGISLATIVO, SE 
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TURNÓ LA PRESENTE INICIATIVA A LA COMISION PERMANENTE DE LA SALUD, 

LA FAMILIA Y LA ASISTENCIA PUBLICA, SOLICITÁNDOLE A SU PRESIDENTA 

FIRMAR DE RECIBIDO EN EL LIBRO DE CONTROL CORRESPONDIENTE.- - - - - - - 

- - - DE ACUERDO CON EL DECIMO PRIMER PUNTO  DEL ORDEN DEL DIA, SE LE 

CONCEDIÓ EL USO DE LA TRIBUNA A LOS CIUDADANOS DIPUTADOS 

GUADALUPE OLAY DAVIS, MARISELA AYALA ELIZALDE, SANDRA LUZ 

ELIZARRARAS CARDOSO, JESUS SALVADOR VERDUGO OJEDA, GIL CUEVA 

TABARDILLO, AXXEL GONZALO SOTELO ESPINOSA DE LOS MONTEROS, 

QUIENES DIERON PRIMERA LECTURA DEL DICTAMEN CON PROYECTO DE 

DECRETO, MEDIANTE LA CUAL SE CREA LA LEY DE INCLUSIÓN DE PERSONAS 

CON DISCAPACIDAD EN EL ESTADO DE BAJA CALIFORNIA SUR, PRESENTADO 

POR LA COMISIÓN DE ATENCIÓN A GRUPOS VULNERABLES Y A PERSONAS 

CON DISCAPACIDAD, CONSISTENTE EN EL SIGUIENTE: “PROYECTO DE 

DECRETO: ARTÍCULO ÚNICO.- EL HONORABLE CONGRESO DEL ESTADO DE 

BAJA CALIFORNIA SUR, DECRETA: LEY ESTATAL PARA LA INCLUSIÓN DE LAS 

PERSONAS CON DISCAPACIDAD EN BAJA CALIFORNIA SUR TÍTULO PRIMERO  

DISPOSICIONES GENERALES CAPÍTULO ÚNICO ARTÍCULO 1.- LAS 

DISPOSICIONES DE ESTA LEY SON DE ORDEN PÚBLICO, DE INTERÉS SOCIAL Y 

OBSERVANCIA GENERAL OBLIGATORIAS EN EL ESTADO DE BAJA CALIFORNIA 

SUR.  SU OBJETO ES PROMOVER, PROTEGER Y GARANTIZAR EL PLENO GOCE 

Y EJERCICIO DE LOS DERECHOS Y LIBERTADES FUNDAMENTALES QUE LA 

CONSTITUCIÓN POLÍTICA DE LOS ESTADOS UNIDOS MEXICANOS, LA 

CONSTITUCIÓN POLÍTICA DEL ESTADO DE BAJA CALIFORNIA SUR Y LA 

PRESENTE LEY, OTORGAN A LAS PERSONAS CON DISCAPACIDAD, ASÍ COMO 

LOS TRATADOS INTERNACIONALES FIRMADOS Y RATIFICADOS POR EL 

ESTADO MEXICANO. ARTÍCULO 2.- LAS PERSONAS CON DISCAPACIDAD 

TENDRÁN LOS DERECHOS Y OBLIGACIONES QUE ESTABLECE LA PRESENTE LEY 

Y LA DEMÁS LEGISLACIÓN Y NORMATIVIDAD APLICABLE, GARANTIZANDO 

CON ELLO LA IGUALDAD DE OPORTUNIDADES, LA INCLUSIÓN Y LA 
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PARTICIPACIÓN EFECTIVA EN LA SOCIEDAD EN TODOS SUS ÁMBITOS.  

ARTÍCULO 3.- PARA LOS EFECTOS DE LA PRESENTE LEY, SE ENTENDERÁ POR:  

I.- ACCESIBILIDAD: CONDICIÓN QUE DEBEN CUMPLIR LOS ENTORNOS, 

BIENES, PRODUCTOS, SERVICIOS, LOS SISTEMAS Y LAS TECNOLOGÍAS DE LA 

INFORMACIÓN Y LAS COMUNICACIONES PARA ASEGURAR QUE LAS 

PERSONAS CON DISCAPACIDAD PUEDAN VIVIR EN FORMA INDEPENDIENTE Y 

PARTICIPAR PLENAMENTE EN TODOS LOS ASPECTOS DE LA VIDA EN 

IGUALDAD DE CONDICIONES; II.- ADMINISTRACIÓN PÚBLICA ESTATAL: 

DEPENDENCIAS, ÓRGANOS DESCONCENTRADOS, ORGANISMOS 

DESCENTRALIZADOS, EMPRESAS DE PARTICIPACIÓN ESTATAL MAYORITARIA Y 

FIDEICOMISOS;  III.- AJUSTES RAZONABLES: MODIFICACIONES Y 

ADAPTACIONES NECESARIAS, TÉCNICAMENTE VIABLES DE REALIZARSE 

CONFORME AL PRINCIPIO DE PROGRESIVIDAD, QUE SE REQUIERAN PARA 

GARANTIZAR EL DISFRUTE O EJERCICIO DE TODOS LOS DERECHOS HUMANOS 

Y LIBERTADES FUNDAMENTALES DE LAS PERSONAS CON DISCAPACIDAD, EN 

CONDICIONES DE IGUALDAD CON LOS DEMÁS;  IV.- ASISTENCIA SOCIAL: 

CONJUNTO DE ACCIONES TENDIENTES A MODIFICAR Y MEJORAR LAS 

CIRCUNSTANCIAS DE CARÁCTER SOCIAL QUE IMPIDAN EL DESARROLLO 

INTEGRAL DEL INDIVIDUO, ASÍ COMO LA PROTECCIÓN FÍSICA, MENTAL Y 

SOCIAL DE PERSONAS EN ESTADO DE NECESIDAD, INDEFENSIÓN, 

DESVENTAJA FÍSICA Y MENTAL, HASTA LOGRAR SU INCORPORACIÓN A UNA 

VIDA PLENA Y PRODUCTIVA;  V.- AYUDAS TÉCNICAS: DISPOSITIVOS 

TECNOLÓGICOS Y MATERIALES QUE PERMITEN HABILITAR, REHABILITAR O 

COMPENSAR UNA O MÁS LIMITACIONES FUNCIONALES, MOTORAS, 

SENSORIALES O INTELECTUALES DE LAS PERSONAS CON DISCAPACIDAD; VI.- 

BARRERAS ARQUITECTÓNICAS: TODOS AQUELLOS ELEMENTOS DE 

CONSTRUCCIÓN DEL SECTOR PÚBLICO O PRIVADO CON ACCESO AL 

PÚBLICO QUE DIFICULTEN, ENTORPEZCAN O IMPIDAN EL LIBRE 

DESPLAZAMIENTO A PERSONAS CON DISCAPACIDAD EN ESPACIOS 
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INTERIORES O EXTERIORES, ASÍ COMO EL USO DE LOS SERVICIOS E 

INSTALACIONES;  VII.- COMUNICACIÓN: SE ENTENDERÁ EL LENGUAJE 

ESCRITO, ORAL Y LA LENGUA DE SEÑAS MEXICANA, LA VISUALIZACIÓN DE 

TEXTOS, SISTEMA BRAILLE, LA COMUNICACIÓN TÁCTIL, LOS MACROTIPOS, 

LOS DISPOSITIVOS MULTIMEDIA ESCRITOS O AUDITIVOS DE FÁCIL ACCESO, EL  

LENGUAJE SENCILLO, LOS MEDIOS DE VOZ DIGITALIZADA Y OTROS MODOS, 

MEDIOS, SISTEMAS Y FORMATOS AUMENTATIVOS O ALTERNATIVOS DE 

COMUNICACIÓN, INCLUIDA LA TECNOLOGÍA DE LA INFORMACIÓN Y LAS 

COMUNICACIONES DE FÁCIL ACCESO;  VIII.- CONVENCIÓN: CONVENCIÓN 

SOBRE LOS DERECHOS DE LAS PERSONAS CON DISCAPACIDAD EN LA 

RESOLUCIÓN 61/106 DE LA ASAMBLEA GENERAL DE LA ORGANIZACIÓN DE 

LAS NACIONES UNIDAS. IX.- CONSEJO ESTATAL: CONSEJO ESTATAL PARA EL 

DESARROLLO E INCLUSIÓN DE LAS PERSONAS CON DISCAPACIDAD DEL 

ESTADO DE BAJA CALIFORNIA SUR;  X.- CONSEJO CONSULTIVO: CONSEJO 

CONSULTIVO PARA EL DESARROLLO E INCLUSIÓN DE LAS PERSONAS CON 

DISCAPACIDAD DEL ESTADO DE BAJA CALIFORNIA SUR; XI.- DIF ESTATAL: AL 

SISTEMA ESTATAL PARA EL DESARROLLO INTEGRAL DE LA FAMILIA EN BAJA 

CALIFORNIA SUR;  XII.- DIF MUNICIPALES: A LOS SISTEMAS MUNICIPALES PARA 

EL DESARROLLO INTEGRAL DE LA FAMILIA EN LA PAZ, COMONDÚ; LORETO, 

MULEGÉ Y LOS CABOS. XIII.- DISEÑO UNIVERSAL. SE ENTENDERÁ EL DISEÑO DE 

PRODUCTOS, ENTORNOS, PROGRAMAS Y SERVICIOS QUE PUEDEN UTILIZAR 

TODAS LAS PERSONAS, EN LA MAYOR MEDIDA POSIBLE, SIN NECESIDAD DE 

ADAPTACIÓN NI DISEÑO ESPECIALIZADO. EL DISEÑO UNIVERSAL NO 

EXCLUIRÁ LAS AYUDAS TÉCNICAS PARA GRUPOS PARTICULARES DE 

PERSONAS CON DISCAPACIDAD, CUANDO SE NECESITEN.  XIV.- EDUCACIÓN 

ESPECIAL: AQUELLA DESTINADA A PERSONAS CON DISCAPACIDADES 

TRANSITORIAS O DEFINITIVAS, ASÍ COMO AQUELLAS CON APTITUDES 

SOBRESALIENTES.  ATENDERÁ A LOS EDUCANDOS DE MANERA ADECUADA A 

SUS PROPIAS CONDICIONES, CON EQUIDAD SOCIAL INCLUYENTE Y CON 
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PERSPECTIVA DE GÉNERO; XV.- EDUCACIÓN INCLUSIVA: ES AQUELLA QUE 

PROPICIA LA INTEGRACIÓN DE PERSONAS CON DISCAPACIDAD A LOS 

PLANTELES DE EDUCACIÓN BÁSICA,  SUPERIOR Y POSGRADO,  MEDIANTE LA 

APLICACIÓN DE MÉTODOS, TÉCNICAS Y MATERIALES ESPECÍFICOS.  XVI.- 

EJECUTIVO DEL ESTADO: PODER EJECUTIVO DEL ESTADO LIBRE Y SOBERANO 

DE BAJA CALIFORNIA SUR;  XVII.- EQUIPOS MULTIPROFESIONALES: PERSONAS 

QUE CUENTAN CON LA FORMACIÓN PROFESIONAL Y LA CAPACIDAD 

NECESARIA PARA PRESTAR ATENCIÓN A LAS PERSONAS CON 

DISCAPACIDAD Y GARANTIZAR SU INCLUSIÓN A LA SOCIEDAD;  XVIII.- 

ESTENOGRAFÍA PROYECTADA: ES EL OFICIO Y LA TÉCNICA DE TRANSCRIBIR 

UN MONÓLOGO O UN DIÁLOGO ORAL DE MANERA SIMULTÁNEA EN SU 

DESENVOLVIMIENTO, Y A LA VEZ, PROYECTAR EL TEXTO RESULTANTE POR 

MEDIOS ELECTRÓNICOS VISUALES;  XIX.- ESTIMULACIÓN TEMPRANA: 

ATENCIÓN BRINDADA AL NIÑO O NIÑA DE ENTRE 0 Y 6 AÑOS DE EDAD PARA 

POTENCIAR Y DESARROLLAR AL MÁXIMO SUS POSIBILIDADES FÍSICAS, 

INTELECTUALES, SENSORIALES,  AFECTIVAS Y DE SOCIALIZACIÓN, MEDIANTE 

PROGRAMAS SISTEMÁTICOS Y SECUENCIADOS QUE ABARQUEN TODAS LAS 

ÁREAS DEL DESARROLLO HUMANO, SIN FORZAR EL CURSO NATURAL DE SU 

MADURACIÓN;  XX.- HABILITACIÓN: PROCESO DE ORDEN MÉDICO, SOCIAL 

Y EDUCATIVO, ENTRE OTROS, ENCAMINADO A FACILITAR QUE UNA PERSONA 

CON DISCAPACIDAD CONGÉNITA ALCANCE A DESARROLLAR SU MÁXIMO 

POTENCIAL, CON EL FIN DE LOGRAR UNA MEJOR INCLUSIÓN SOCIAL;  XXI.- 

IGUALDAD DE OPORTUNIDADES: PROCESO DE ADECUACIONES, AJUSTES Y 

MEJORAS NECESARIAS EN TODOS LOS ÁMBITOS, QUE FACILITEN A LAS 

PERSONAS CON DISCAPACIDAD UNA INCLUSIÓN, CONVIVENCIA Y 

PARTICIPACIÓN CON LAS MISMAS OPORTUNIDADES Y POSIBILIDADES QUE EL 

RESTO DE LA POBLACIÓN;  XXII.- LENGUA DE SEÑAS MEXICANA: CONSISTE EN 

UNA SERIE DE SIGNOS GESTUALES ARTICULADOS CON LAS MANOS Y 

ACOMPAÑADOS DE EXPRESIONES FACIALES, MIRADA INTENCIONAL Y 



28 
 

MOVIMIENTO CORPORAL, DOTADOS DE FUNCIÓN LINGÜÍSTICA;  XXIII.- LEY: 

LEY ESTATAL PARA LA INCLUSIÓN DE LAS PERSONAS CON DISCAPACIDAD EN 

BAJA CALIFORNIA SUR;  XXIV.- DISCRIMINACIÓN POR MOTIVOS DE 

DISCAPACIDAD. SE ENTENDERÁ CUALQUIER DISTINCIÓN, EXCLUSIÓN O 

RESTRICCIÓN POR MOTIVOS DE DISCAPACIDAD QUE TENGA EL PROPÓSITO 

O EL EFECTO DE OBSTACULIZAR, MENOSCABAR O DEJAR SIN EFECTO EL 

RECONOCIMIENTO, GOCE O EJERCICIO, EN IGUALDAD DE CONDICIONES, 

DE TODOS LOS DERECHOS HUMANOS Y LIBERTADES FUNDAMENTALES EN LOS 

ÁMBITOS POLÍTICO, ECONÓMICO, SOCIAL, CULTURAL, CIVIL O DE OTRO 

TIPO. INCLUYE TODAS LAS FORMAS DE DISCRIMINACIÓN, ENTRE ELLAS, LA 

DENEGACIÓN DE AJUSTES RAZONABLES; XXV.- LUGARES CON ACCESO AL 

PÚBLICO: LOS INMUEBLES DEL DOMINIO PÚBLICO O PRIVADO, QUE EN 

RAZÓN DE SU NATURALEZA Y DE ACUERDO A LAS ACTIVIDADES QUE EN 

ESTOS SE REALIZAN, PERMITEN EL LIBRE TRÁNSITO DE LAS PERSONAS CON 

DISCAPACIDAD O DE SUS VEHÍCULOS;  XXVI.- OBSTÁCULOS VIALES: TODOS 

AQUELLOS ELEMENTOS QUE ENTORPEZCAN EL LIBRE DESPLAZAMIENTO DE 

LAS PERSONAS CON DISCAPACIDAD EN LA VÍA PÚBLICA;  XXVII.- 

ORGANIZACIONES: TODAS AQUELLAS ORGANIZACIONES SOCIALES 

CONSTITUIDAS LEGALMENTE PARA EL CUIDADO, ATENCIÓN O 

SALVAGUARDA DE LOS DERECHOS DE LAS PERSONAS CON DISCAPACIDAD 

O QUE BUSQUEN APOYAR Y FACILITAR SU PARTICIPACIÓN EN LAS 

DECISIONES RELACIONADAS CON EL DISEÑO, APLICACIÓN Y EVALUACIÓN 

DE PROGRAMAS PARA SU DESARROLLO E INCLUSIÓN SOCIAL;  XXVIII.- 

PERSONA CON DISCAPACIDAD: TODA PERSONA QUE POR RAZÓN 

CONGÉNITA O ADQUIRIDA PRESENTA UNA O MÁS DEFICIENCIAS DE 

CARÁCTER FÍSICO, MENTAL, INTELECTUAL O SENSORIAL, YA SEA PERMANENTE 

O TEMPORAL Y QUE AL INTERACTUAR CON LAS BARRERAS QUE LE IMPONE EL 

ENTORNO  SOCIAL, PUEDA IMPEDIR SU INCLUSIÓN PLENA Y EFECTIVA, EN 

IGUALDAD DE CONDICIONES CON LOS DEMÁS; XXIX.- PERROS DE SERVICIO: 
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SON AQUELLOS QUE HAN SIDO CERTIFICADOS PARA EL ACOMPAÑAMIENTO, 

CONDUCCIÓN Y AUXILIO DE PERSONAS CON DISCAPACIDAD; XXX.- 

PREVENCIÓN: LA ADOPCIÓN DE MEDIDAS ENCAMINADAS A IMPEDIR QUE SE 

PRODUZCAN DEFICIENCIAS FÍSICAS, INTELECTUALES, MENTALES Y 

SENSORIALES O A EVITAR QUE LAS DEFICIENCIAS YA PRODUCIDAS TENGAN 

MAYORES CONSECUENCIAS NEGATIVAS;  XXXI.- REHABILITACIÓN: PROCESO 

DE ORDEN MÉDICO, SOCIAL Y EDUCATIVO, ENTRE OTROS, ENCAMINADO A 

QUE UNA PERSONA CON DISCAPACIDAD ADQUIRIDA ALCANCE LA MÁXIMA 

RECUPERACIÓN FUNCIONAL, CON LA FINALIDAD DE SER INDEPENDIENTE Y 

ÚTIL A SÍ MISMO, A SU FAMILIA E INTEGRARSE A LA VIDA SOCIAL Y 

PRODUCTIVA;  XXXII.- TRANSVERSALIDAD: ES EL PROCESO MEDIANTE EL CUAL 

SE INSTRUMENTAN LAS POLÍTICAS, PROGRAMAS Y ACCIONES, 

DESARROLLADOS POR LAS DEPENDENCIAS Y ENTIDADES DE LA 

ADMINISTRACIÓN PÚBLICA, QUE PROVEEN BIENES Y SERVICIOS A LA 

POBLACIÓN CON DISCAPACIDAD CON UN PROPÓSITO COMÚN, Y 

BASADOS EN UN ESQUEMA DE ACCIÓN Y COORDINACIÓN DE ESFUERZOS Y 

RECURSOS EN TRES DIMENSIONES: VERTICAL, HORIZONTAL Y DE FONDO. 

XXXIII.- PROGRAMA: EL PROGRAMA ESTATAL PARA LA INCLUSIÓN DE LAS 

PERSONAS CON DISCAPACIDAD EN EL ESTADO DE BAJA CALIFORNIA SUR;  

XXXIV.- POLÍTICA PÚBLICA.- TODOS AQUELLOS PLANES, PROGRAMAS O 

ACCIONES QUE LA AUTORIDAD DESARROLLE PARA ASEGURAR LOS 

DERECHOS ESTABLECIDOS EN LA PRESENTE LEY; XXXV.- PROGRESIVIDAD:  

ELEMENTO INHERENTE A LA OBLIGACIÓN QUE TIENEN AUTORIDADES Y, EN SU 

CASO, PARTICULARES, PARA REALIZAR TODAS AQUELLAS ACCIONES 

PREVISTAS Y EMANADAS EN LA PRESENTE LEY, TRATADOS INTERNACIONALES 

Y DEMÁS DISPOSICIONES JURÍDICAS APLICABLES, EL CUAL CONSISTE EN 

ADOPTAR MEDIDAS HASTA EL MÁXIMO DE SUS RECURSOS DISPONIBLES, A 

EFECTO DE QUE SE LLEGUE A CUMPLIR CABALMENTE CON TALES 

OBLIGACIONES, Y; XXXVI.-  VÍA PÚBLICA: LOS ESPACIOS TERRESTRES DE USO 
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COMÚN, DESTINADOS AL TRÁNSITO DE PEATONES Y VEHÍCULOS DE FUERZA 

MOTRIZ, PROPULSIÓN HUMANA O TRACCIÓN ANIMAL. ARTÍCULO 4.- LOS 

PRINCIPIOS QUE DEBERÁN OBSERVAR LAS POLÍTICAS PÚBLICAS, 

PROGRAMAS Y LAS ACCIONES PARA LA ATENCIÓN E INCLUSIÓN DE LAS 

PERSONAS CON DISCAPACIDAD, SON LOS SIGUIENTES: I.- LA EQUIDAD; II.- LA 

JUSTICIA SOCIAL; III.- LA IGUALDAD DE OPORTUNIDADES; IV.- EL RESPETO A 

LA EVOLUCIÓN DE LAS FACULTADES DE LOS NIÑOS Y LAS NIÑAS CON 

DISCAPACIDAD Y DE SU DERECHO A PRESERVAR SU IDENTIDAD; V.- EL 

RESPETO DE LA DIGNIDAD INHERENTE, LA AUTONOMÍA INDIVIDUAL, 

INCLUIDA LA LIBERTAD DE TOMAR LAS PROPIAS DECISIONES Y LA 

INDEPENDENCIA DE LAS PERSONAS; VI.- LA PARTICIPACIÓN E INCLUSIÓN 

PLENAS Y EFECTIVAS EN LA SOCIEDAD; VII.- EL RESPETO POR LA DIFERENCIA Y 

LA ACEPTACIÓN DE LA DISCAPACIDAD COMO PARTE DE LA DIVERSIDAD Y 

LA CONDICIÓN HUMANAS; VIII.- LA ACCESIBILIDAD; IX.- LA NO 

DISCRIMINACIÓN; X.- LA IGUALDAD ENTRE MUJERES Y HOMBRES CON 

DISCAPACIDAD; XI.- LA TRANSVERSALIDAD, Y; XII.- LOS DEMÁS QUE RESULTEN 

APLICABLES. ARTÍCULO 5.- SON ACCIONES PRIORITARIAS PARA EL 

DESARROLLO DE LAS PERSONAS CON DISCAPACIDAD, LAS SIGUIENTES:  I.- 

ACCIONES DE PREVENCIÓN;  II.- PROCESOS DE HABILITACIÓN Y 

REHABILITACIÓN;  III.- INCLUSIÓN PLENA A LA VIDA SOCIAL Y PRODUCTIVA;  

IV.- FOMENTO AL EMPLEO Y CAPACITACIÓN PARA SU INSERCIÓN EN EL 

MERCADO LABORAL, DE TAL FORMA QUE DESARROLLEN SUS 

POTENCIALIDADES EN BENEFICIO PROPIO Y DE LA COMUNIDAD;  V.- CREAR 

Y PROMOVER PROGRAMAS DE EDUCACIÓN OBLIGATORIOS A FIN DE 

LOGRAR UNA CULTURA DE RESPETO Y ACEPTACIÓN, DE ACUERDO A LOS 

PRINCIPIOS QUE ESTABLECE ESTA LEY;  VI.- LA PARTICIPACIÓN DEL SECTOR 

PÚBLICO Y PRIVADO EN LA INCLUSIÓN DE LAS ACTIVIDADES PRODUCTIVAS, 

EN IGUALDAD DE OPORTUNIDADES Y DE ACUERDO A SUS APTITUDES; VII.- 

LAS ACCIONES NECESARIAS PARA GARANTIZAR LA ACCESIBILIDAD Y SU 
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INCLUSIÓN PLENA A LA COMUNIDAD;  VIII.- INSTRUMENTAR ACCIONES QUE 

CONLLEVEN A LA OBTENCIÓN DE RECURSOS PARA SU DESARROLLO 

INTEGRAL; E  IX.- IMPULSAR PROGRAMAS PARA FORTALECER LA ATENCIÓN 

INTEGRAL DE LAS PERSONAS CON DISCAPACIDAD QUE NO LES PERMITA 

INTEGRARSE A LAS ACTIVIDADES PRODUCTIVAS EN NINGUNA ETAPA DE SU 

VIDA.  ARTÍCULO 6.- LA FAMILIA TIENE UNA LABOR ESENCIAL PARA EL LOGRO 

DE LAS ACCIONES Y OBJETIVOS ESTABLECIDOS EN ESTA LEY.   EL ESTADO DE 

ACUERDO A SU CAPACIDAD PRESUPUESTAL Y DE RECURSOS HUMANOS, 

OFRECERÁ A LA FAMILIA CAPACITACIÓN INTEGRAL EN LOS ASPECTOS 

EDUCATIVO, DEPORTIVO, DE SALUD Y DE INCORPORACIÓN LABORAL, PARA 

ATENDER LA PRESENCIA DE ALGUNA DISCAPACIDAD EN UNO O VARIOS 

MIEMBROS DE LA FAMILIA. ARTÍCULO 7.- CORRESPONDE AL EJECUTIVO DEL 

ESTADO CREAR LAS INSTITUCIONES NECESARIAS, ASÍ COMO LOS PLANES Y 

PROGRAMAS PARA EL DESARROLLO E INCLUSIÓN DE LAS PERSONAS CON 

DISCAPACIDAD.  DE IGUAL FORMA, LOS AYUNTAMIENTOS EN EL ÁMBITO DE 

SUS COMPETENCIAS, LLEVARÁN A CABO LAS ACCIONES NECESARIAS PARA 

IMPLEMENTAR EN TODOS SUS TÉRMINOS LA PRESENTE LEY.  TÍTULO II DE LA 

DISCRIMINACIÓN POR MOTIVOS DE DISCAPACIDAD CAPÍTULO ÚNICO 

ARTÍCULO 8.-  LAS PERSONAS CON DISCAPACIDAD GOZARÁN DE TODOS 

LOS DERECHOS QUE ESTABLECE EL ORDEN JURÍDICO MEXICANO, SIN 

DISTINCIÓN DE ORIGEN ÉTNICO, NACIONAL, GÉNERO, EDAD, CONDICIÓN 

SOCIAL, ECONÓMICA O DE SALUD, RELIGIÓN, OPINIONES, ESTADO CIVIL, 

PREFERENCIAS SEXUALES, EMBARAZO, IDENTIDAD POLÍTICA, LENGUA, 

SITUACIÓN MIGRATORIA O CUALQUIER OTRA CARACTERÍSTICA PROPIA DE 

LA CONDICIÓN HUMANA O QUE ATENTE CONTRA SU DIGNIDAD. LAS 

MEDIDAS CONTRA LA DISCRIMINACIÓN TIENEN COMO FINALIDAD PREVENIR 

O CORREGIR QUE UNA PERSONA CON DISCAPACIDAD SEA TRATADA DE 

UNA MANERA DIRECTA O INDIRECTA MENOS FAVORABLE QUE OTRA QUE 

NO LO SEA, EN UNA SITUACIÓN COMPARABLE. LAS MEDIDAS CONTRA LA 
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DISCRIMINACIÓN  POR DISCAPACIDAD CONSISTEN EN LA PROHIBICIÓN DE 

CONDUCTAS QUE TENGAN COMO OBJETIVO O CONSECUENCIA ATENTAR 

CONTRA LA DIGNIDAD DE UNA PERSONA, CREAR UN ENTORNO 

INTIMIDATORIO, HOSTIL, DEGRADANTE U OFENSIVO, DEBIDO A LA 

DISCAPACIDAD QUE ÉSTA POSEE. LAS ACCIONES AFIRMATIVAS POSITIVAS 

CONSISTEN EN APOYOS DE CARÁCTER ESPECÍFICO DESTINADOS A PREVENIR 

O COMPENSAR LAS DESVENTAJAS O  DIFICULTADES QUE TIENEN LAS 

PERSONAS CON DISCAPACIDAD EN LA INCORPORACIÓN Y PARTICIPACIÓN 

PLENA EN LOS ÁMBITOS DE LA VIDA POLÍTICA, ECONÓMICA, SOCIAL Y 

CULTURAL. LA ADMINISTRACIÓN PÚBLICA, DE CONFORMIDAD CON SU 

ÁMBITO DE COMPETENCIA, IMPULSARÁ EL DERECHO A LA IGUALDAD DE 

OPORTUNIDADES DE LAS PERSONAS CON DISCAPACIDAD, A TRAVÉS DEL 

ESTABLECIMIENTO DE MEDIDAS CONTRA LA  DISCRIMINACIÓN Y ACCIONES 

AFIRMATIVAS POSITIVAS QUE PERMITAN LA INTEGRACIÓN SOCIAL DE LAS 

PERSONAS CON DISCAPACIDAD.    SERÁ PRIORIDAD DE LA  

ADMINISTRACIÓN PÚBLICA ADOPTAR MEDIDAS DE ACCIÓN AFIRMATIVA 

POSITIVA PARA AQUELLAS PERSONAS CON DISCAPACIDAD QUE SUFREN UN 

GRADO MAYOR DE DISCRIMINACIÓN, COMO SON LAS MUJERES, LAS 

PERSONAS CON DISCAPACIDAD CON GRADO SEVERO, LAS QUE VIVEN EN 

EL ÁREA RURAL, O BIEN, NO PUEDEN  REPRESENTARSE A SÍ MISMAS. ARTÍCULO 

9.- DE MANERA ENUNCIATIVA MÁS NO LIMITATIVA, SE CONSIDERARÁN 

ACTOS DISCRIMINATORIOS POR MOTIVOS DE DISCAPACIDAD LOS 

SIGUIENTES: I.- NO CONTAR CON LAS MEDIDAS NECESARIAS PARA LA 

ELIMINACIÓN DE BARRERAS ARQUITECTÓNICAS EN EDIFICIOS PÚBLICOS Y 

PRIVADOS CON ACCESO AL PÚBLICO, ATENDIENDO EL PRINCIPIO DE 

PROGRESIVIDAD;  II.- NO CONTAR CON LOS AJUSTES RAZONABLES EN LA 

PRESTACIÓN DEL SERVICIO DE TRANSPORTE PÚBLICO, ATENDIENDO AL 

PRINCIPIO DE PROGRESIVIDAD;  III.- NO FACILITAR EL ACCESO A LOS 

SERVICIOS BANCARIOS; IV.- NO CONTAR CON INFORMACIÓN DISPONIBLE 
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AL PÚBLICO EN GENERAL, EN FORMATOS ACCESIBLES PARA PERSONAS CON 

DISCAPACIDAD; V.- NEGAR O RESTRINGIR LA ENTRADA A LUGARES 

PÚBLICOS O PRIVADOS CON ACCESO AL PÚBLICO, A PERSONAS CON 

DISCAPACIDAD ACOMPAÑADAS POR PERROS GUÍAS; VI.- NO AUXILIAR A 

LAS PERSONAS SORDAS CON UN INTÉRPRETE DE LENGUA DE SEÑAS 

MEXICANA O CUALQUIER MODALIDAD QUE FACILITE LA COMUNICACIÓN 

EN LAS AGENCIAS DEL MINISTERIO PÚBLICO; VII.- NEGAR EL ACCESO A LOS 

CENTROS DE ESTUDIOS POR MOTIVO DE DISCAPACIDAD; VIII.- NO ADMITIR A 

UNA TRABAJADORA O TRABAJADOR  EN UN PUESTO PARA EL QUE ESTÁ 

CAPACITADA O CAPACITADO POR MOTIVOS DE DISCAPACIDAD; IX- 

OTORGAR SALARIOS Y PRESTACIONES DIFERENTES POR TRABAJOS IGUALES; 

X.- NEGAR EL ACCESO A LA CAPACITACIÓN EN EL EMPLEO; XI.- NEGAR LA 

INSCRIPCIÓN A INSTITUCIONES O ASOCIACIONES PÚBLICAS O PRIVADAS 

POR RAZÓN DE DISCAPACIDAD; Y  XII.- LAS DEMÁS QUE AFECTEN LOS 

DERECHOS DE LAS PERSONAS CON DISCAPACIDAD.  ARTÍCULO 10.- SERÁ 

CAUSA DE RESPONSABILIDAD ADMINISTRATIVA, LOS ACTOS U OMISIONES DE 

CARÁCTER DISCRIMINATORIO EN QUE INCURRAN LOS SERVIDORES PÚBLICOS 

ESTATALES Y MUNICIPALES, POR LO QUE SERÁN SANCIONADOS EN TÉRMINOS 

DE LA LEY DE RESPONSABILIDADES DE LOS SERVIDORES PÚBLICOS DEL 

ESTADO Y MUNICIPIOS DE BAJA CALIFORNIA SUR. ARTÍCULO 11.- LOS ACTOS 

DISCRIMINATORIOS COMETIDOS POR LOS PARTICULARES POR MOTIVOS DE 

DISCAPACIDAD, SERÁN SANCIONADOS EN LOS TÉRMINOS QUE ESTABLECE 

LA PRESENTE LEY O LA LEGISLACIÓN QUE LE SEA APLICABLE.  TÍTULO III DEL 

INSTITUTO SUDCALIFORNIANO PARA LA INCLUSIÓN DE LAS PERSONAS CON 

DISCAPACIDAD CAPÍTULO I DE LA DENOMINACIÓN, OBJETO,  FUNCIONES Y 

PATRIMONIO ARTÍCULO 12.- SE CREA EL INSTITUTO SUDCALIFORNIANO PARA 

LA INCLUSIÓN DE LAS PERSONAS CON DISCAPACIDAD EN BAJA CALIFORNIA 

SUR, EN ADELANTE INSTITUTO,  COMO UN ORGANISMO DESCENTRALIZADO 

DE LA ADMINISTRACIÓN PÚBLICA ESTATAL, CON PERSONALIDAD JURÍDICA Y 
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PATRIMONIO PROPIOS, QUE APLICARÁ Y VIGILARÁ EL CUMPLIMIENTO DE LA 

PRESENTE LEY Y COORDINARÁ A LAS INSTITUCIONES PÚBLICAS Y A LOS 

ORGANISMOS SOCIALES QUE PERSIGAN LOS FINES QUE DE ESTA 

NORMATIVIDAD SE DERIVAN, EN CONCORDANCIA CON EL SISTEMA 

NACIONAL PARA EL DESARROLLO Y LA INCLUSIÓN DE LAS PERSONAS CON 

DISCAPACIDAD. EL INSTITUTO TENDRÁ SEDE EN LA CAPITAL DEL ESTADO DE 

BAJA CALIFORNIA SUR Y CONTARÁ CON REPRESENTACIÓN EN CADA UNO 

DE SUS MUNICIPIOS DE LA ENTIDAD. ARTÍCULO 13.- EL INSTITUTO CONTARÁ 

CON LOS SIGUIENTES ÓRGANOS DE GOBIERNO Y ADMINISTRACIÓN: I.- 

CONSEJO ESTATAL; II.- CONSEJO CONSULTIVO; III.- DIRECCIÓN; IV.- COMITÉ 

DE VIGILANCIA. ARTÍCULO 14.- EL PATRIMONIO DEL INSTITUTO SE 

CONSTITUIRÁ POR: I.- LAS APORTACIONES, BIENES MUEBLES E INMUEBLES Y 

DEMÁS INGRESOS QUE LOS GOBIERNOS FEDERAL, ESTATAL Y MUNICIPAL LE 

OTORGUEN Ó DESTINEN; II.- EL SUBSIDIO QUE ANUALMENTE LE SEÑALE EL 

PRESUPUESTO DE EGRESOS DEL GOBIERNO DEL ESTADO; III.- LAS 

APORTACIONES, LEGADOS, DONACIONES Y DEMÁS LIBERALIDADES QUE 

RECIBA DE LAS PERSONAS DE LOS SECTORES SOCIAL PRIVADO Y DEL 

EXTRANJERO, Y; IV.- LOS RENDIMIENTOS, RECUPERACIONES, BIENES, 

DERECHOS Y DEMÁS INGRESOS QUE LE GENEREN SUS BIENES, OPERACIONES, 

ACTIVIDADES Ó EVENTOS QUE REALICE. ARTÍCULO 15.- EL INSTITUTO GOZARÁ 

RESPETO DE SU PATRIMONIO, DE LAS FRANQUICIAS Y PRERROGATIVAS 

CONCEDIDAS A LOS FONDOS Y BIENES DEL ESTADO.  DICHOS BIENES, ASÍ 

COMO LOS ACTOS Y CONTRATOS QUE CELEBRE EL INSTITUTO, QUEDARÁN 

EXENTOS DE TODA CLASE DE IMPUESTOS Y DERECHOS ESTATALES. CAPÍTULO 

II DEL CONSEJO ESTATAL PARA EL DESARROLLO Y LA INCLUSIÓN DE LAS 

PERSONAS CON DISCAPACIDAD ARTÍCULO 16.- EL CONSEJO ESTATAL SERÁ 

LA MÁXIMA AUTORIDAD DE GOBIERNO DEL INSTITUTO Y ESTARÁ  INTEGRADO 

DE LA SIGUIENTE MANERA: I.- UNA PRESIDENCIA QUE SERÁ  OCUPADA POR 

EL TITULAR DEL PODER EJECUTIVO DEL ESTADO, QUE SERÁ SUPLIDO POR EL 
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FUNCIONARIO (A) QUE ÉSTE DESIGNE; II.- UNA VICEPRESIDENCIA, QUE SERÁ  

PRESIDIDA POR QUIEN OCUPE LA DIRECCIÓN GENERAL DEL SISTEMA DIF 

ESTATAL; III.- UNA SECRETARÍA TÉCNICA,  QUE SERÁ OCUPADA POR QUIEN 

PRESIDA LA TITULARIDAD DEL INSTITUTO, Y; IV.- LAS Y LOS TITULARES DE LAS 

SIGUIENTES DEPENDENCIAS E INSTITUCIONES QUE FUNGIRÁN COMO 

VOCALES: A) SECRETARÍA GENERAL DE GOBIERNO; B)SECRETARÍA DE SALUD; 

C) SECRETARÍA DE PROMOCIÓN Y DESARROLLO ECONÓMICO; 

D)SECRETARÍA DE EDUCACIÓN PÚBLICA; E)SECRETARÍA DE FINANZAS; 

F)SECRETARÍA DE PLANEACIÓN URBANA, INFRAESTRUCTURA Y ECOLOGÍA; 

G)SECRETARÍA DEL TRABAJO Y PREVISIÓN SOCIAL; H) SECRETARÍA DE 

TURISMO; I) DIRECCIÓN DEL TRANSPORTE; J) INSTITUTO SUDCALIFORNIANO 

DE CULTURA; K) INSTITUTO SUDCALIFORNIANO DE LA JUVENTUD Y EL 

DEPORTE; L) INSTITUTO SUDCALIFORNIANO DE LA MUJER; M)COMISIÓN 

ESTATAL DE LOS DERECHOS HUMANOS; N)CENTRO DE REHABILITACIÓN Y 

EDUCACIÓN ESPECIAL; O)LAS PRESIDENCIAS DE LOS SISTEMAS DIF 

MUNICIPALES; P)LAS DIRECCIONES GENERALES DE LOS SISTEMAS DIF ESTATAL 

Y MUNICIPALES;  COMISIÓN PERMANENTE DE ATENCIÓN A GRUPOS 

VULNERABLES Y A PERSONAS CON DISCAPACIDAD DEL CONGRESO DEL 

ESTADO, Y; A)H. TRIBUNAL SUPERIOR DE JUSTICIA. POR CADA INTEGRANTE 

DEL CONSEJO ESTATAL, HABRÁ UN SUPLENTE, MISMO QUE SERÁ DESIGNADO 

POR LOS VOCALES SEÑALADOS CON ANTERIORIDAD. A INVITACIÓN DEL 

CONSEJO ESTATAL PODRÁN ASISTIR LAS DEPENDENCIAS FEDERALES QUE 

EJECUTEN PROGRAMAS EN BENEFICIO DE LAS PERSONAS CON 

DISCAPACIDAD. ARTÍCULO 17.- EL CONSEJO ESTATAL TIENE COMO OBJETO 

CENTRAL LA COORDINACIÓN Y SEGUIMIENTO CONTINUO DE LOS 

PROGRAMAS, ACCIONES Y MECANISMOS INTERINSTITUCIONALES PÚBLICOS 

Y PRIVADOS, QUE PERMITAN LA EJECUCIÓN DE LAS POLÍTICAS PÚBLICAS 

PARA EL DESARROLLO Y LA INCLUSIÓN DE LAS PERSONAS CON 

DISCAPACIDAD. ARTÍCULO 18.- SON FUNCIONES DEL CONSEJO ESTATAL: I.- 
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DIFUNDIR LOS DERECHOS DE LAS PERSONAS CON DISCAPACIDAD; II.- 

PROMOVER CONVENIOS DE COLABORACIÓN Y COORDINACIÓN ENTRE LAS 

INSTANCIAS PÚBLICAS Y PRIVADAS NACIONALES E INTERNACIONALES PARA 

EL CUMPLIMIENTO DE LA PRESENTE LEY;  III.- FORTALECER LOS MECANISMOS 

DE CORRESPONSABILIDAD, SOLIDARIDAD Y SUBSIDIARIEDAD A FAVOR DE 

LAS PERSONAS CON DISCAPACIDAD; IV.- IMPULSAR PROGRAMAS Y 

ACCIONES PARA GENERAR CONDICIONES DE IGUALDAD Y DE 

EQUIPARACIÓN DE OPORTUNIDADES PARA LAS PERSONAS CON 

DISCAPACIDAD; V.- PROMOVER ENTRE LOS PODERES DEL ESTADO Y LA 

SOCIEDAD CIVIL ACCIONES DIRIGIDAS A MEJORAR LA CONDICIÓN SOCIAL 

DE LA POBLACIÓN CON DISCAPACIDAD, Y; VI.- PROMOVER Y APOYAR EL 

FORTALECIMIENTO DE PROYECTOS Y PROGRAMAS QUE IMPULSEN EL 

DESARROLLO Y LA INCLUSIÓN DE LAS PERSONAS CON DISCAPACIDAD, A FIN 

DE SUMAR ESFUERZOS, RECURSOS Y VOLUNTADES PARA IMPLEMENTAR UNA 

NUEVA CULTURA DE RESPETO, DIGNIDAD Y TOLERANCIA. ARTÍCULO 19.- LOS 

CARGOS DE LOS INTEGRANTES DEL CONSEJO ESTATAL SERÁN HONORÍFICOS, 

POR LO QUE NO PERCIBIRÁN RETRIBUCIÓN, EMOLUMENTO O 

COMPENSACIÓN ALGUNA.  EL CONSEJO ESTATAL SE RENOVARÁ CADA SEIS 

AÑOS, DENTRO DE LOS DOS PRIMEROS MESES DE CADA ADMINISTRACIÓN 

PÚBLICA ESTATAL.  ARTÍCULO 20.- EL CONSEJO ESTATAL CELEBRARÁ POR LO 

MENOS UNA SESIÓN ORDINARIA CADA TRES MESES Y EXTRAORDINARIA 

CUANDO SE REQUIERA, PREVIA CONVOCATORIA DEL PRESIDENTE O DEL 

SECRETARIO TÉCNICO. SESIONARÁ VÁLIDAMENTE CON LA ASISTENCIA DE LA 

MITAD MÁS UNO DE SUS INTEGRANTES Y LAS RESOLUCIONES SE TOMARÁN 

POR MAYORÍA DE VOTOS, TENIENDO EL PRESIDENTE VOTO DE CALIDAD, EN 

CASO DE EMPATE.  ARTÍCULO 21.- PARA EL MEJOR DESARROLLO DE SUS 

FUNCIONES, EL CONSEJO ESTATAL  CONTARÁ CON AL MENOS LAS 

SIGUIENTES COMISIONES:  I.- VINCULACIÓN Y PROMOCIÓN DE LA 

PARTICIPACIÓN;  II.- INNOVACIÓN, INVESTIGACIÓN Y TECNOLOGÍA;  III.- 
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EDUCACIÓN, CAPACITACIÓN Y DIFUSIÓN;  IV.- SALUD, CULTURA, DEPORTE Y 

RECREACIÓN;  V.- NORMATIVIDAD Y DISEÑO UNIVERSAL; Y  VI.- DESARROLLO 

ECONÓMICO Y EMPLEO.  EL CONSEJO DECIDIRÁ EN PLENO A LOS 

SERVIDORES PÚBLICOS Y PARTICULARES QUE DEBERÁN INTEGRAR ESTAS 

COMISIONES.  LAS COMISIONES FUNCIONARÁN DE ACUERDO AL 

PROCEDIMIENTO DE SUS FUNCIONES, QUE SE ESTABLEZCA EN EL 

REGLAMENTO DE LA PRESENTE LEY.  CAPÍTULO  II DEL CONSEJO CONSULTIVO 

PARA EL DESARROLLO Y LA INCLUSIÓN DE LAS PERSONAS CON 

DISCAPACIDAD ARTÍCULO 22.- EL CONSEJO CONSULTIVO SERÁ UN ÓRGANO 

DE ASESORÍA Y CONSULTA DEL CONSEJO ESTATAL Y LA DIRECCIÓN DEL 

INSTITUTO EN LOS ASUNTOS QUE SE SOMETAN A SU CONSIDERACIÓN.  ES DE 

CARÁCTER HONORÍFICO Y FUNCIONARÁ Y SESIONARÁ EN PLENO O EN 

COMISIONES, CONFORME LO PREVISTO EN EL REGLAMENTO INTERNO DEL 

INSTITUTO.  ARTÍCULO 23.- EL CONSEJO CONSULTIVO ESTARÁ PRESIDIDO POR 

REPRESENTANTES DE ORGANIZACIONES, ASÍ COMO AQUELLAS PERSONAS 

PROFESIONISTAS Y/O DESTACADAS QUE POR SUS CONOCIMIENTOS, 

INVESTIGACIÓN, EXPERIENCIA, TRAYECTORIA O CUALQUIER OTRA CUALIDAD 

EN LA MATERIA, SE CONSIDERE VALIOSA SU INCLUSIÓN COMO CONSEJERAS 

Y CONSEJEROS, DE CONFORMIDAD  CON LA CONVOCATORIA PÚBLICA 

QUE PARA ESTOS EFECTOS EMITA  EL CONSEJO ESTATAL.  EL CONSEJO 

CONSULTIVO SE RENOVARÁ CADA TRES AÑOS, Y PODRÁ CONCEDERSE LA 

RATIFICACIÓN, SÓLO POR UN PERÍODO MÁS.  SUS MIEMBROS NO 

PERCIBIRÁN RETRIBUCIÓN, EMOLUMENTO O COMPENSACIÓN ALGUNA Y SE 

SELECCIONARÁN DE ENTRE LOS SECTORES PRIVADO Y SOCIAL. ARTÍCULO 

24.- LOS AYUNTAMIENTOS DE LA ENTIDAD DEBERÁN CREAR LA INSTANCIA 

MUNICIPAL PARA EL DESARROLLO Y LA INCLUSIÓN DE LAS PERSONAS CON 

DISCAPACIDAD, EN LOS MISMOS TÉRMINOS QUE SE ESTABLECEN PARA EL 

CONSEJO ESTATAL, CON EL FIN DE HOMOLOGAR CRITERIOS EN SU 

APLICACIÓN Y EJECUCIÓN.  CAPÍTULO III DE LA DIRECCIÓN DEL INSTITUTO 
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ARTÍCULO 25.- EL INSTITUTO ESTARÁ A CARGO DE UN DIRECTOR O 

DIRECTORA, QUE SERÁ DESIGNADO POR EL TITULAR DEL PODER EJECUTIVO 

DEL ESTADO, DE ENTRE UNA TERNA PROPUESTA POR EL CONSEJO ESTATAL, 

LA CUAL ESTARÁ COMPUESTA PREFERENTEMENTE POR PERSONAS CON 

DISCAPACIDAD  QUE HAYAN DESTACADO EN BENEFICIO Y A FAVOR DE LAS 

CAUSAS DE LOS GRUPOS VULNERABLES, MISMO QUE EJERCERÁ LAS 

SIGUIENTES FUNCIONES:  I.- PRESENTAR AL CONSEJO ESTATAL, LA 

PROMOCIÓN, CONVOCATORIA Y CONCERTACIÓN DE ACUERDOS O 

CONVENIOS CON LAS DEPENDENCIAS DE LA ADMINISTRACIÓN PÚBLICA 

ESTATAL, LOS AYUNTAMIENTOS, LOS SECTORES SOCIAL O PRIVADO, O LAS 

ORGANIZACIONES DE LA SOCIEDAD CIVIL EN MATERIA DE DISCAPACIDAD, 

EVALUANDO PERIÓDICA Y SISTEMÁTICAMENTE LA EJECUCIÓN DEL MISMO;  

II.- PLANTEAR AL CONSEJO ESTATAL LAS ADECUACIONES NECESARIAS A LAS 

DISPOSICIONES LEGALES EN MATERIA DE DISCAPACIDAD;  III.- PROMOVER 

ACCIONES QUE FOMENTEN LA IGUALDAD DE OPORTUNIDADES PARA LAS 

PERSONAS CON DISCAPACIDAD;  IV.- IMPULSAR EL EJERCICIO PLENO DE LOS 

DERECHOS DE LAS PERSONAS CON DISCAPACIDAD Y HACER DE SU 

CONOCIMIENTO LOS MEDIOS INSTITUCIONALES PARA HACERLOS EXIGIBLES 

ANTE LA AUTORIDAD COMPETENTE;  V.- PROPONER Y CONTAR CON LA 

AUTORIZACIÓN DEL CONSEJO ESTATAL,  LAS POLÍTICAS PÚBLICAS PARA EL 

DESARROLLO INTEGRAL DE LAS PERSONAS CON DISCAPACIDAD, MEDIANTE 

LA COORDINACIÓN Y SUPERVISIÓN DE LOS PROGRAMAS 

INTERINSTITUCIONALES;  VI.- PROMOVER AUTORIZACIÓN ANTE EL CONSEJO 

ESTATAL A EFECTO DE INCREMENTAR LA INFRAESTRUCTURA FÍSICA DE 

INSTALACIONES PÚBLICAS Y LOS RECURSOS TÉCNICOS, MATERIALES Y 

HUMANOS NECESARIOS PARA LA ATENCIÓN SEGURA Y ACCESIBLE DE LA 

POBLACIÓN CON DISCAPACIDAD;  VII.- IMPULSAR LA ELABORACIÓN, 

PUBLICACIÓN Y DIFUSIÓN DE ESTUDIOS DE INVESTIGACIÓN QUE APOYEN AL 

DESARROLLO INTEGRAL DE LAS PERSONAS CON DISCAPACIDAD;  VIII.- 
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MOTIVAR Y FOMENTAR LA CULTURA DE DIGNIDAD Y RESPETO DE LAS 

PERSONAS CON DISCAPACIDAD, A TRAVÉS DE PROGRAMAS Y CAMPAÑAS 

DE SENSIBILIZACIÓN Y CONCIENTIZACIÓN QUE RESALTEN SUS CAPACIDADES 

Y APTITUDES;  IX.- SUPERVISAR LA EJECUCIÓN DE LOS PROGRAMAS 

ESTATALES EN LA MATERIA, ASÍ COMO PROMOVER ENTRE LOS PODERES DEL 

ESTADO Y LA SOCIEDAD EN SU CONJUNTO,  ACCIONES ENCAMINADAS A 

MEJORAR LA CONDICIÓN SOCIAL DE LAS PERSONAS CON DISCAPACIDAD;  

X.- PROMOVER Y DAR DIFUSIÓN AL CONTENIDO DE LOS INSTRUMENTOS 

NACIONALES E INTERNACIONALES, RELACIONADOS CON LA MATERIA; XI.- 

ESTABLECER ACUERDOS DE COLABORACIÓN CON ORGANISMOS PÚBLICOS 

Y PRIVADOS, ASÍ COMO NACIONALES E INTERNACIONALES, QUE PERMITAN 

EL DESARROLLO DE PROYECTOS QUE BENEFICIEN A LAS PERSONAS CON 

DISCAPACIDAD;  XII.- FUNGIR COMO ÓRGANO DE CONSULTA Y ASESORÍA 

ANTE LAS DEPENDENCIAS DE LA ADMINISTRACIÓN PÚBLICA ESTATAL, Y EN SU 

CASO, VOLUNTARIA PARA LOS AYUNTAMIENTOS Y LAS INSTITUCIONES DE LOS 

SECTORES SOCIAL Y PRIVADO, QUE REALICEN ACCIONES O PROGRAMAS 

RELACIONADOS CON LAS PERSONAS CON DISCAPACIDAD;  XIII.- EXPEDIR LA 

CONVOCATORIA PARA  LA INTEGRACIÓN DEL CONSEJO CONSULTIVO, 

PREVIA AUTORIZACIÓN DEL CONSEJO ESTATAL;  XIV.- CONVOCAR A LAS 

SESIONES DEL CONSEJO ESTATAL Y CONSEJO CONSULTIVO, ASÍ COMO  

ELABORAR EL ACTA DE LAS SESIONES QUE SE LLEVEN A CABO; XV.- PRESIDIR 

LAS SESIONES DEL CONSEJO ESTATAL Y FUNGIR COMO SECRETARIO 

TÉCNICO;  XVI.- PRESENTAR ANTE EL CONSEJO ESTATAL PARA SU 

APROBACIÓN, EL PROGRAMA ESTATAL PARA LA INCLUSIÓN DE LAS 

PERSONAS CON DISCAPACIDAD;  XVII.- PRESTAR SERVICIOS DE ATENCIÓN A 

LAS PERSONAS CON DISCAPACIDAD CON FUNDAMENTO EN LOS PRINCIPIOS 

ESTABLECIDOS EN LA PRESENTE LEY; XVIII.- ELABORAR EL PROYECTO DE 

PRESUPUESTO ANUAL CONFORME A LOS OBJETIVOS TRAZADOS EN UN 

PROGRAMA OPERATIVO ANUAL.   XIX.- GESTIONAR APOYOS ANTE LAS 
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INSTITUCIONES GUBERNAMENTALES O DE ASISTENCIA PRIVADA, CON EL 

OBJETO DE ADQUIRIR PRÓTESIS, ÓRTESIS, APARATOS Y EQUIPOS QUE 

REQUIERAN LAS PERSONAS CON DISCAPACIDAD; XX.- ASUMIR LAS 

FUNCIONES DE REPRESENTANTE LEGAL DEL INSTITUTO Y SER RESPONSABLE DE 

TODAS LAS ACTIVIDADES DE LA ADMINISTRACIÓN; XXII.- ELABORAR EL 

REGLAMENTO INTERNO, ASÍ COMO PROPONER LA ESTRUCTURA, EL 

PERSONAL ADMINISTRATIVO Y PROFESIONAL QUE ATIENDA EL 

FUNCIONAMIENTO DEL INSTITUTO; SER RESPONSABLE DEL CUMPLIMIENTO DEL 

MISMO Y DE SUS POSTERIORES MODIFICACIONES; XXIII.- IMPULSAR 

CAMPAÑAS DE SENSIBILIZACIÓN CON LA FINALIDAD DE CREAR UNA 

CULTURA DE IGUALDAD Y RESPETO A LAS PERSONAS CON DISCAPACIDAD, 

MANTENIENDO EL INTERÉS DE LA FAMILIA Y LA SOCIEDAD EN GENERAL, A 

EFECTO DE QUE REALICEN SU MAYOR ESFUERZO PARA LOGRAR SU 

COMPLETA INCLUSIÓN; XXIV.- CREAR UN BANCO DE DATOS QUE 

CONTENGA EL REGISTRO ESTATAL DE LA POBLACIÓN CON DISCAPACIDAD 

ASÍ COMO DE LAS AGRUPACIONES Y ASOCIACIONES REGISTRADAS 

OFICIALMENTE, QUE TRABAJEN EN BENEFICIO DE LAS  PERSONAS CON 

DISCAPACIDAD; XXV.- DAR SEGUIMIENTO AL CUMPLIMIENTO AL 

CUMPLIMIENTO DE LOS ACUERDOS QUE DICTE EL CONSEJO ESTATAL COMO 

ÓRGANO DE GOBIERNO, LOS QUE SEÑALEN OTRAS LEYES Y REGLAMENTOS, 

DECRETOS, ACUERDOS Y DEMÁS DISPOSICIONES ADMINISTRATIVAS 

APLICABLES, Y; XXVI.- LAS DEMÁS QUE SEAN ASIGNADAS EN EL REGLAMENTO 

PARA EL CUMPLIMIENTO DE SUS FUNCIONES EN TÉRMINOS DE ESTA LEY. 

CAPÍTULO IV DEL COMITÉ DE VIGILANCIA ARTÍCULO 26.- EL COMITÉ DE 

VIGILANCIA DEL INSTITUTO, ESTARÁ INTEGRADO POR  UN REPRESENTANTE  DE 

LA SECRETARÍA DE FINANZAS  DEL  ESTADO Y LA CONTRALORÍA GENERAL, 

RESPECTIVAMENTE. ASIMISMO, CINCO REPRESENTANTES DE LOS SECTORES 

PRIVADO Y SOCIAL, QUE SERÁN PROPUESTOS POR EL CONSEJO 

CONSULTIVO Y APROBADOS POR EL CONSEJO ESTATAL. ARTÍCULO 27.- 
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SERÁN FACULTADES  Y OBLIGACIONES DEL COMITÉ DE VIGILANCIA: I.- 

VIGILAR  QUE EL CUMPLIMIENTO DE LOS PLANES,  PROYECTOS Y 

OPERATIVIDAD DEL INSTITUTO, SEAN ACORDES CON LAS NECESIDADES DE 

LAS PERSONAS CON  DISCAPACIDAD; II.- ESTAR RECEPTIVOS A LAS 

OPINIONES Y DEMANDAS QUE HACE LA CIUDADANÍA, PARA MEJORAR LOS 

PROCESOS ADMINISTRATIVOS Y DE ATENCIÓN A LAS NECESIDADES DE LA 

POBLACIÓN CON DISCAPACIDAD;  III.- EFECTUAR O SOLICITAR LAS 

AUDITORÍAS NECESARIAS QUE PERMITAN EVALUAR EL EJERCICIO 

PRESUPUESTAL DEL INSTITUTO, Y; IV.- EVALUAR LOS INFORMES QUE PRESENTE 

EL TITULAR DE LA DIRECCIÓN  DEL INSTITUTO Y VIGILAR EL CUMPLIMIENTO 

ADECUADO DE SUS FUNCIONES, SIN MENOSCABO DE LAS TAREAS QUE 

REALICE LA CONTRALORÍA GENERAL DEL ESTADO CON FUNDAMENTO EN LA 

LEGISLACIÓN APLICABLE EN LA MATERIA. TÍTULO IV DE LA PARTICIPACION 

DEL EJECUTIVO DEL ESTADO Y LOS AYUNTAMIENTOS CAPÍTULO I  DE LAS 

FACULTADES Y OBLIGACIONES DEL EJECUTIVO ESTATAL ARTÍCULO 28.- SON 

FACULTADES Y OBLIGACIONES DEL EJECUTIVO ESTATAL A TRAVÉS DE LAS 

DIFERENTES DEPENDENCIAS DE LA ADMINISTRACIÓN PÚBLICA DEL ESTADO: I.- 

CONTRIBUIR CON LOS ORGANISMOS Y DIFERENTES ÓRDENES DE GOBIERNO 

PARA QUE TRABAJEN POR LA INCLUSIÓN SOCIAL, ECONÓMICA, 

HABILITACIÓN Y REHABILITACIÓN DE LAS PERSONAS CON DISCAPACIDAD;  

II.- ESTABLECER EN EL PROYECTO DE PRESUPUESTO DE EGRESOS DEL ESTADO, 

LOS RECURSOS NECESARIOS PARA LA IMPLEMENTACIÓN Y EJECUCIÓN DE 

LA POLÍTICA PÚBLICA Y ACCIONES QUE SE DERIVEN DE LA PRESENTE LEY, DE 

MANERA PROGRESIVA Y DE CONFORMIDAD CON LAS DISPOSICIONES 

LEGALES EN LA MATERIA;  III.- PROPONER PROGRAMAS DE SENSIBILIZACIÓN, 

TENDIENTES A PROPICIAR UN TRATO DIGNO Y ADECUADO EN LAS ENTIDADES 

DE LOS SECTORES PÚBLICO, SOCIAL Y PRIVADO;  IV.- EXHORTAR A LAS 

ASOCIACIONES CIVILES PARA QUE PARTICIPEN EN PROYECTOS Y 

PROGRAMAS SOCIALES TENDIENTES A PROMOVER LA INCLUSIÓN DE LAS 
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PERSONAS CON DISCAPACIDAD EN TODOS LOS ÁMBITOS;  V.- OTORGAR 

PRESEAS, BECAS Y ESTÍMULOS ECONÓMICOS O EN ESPECIE, A LAS PERSONAS 

CON DISCAPACIDAD QUE HAYAN DESTACADO POR LA SUPERACIÓN DE SU 

DISCAPACIDAD, EJEMPLO DE VALOR, FORTALEZA, TENACIDAD Y 

COMPROMISO CON LA SOCIEDAD.  ASIMISMO, A LAS INSTITUCIONES, 

ORGANISMOS, ASOCIACIONES Y PERSONAS MORALES CUYAS ACTIVIDADES 

EN FAVOR DE LA POBLACIÓN CON DISCAPACIDAD SE DISTINGAN POR SU 

ALTO ESPÍRITU DE SERVICIO, APOYO Y DEFENSA A SUS DERECHOS; Y A 

PERSONA FÍSICA QUE SIN TENER UNA DISCAPACIDAD Y NO OSTENTEN 

CARGO PÚBLICO, HAYA LLEVADO A CABO ACCIONES TRASCENDENTALES 

EN BENEFICIO DE LAS PERSONAS CON DISCAPACIDAD; VI.- GENERAR 

MECANISMOS PARA LA ACTUALIZACIÓN DEL MARCO JURÍDICO ESTATAL, ASÍ 

COMO VIGILAR LA OBSERVANCIA Y CUMPLIMIENTO DEL PRESENTE 

ORDENAMIENTO;  VII.- GARANTIZAR, EN EL ÁMBITO DE SU COMPETENCIA, EL 

DESARROLLO INTEGRAL DE LAS PERSONAS CON DISCAPACIDAD, DE 

MANERA PLENA Y AUTÓNOMA, EN LOS TÉRMINOS DE LA PRESENTE LEY;  VIII.- 

PROMOVER EN EL ÁMBITO DE SU COMPETENCIA, EL EJERCICIO PLENO DE 

LOS DERECHOS HUMANOS DE LAS PERSONAS CON DISCAPACIDAD EN 

CONDICIONES EQUIDAD E IGUALDAD;  IX.- INCENTIVAR A QUE LOS 

DIFERENTES SECTORES DESTINEN ÁREAS ADECUADAS A LAS NECESIDADES DE 

LAS PERSONAS CON DISCAPACIDAD PARA UN TRATO PRIVILEGIADO Y  

COMO UNA ACCIÓN AFIRMATIVA, Y; X.- LAS DEMÁS QUE ESTABLEZCA LA 

PRESENTE LEY Y QUE EL EJECUTIVO ESTATAL CONSIDERE NECESARIAS PARA 

GARANTIZAR LOS DERECHOS DE LAS PERSONAS CON DISCAPACIDAD. 

CAPÍTULO II DE LA SECRETARÍA DE SALUD ESTATAL  ARTÍCULO 29.- SON 

FACULTADES Y OBLIGACIONES DE LA SECRETARÍA DE SALUD: I.- DIRIGIR LA 

POLÍTICA DE PREVENCIÓN DE LA DISCAPACIDAD EN EL ESTADO;  II.- 

OTORGAR LOS CRITERIOS METODOLÓGICOS EN MATERIA DE SALUD PARA LA 

PLANEACIÓN, DISEÑO Y APLICACIÓN DE POLÍTICAS ENCAMINADAS A 
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IDENTIFICAR Y ATENDER LOS DISTINTOS TIPOS DE DISCAPACIDAD; III.- 

ESTABLECER LOS LINEAMIENTOS GENERALES PARA LA PRESTACIÓN DE 

SERVICIOS DE PREVENCIÓN, HABILITACIÓN, REHABILITACIÓN E IGUALDAD DE 

OPORTUNIDADES EN LA ASISTENCIA SOCIAL; IV.- DISEÑAR, EJECUTAR Y 

EVALUAR PROGRAMAS PARA LA ORIENTACIÓN,  PREVENCIÓN, DETECCIÓN, 

ESTIMULACIÓN TEMPRANA, ATENCIÓN INTEGRAL, HABILITACIÓN Y 

REHABILITACIÓN PARA LAS DIFERENTES DISCAPACIDADES; V.- EL 

ESTABLECIMIENTO DE CENTROS DE ORIENTACIÓN, DIAGNÓSTICO Y 

ESTIMULACIÓN TEMPRANA A LAS PERSONAS CON DISCAPACIDAD; VI.- 

PRESTAR SERVICIOS MÉDICOS INTEGRALES, EN EL ÁMBITO DE SU 

COMPETENCIA, A LAS PERSONAS CON DISCAPACIDAD; VII.- OFRECER 

INFORMACIÓN, ORIENTACIÓN, ATENCIÓN Y TRATAMIENTO PSICOLÓGICO 

TANTO A PERSONAS CON DISCAPACIDAD, COMO A SUS FAMILIARES QUE 

TENGAN SU CUIDADO  RESPONSABILIDAD;VIII.- CREAR Y DESARROLLAR 

PROGRAMAS ESPECIALIZADOS DE CAPACITACIÓN, ORIENTACIÓN, 

HABILITACIÓN Y REHABILITACIÓN SEXUAL Y REPRODUCTIVA PARA LAS 

PERSONAS CON DISCAPACIDAD Y SUS FAMILIAS; IX.- PROPONER A LAS 

INSTITUCIONES ENCARGADAS DE LA APLICACIÓN DE LOS PROGRAMAS DE 

HABILITACIÓN Y REHABILITACIÓN, LAS NORMAS TÉCNICAS PARA LLEVAR A 

CABO LA PRESTACIÓN DE LOS SERVICIOS; X.- ELABORAR E IMPLEMENTAR 

PROGRAMAS DE EDUCACIÓN, CAPACITACIÓN, FORMACIÓN Y 

ESPECIALIZACIÓN PARA LA SALUD EN MATERIA DE DISCAPACIDAD, A FIN DE 

QUE LOS PROFESIONALES DE LA SALUD PROPORCIONEN A LAS PERSONAS 

CON DISCAPACIDAD UNA ATENCIÓN DIGNA Y DE CALIDAD; XI.- 

DESARROLLAR ACCIONES ORIENTADAS A PREVENIR LA DISCAPACIDAD EN 

LOS RECIÉN NACIDOS, ASÍ COMO EN LA ETAPA DEL EMBARAZO, Y; XII.- LAS 

DEMÁS QUE OTROS ORDENAMIENTOS LE OTORGUEN. ARTÍCULO 30.- 

NINGUNA PERSONA CON DISCAPACIDAD DEBERÁ SER SOMETIDA SIN SU 

LIBRE CONSENTIMIENTO, A NINGÚN TIPO DE PRUEBA MÉDICA, Y EN NINGUNO 
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DE LOS CASOS PROHIBIDOS POR LA LEGISLACIÓN APLICABLE, ASÍ COMO A 

EXPLOTACIÓN, TRATO ABUSIVO O DEGRADANTE EN HOSPITALES Y CLÍNICAS 

DE SALUD MENTAL.  CAPÍTULO III DEL SISTEMA ESTATAL PARA EL DESARROLLO 

INTEGRAL DE LA FAMILIA ARTÍCULO 31.- CORRESPONDE AL SISTEMA ESTATAL 

DIF EL EJERCICIO DE LAS SIGUIENTES ATRIBUCIONES: I.- DIFUNDIR LOS 

PROGRAMAS QUE CONTRIBUYAN AL DESARROLLO INTEGRAL DE LAS 

PERSONAS CON DISCAPACIDAD EN EL ESTADO DE BAJA CALIFORNIA SUR;  

II.- PROMOVER LA DIFUSIÓN DE LOS DERECHOS DE LAS PERSONAS CON 

DISCAPACIDAD, ASÍ COMO LAS DISPOSICIONES LEGALES QUE LOS 

CONTEMPLAN, A FIN DE GARANTIZAR SU APLICACIÓN; III.- ESTABLECER 

POLÍTICAS E IMPULSAR LAS ACCIONES NECESARIAS PARA EL CUMPLIMIENTO 

EN EL ESTADO DE BAJA CALIFORNIA SUR DE LOS PROGRAMAS NACIONALES, 

REGIONALES Y LOCALES, CUYO OBJETIVO SEA EL DESARROLLO INTEGRAL DE 

LAS PERSONAS CON DISCAPACIDAD;  IV.- DEFINIR LAS POLÍTICAS EN 

MATERIA DE ASISTENCIA SOCIAL, QUE GARANTICEN LA IGUALDAD DE 

DERECHOS DE LAS PERSONAS CON DISCAPACIDAD; V.- BRINDAR 

ORIENTACIÓN Y ASISTENCIA JURÍDICA EN LOS JUICIOS DE INTERDICCIÓN Y 

OTRAS ACCIONES LEGALES DEL ORDEN FAMILIAR A LAS PERSONAS CON 

DISCAPACIDAD, A TRAVÉS DE LA PROCURADURÍA DE LA DEFENSA DEL 

MENOR Y LA FAMILIA;  VI.- ESTIMULAR LA CREACIÓN DE FONDOS Y LA 

RECEPCIÓN DE RECURSOS NECESARIOS QUE SEAN DESTINADOS AL 

DESARROLLO DE ACTIVIDADES Y PROGRAMAS DE AYUDA A LAS PERSONAS 

CON DISCAPACIDAD, Y; VII.- LAS DEMÁS QUE OTROS ORDENAMIENTOS 

LEGALES LE OTORGUEN.  CAPÍTULO IV DE LA SECRETARÍA DE EDUCACIÓN 

PÚBLICA ESTATAL ARTÍCULO 32.- LA SECRETARÍA DE EDUCACIÓN PÚBLICA 

ESTATAL, PROMOVERÁ EL DERECHO  LA EDUCACIÓN DE LAS PERSONAS 

CON DISCAPACIDAD, PROHIBIENDO CUALQUIER PRÁCTICA 

DISCRIMINATORIA EN PLANTELES, CENTROS E INSTITUCIONES EDUCATIVAS, 

GUARDERÍAS O DEL PERSONAL DOCENTE O ADMINISTRATIVO.  PARA TALES 
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EFECTOS, LLEVARÁ A CABO LAS SIGUIENTES ACCIONES: I.- CREAR, 

PROMOVER Y CONDUCIR LOS PROGRAMAS DE EDUCACIÓN PARA LAS 

PERSONAS CON DISCAPACIDAD;  II.- ASEGURAR LA INCLUSIÓN DE LAS 

PERSONAS CON DISCAPACIDAD EN TODOS LOS NIVELES DEL SISTEMA 

EDUCATIVO, DESARROLLANDO Y APLICANDO NORMAS Y REGLAMENTOS 

QUE EVITEN SU DISCRIMINACIÓN, GENERANDO LAS CONDICIONES DE 

ACCESIBILIDAD EN INSTALACIONES EDUCATIVAS, MEDIANTE LOS APOYOS 

DIDÁCTICOS, MATERIALES Y TÉCNICOS, ASÍ COMO EL PERSONAL DOCENTE 

CAPACITADO;  III.- DISEÑAR E IMPLEMENTAR PROGRAMAS DE FORMACIÓN Y 

CERTIFICACIÓN DE INTÉRPRETES, ESTENÓGRAFOS DEL ESPAÑOL Y DEMÁS 

PERSONAL ESPECIALIZADO EN LA DIFUSIÓN Y USO CONJUNTO DEL ESPAÑOL 

Y LA LENGUA DE SEÑAS MEXICANA;  IV.- PROPORCIONAR EN FORMA 

PERMANENTE A DOCENTES Y PADRES DE FAMILIA, CURSOS SOBRE 

COMUNICACIÓN, LENGUAJE DE SEÑAS MEXICANA, SISTEMA DE LECTURA Y 

ESCRITURA BRAILLE, ASÍ COMO TODOS AQUELLOS SISTEMAS QUE 

FAVOREZCAN LA COMUNICACIÓN DE LAS PERSONAS CON DISCAPACIDAD;  

V.- SUPERVISAR Y VIGILAR QUE EN LOS PLANTELES SE APLIQUEN 

ADECUADAMENTE LOS PROGRAMAS DE EDUCACIÓN A LOS ESTUDIANTES 

CON DISCAPACIDAD;  VI.- VIGILAR LA ADMISIÓN DE MENORES, JÓVENES Y 

ADULTOS CON DISCAPACIDAD EN LAS ESCUELAS PÚBLICAS Y PRIVADAS DEL 

SISTEMA DE EDUCACIÓN BÁSICA, MEDIA SUPERIOR Y SUPERIOR E 

INSTITUCIONES DE CAPACITACIÓN PARA EL TRABAJO. TODAS LAS 

GUARDERÍAS, ALBERGUES PARA MENORES Y HOSPITALES DEBERÁN CONTAR 

CON UN ÁREA O PROGRAMAS DE EDUCACIÓN ESPECIAL PARA PREVENIR LA 

MARGINACIÓN DEL PROCESO EDUCATIVO DE LOS USUARIOS DE ESOS 

LUGARES; VII.- EN COORDINACIÓN CON LA SECRETARÍA DE SALUD, 

PROMOVER Y FORTALECER LA EDUCACIÓN NUTRICIONAL HACIA LA 

POBLACIÓN MÁS SUSCEPTIBLE DE ADQUIRIR CUALQUIER TIPO DE 

DISCAPACIDAD PARA SU PREVENCIÓN;  VIII.- FOMENTAR DIVERSAS 
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ACTIVIDADES QUE PERMITAN EL DESARROLLO INTEGRAL A LAS PERSONAS 

CON ALGÚN TIPO DE DISCAPACIDAD ANTE LA FAMILIA, ESCUELA, TRABAJO, 

ASÍ COMO EN LA RECREACIÓN; IX.- IMPLEMENTAR ESPACIOS ADECUADOS 

QUE PERMITAN LA ACCESIBILIDAD DE LAS PERSONAS CON DISCAPACIDAD 

EN LOS PLANTELES EDUCATIVOS PÚBLICOS Y PRIVADOS, Y; X.- LAS DEMÁS 

QUE LE SEÑALE EL EJECUTIVO DEL ESTADO. CAPÍTULO V DE LAS FACULTADES 

Y OBLIGACIONES DE LOS AYUNTAMIENTOS  ARTÍCULO 33.- SON FACULTADES 

Y OBLIGACIONES DE LOS AYUNTAMIENTOS EN MATERIA DE PROTECCIÓN A 

LAS PERSONAS CON DISCAPACIDAD:  I.- CELEBRAR CONVENIOS DE 

COLABORACIÓN EN MATERIA DE DISCAPACIDAD CON LOS GOBIERNOS 

FEDERAL, ESTATAL E INTERMUNICIPAL, ASÍ COMO CON LOS SECTORES 

PÚBLICO Y PRIVADO;  II.- FORMULAR E IMPLEMENTAR PROGRAMAS 

MUNICIPALES DE ATENCIÓN, DESARROLLO E INCLUSIÓN DE PERSONAS CON 

DISCAPACIDAD EN EL MARCO DEL PROGRAMA ESTATAL PARA LA 

INCLUSIÓN DE LAS PERSONAS CON DISCAPACIDAD, CONFORME A LOS 

PRINCIPIOS Y OBJETIVOS DE LOS PLANES NACIONAL, ESTATAL Y MUNICIPAL 

DE DESARROLLO;  III.- ASUMIR EN TÉRMINOS DE LA PRESENTE LEY Y EN SU 

CASO, MEDIANTE CONVENIOS QUE SUSCRIBA CON EL EJECUTIVO DEL 

ESTADO, UN PROGRAMA DE SUPRESIÓN DE OBSTÁCULOS VIALES PARA LAS 

PERSONAS CON DISCAPACIDAD; IV.- CONSERVAR EN BUEN ESTADO Y LIBRES 

DE TODO OBSTÁCULO, LAS RAMPAS CONSTRUIDAS EN ACERAS, 

INTERSECCIONES O ESCALERAS DE LA VÍA PÚBLICA, DESTINADAS PARA EL 

USO Y ACCESIBILIDAD DE LAS PERSONAS CON DISCAPACIDAD;  V.- 

AUTORIZAR O NEGAR EL PERMISO O LICENCIA DE CONSTRUCCIÓN A LOS 

ESTABLECIMIENTOS PRIVADOS CON ACCESO AL PÚBLICO, CON EL OBJETIVO 

DE QUE CUMPLAN CON LOS ESPACIOS Y LA ACCESIBILIDAD PARA LAS 

PERSONAS CON DISCAPACIDAD;  VI.- VIGILAR QUE LOS ESTABLECIMIENTOS 

PÚBLICOS CUENTEN CON LOS ESPACIOS NECESARIOS PARA QUE LAS 

PERSONAS CON DISCAPACIDAD TENGAN EL ACCESO SEGURO Y FÁCIL DE 
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LOS ESPACIOS PÚBLICOS;  VII.- GESTIONAR Y VIGILAR ANTE LAS 

AUTORIDADES Y EMPRESAS RESPECTIVAS, LA COLOCACIÓN DE TELÉFONOS 

PÚBLICOS ACCESIBLES PARA PERSONAS CON DISCAPACIDAD, ASÍ COMO 

PROCURAR LA COLOCACIÓN DE PROTECTORES PARA TENSORES DE POSTES 

Y CUBIERTAS PARA COLADERAS, CON SUS RESPECTIVOS SEÑALAMIENTOS;  

VIII.- PROMOVER PROGRAMAS DE BECAS ECONÓMICAS PARA PERSONAS 

CON DISCAPACIDAD, CON EL OBJETIVO DE GARANTIZAR SU FORMACIÓN 

EDUCATIVA EN TODOS LOS NIVELES Y LA CAPACITACIÓN PARA EL TRABAJO;  

IX.- INSTRUIR A LAS ENTIDADES DEL GOBIERNO MUNICIPAL A QUE 

INSTRUMENTEN ACCIONES A FAVOR DE LA INCLUSIÓN SOCIAL, CULTURAL Y 

ECONÓMICA DE LAS PERSONAS CON DISCAPACIDAD EN EL MARCO DE LAS 

POLÍTICAS PÚBLICAS; X.- PROMOVER CAMPAÑAS PERMANENTES PARA LA 

SENSIBILIZACIÓN DE LA SOCIEDAD RESPECTO A LOS DERECHOS DE LAS 

PERSONAS CON DISCAPACIDAD QUE CONTRIBUYAN A CREAR UNA 

CULTURA DE RESPETO A SU DIGNIDAD; XI.- ESTABLECER EN LOS PROGRAMAS 

DE OBRAS PÚBLICAS Y DESARROLLO URBANO ASÍ COMO EN SUS 

RESPECTIVOS PRESUPUESTOS,  LOS AJUSTES RAZONABLES QUE PERMITAN 

LOGRAR LA ACCESIBILIDAD UNIVERSAL EN LA VÍA PÚBLICA; XII.- VIGILAR EL 

CUMPLIMIENTO EN EL ÁMBITO DE SU COMPETENCIA DE LA PRESENTE LEY Y 

DEMÁS DISPOSICIONES LEGALES APLICABLES EN LA MATERIA. ARTÍCULO  34.- 

LAS BASES Y MODALIDADES DEL EJERCICIO COORDINADO DE LAS 

ATRIBUCIONES DEL EJECUTIVO DEL ESTADO Y LOS AYUNTAMIENTOS, SE 

ESTABLECERÁN EN LOS CONVENIOS CORRESPONDIENTES QUE AL EFECTO SE 

CELEBREN, EN LOS TÉRMINOS DE LA CONSTITUCIÓN POLÍTICA DEL ESTADO, 

LA LEY ORGÁNICA DEL GOBIERNO MUNICIPAL,  LA PRESENTE LEY Y DEMÁS 

ORDENAMIENTOS LEGALES.  TÍTULO V DEL PROGRAMA ESTATAL PARA LA 

INCLUSIÓN DE LAS PERSONAS CON DISCAPACIDAD CAPÍTULO ÚNICO 

ARTÍCULO 35.- EL PROGRAMA ESTATAL, SE DISEÑARÁ CON BASE A LAS 

ACCIONES, POLÍTICAS PÚBLICAS Y SUBPROGRAMAS QUE ELABOREN CADA 
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UNA DE LAS COMISIONES DE TRABAJO,  LAS DEPENDENCIAS Y ORGANISMOS 

QUE INTEGRAN EL CONSEJO ESTATAL CON LA ASESORÍA DEL CONSEJO 

CONSULTIVO.  ASIMISMO,  EL INSTITUTO  COORDINARÁ LAS ACCIONES 

NECESARIAS QUE FACILITEN SU ELABORACIÓN. ARTÍCULO 36.- DE 

CONFORMIDAD CON EL OBJETIVO Y PRINCIPIOS QUE PERSIGUE LA PRESENTE 

LEY,  EL PROGRAMA ESTATAL DEBERÁ CUMPLIR CON LOS SIGUIENTES 

LINEAMIENTOS GENERALES: I.- DEBERÁ  PUBLICARSE EN EL BOLETÍN OFICIAL 

DEL GOBIERNO DEL ESTADO EN EL PRIMER TRIMESTRE DEL AÑO; II.- SE 

ELABORARÁ TOMANDO COMO BASE LOS DERECHOS Y PRINCIPIOS 

ESTABLECIDOS EN ESTA LEY, ASÍ COMO LOS SEÑALADOS EN LA LEY GENERAL 

PARA LA INCLUSIÓN DE LAS PERSONAS CON DISCAPACIDAD Y EN LOS 

TRATADOS INTERNACIONALES SUSCRITOS Y ADOPTADOS POR EL ESTADO 

MEXICANO; III.- ESTABLECER CON CLARIDAD LA POLÍTICA PÚBLICA, 

OBJETIVOS, METAS Y POBLACIÓN BENEFICIARIA EN MATERIA DE 

DISCAPACIDAD; IV.- CUMPLIR CON LA NORMATIVIDAD VIGENTE PARA LA 

ELABORACIÓN DE PROGRAMAS, SUPERVISIÓN, RENDICIÓN DE CUENTAS Y 

MECANISMOS DE TRANSPARENCIA, E; V.- INCLUIR LINEAMIENTOS E 

INDICADORES DE LAS POLÍTICAS PÚBLICAS, ESTADÍSTICAS, PRESUPUESTOS, 

IMPACTO SOCIAL Y TODOS AQUELLOS QUE SE ESTIMEN NECESARIOS PARA 

SU CORRECTA Y EFICIENTE APLICACIÓN.  TÍTULO VI DE LA PREVENCIÓN Y LOS 

PROCESOS DE HABILITACIÓN Y REHABILITACIÓN CAPÍTULO I DE LA 

PREVENCIÓN ARTÍCULO 37.- EL EJECUTIVO DEL ESTADO A TRAVÉS DE LA 

SECRETARÍA DE SALUD VELARÁ PORQUE SE TOMEN LAS MEDIDAS 

PREVENTIVAS NECESARIAS PARA DISMINUIR Y EN LO POSIBLE ELIMINAR LAS 

DISTINTAS CIRCUNSTANCIAS CAUSANTES DE DISCAPACIDAD, EVITANDO DE 

ESTE MODO CONSECUENCIAS FÍSICAS Y PSICOSOCIALES.  ARTÍCULO 38.- EL 

PROCESO DE PREVENCIÓN PODRÁ COMPRENDER:  I.- EL CONTROL PRE Y 

POST NATAL;  II.- EL MEJORAMIENTO DE LAS PRÁCTICAS NUTRICIONALES;  III.- 

ASEGURAR LA COBERTURA UNIVERSAL DE INMUNIZACIONES CONTRA 
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ENFERMEDADES INFECTO-CONTAGIOSAS;  IV.- EL MEJORAMIENTO DE LAS 

ACCIONES EDUCATIVAS EN SALUD;  V.- EL MEJORAMIENTO DE LOS 

SERVICIOS SANITARIOS;  VI.- LA DEBIDA EDUCACIÓN EN MATERIA DE HIGIENE 

Y DE SEGURIDAD EN EL HOGAR, EN EL TRABAJO Y EN EL MEDIO AMBIENTE, Y;  

VII.- EL CONTROL DE ACCIDENTES, ENTRE OTRAS.  CAPÍTULO II DE LOS 

PROCESOS DE HABILITACIÓN Y REHABILITACIÓN ARTÍCULO 39.- EL EJECUTIVO 

DEL ESTADO A TRAVÉS DE LAS DEPENDENCIAS Y ENTIDADES DE LA 

ADMINISTRACIÓN PÚBLICA ESTATAL, DESARROLLARÁ Y ASEGURARÁ LA 

PRESTACIÓN DE LOS SERVICIOS DE HABILITACIÓN Y REHABILITACIÓN 

INTEGRAL A LAS PERSONAS CON DISCAPACIDAD.   ESTO INCLUYE SERVICIOS 

SOCIALES, DE NUTRICIÓN, MÉDICOS, FORMACIÓN PROFESIONAL Y 

CAPACITACIÓN DEL PERSONAL NECESARIO QUE PERMITA A LAS PERSONAS 

CON DISCAPACIDAD TEMPORAL O PERMANENTE ALCANZAR UN NIVEL 

FUNCIONAL ÓPTIMO.  ARTÍCULO 40.- LA HABILITACIÓN Y REHABILITACIÓN 

COMO PROCESO, INCLUYE LA ATENCIÓN PROFESIONAL ESPECIALIZADA Y LA 

INFORMACIÓN PERTINENTE RELATIVA A CADA TIPO DE DISCAPACIDAD.  

ARTÍCULO 41.- LOS PROCESOS DE HABILITACIÓN Y REHABILITACIÓN DE LAS 

PERSONAS CON DISCAPACIDAD PODRÁN COMPRENDER:  I.- HABILITACIÓN 

Y REHABILITACIÓN MÉDICO-FUNCIONAL;  II.- ORIENTACIÓN Y TRATAMIENTO 

PSICOLÓGICO;  III.- EDUCACIÓN REGULAR Y ESPECIAL,  Y; IV.- HABILITACIÓN 

Y REHABILITACIÓN SOCIOECONÓMICA Y LABORAL.  ARTÍCULO 42.- EL 

EJECUTIVO DEL ESTADO A TRAVÉS DE LA SECRETARÍA DE SALUD IMPULSARÁ, 

FOMENTARÁ Y DESARROLLARÁ EN COORDINACIÓN CON OTRAS 

INSTITUCIONES, SERVICIOS PÚBLICOS Y PRIVADOS, LAS ACCIONES Y 

PROGRAMAS QUE COMPRENDE EL PROCESO HABILITATORIO Y 

REHABILITATORIO, LLEVÁNDOLO HASTA LAS COMUNIDADES MÁS 

APARTADAS, ACORDE A LAS MEDIDAS PRESUPUESTALES RESPECTIVAS.  

ARTÍCULO  43.- EL EJECUTIVO DEL ESTADO PROMOVERÁ EL OTORGAMIENTO 

DE ESTÍMULOS FISCALES Y OTROS APOYOS PARA LA PRODUCCIÓN Y 
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ADQUISICIÓN DE BIENES DE PROCEDENCIA NACIONAL O EXTRANJERA Y LA 

PRESTACIÓN DE SERVICIOS QUE SE REQUIERAN PARA LA ATENCIÓN DE LAS 

PERSONAS CON DISCAPACIDAD, CONSISTENTES EN:  I.- ARTÍCULOS Y 

ACCESORIOS DE USO PERSONAL;  II.- MEDICAMENTOS Y ACCESORIOS O 

DISPOSITIVOS DE CARÁCTER MÉDICO;  III.- PRÓTESIS, ÓRTESIS, SILLAS DE 

RUEDAS, ELEVADORES PARA AUTOMÓVILES Y CASA HABITACIÓN, REGLETAS 

PARA CIEGOS, MÁQUINAS DE ESCRIBIR, BASTONES, ANDADERAS, APARATOS 

PARA SORDERA Y OTRAS AYUDAS TÉCNICAS;  IV.- IMPLEMENTOS Y 

MATERIALES EDUCATIVOS Y DEPORTIVOS;  V.- EQUIPOS COMPUTARIZADOS;  

VI.- SERVICIOS HOSPITALARIOS O MÉDICOS; VII.- VEHÍCULOS AUTOMOTORES; 

Y  VIII.- OTROS BIENES Y SERVICIOS ANÁLOGOS, DE CONFORMIDAD CON LA 

LEGISLACIÓN APLICABLE.  CAPÍTULO III DE LA HABILITACIÓN Y 

REHABILITACIÓN MÉDICO-FUNCIONAL ARTÍCULO  44.- LA HABILITACIÓN Y 

REHABILITACIÓN MÉDICO-FUNCIONAL ESTARÁ A CARGO DEL CENTRO DE 

REHABILITACIÓN Y EDUCACIÓN ESPECIAL, ESTARÁ DIRIGIDA A DOTAR DE 

ACUERDO A SU CAPACIDAD PRESUPUESTAL, LAS CONDICIONES PRECISAS A 

LAS PERSONAS CON DISCAPACIDAD, LA CUAL DEBERÁ COMENZAR CON LA 

DETECCIÓN Y DIAGNÓSTICO DE LA MISMA Y CONTINUAR HASTA 

CONSEGUIR EL MÁXIMO BENEFICIO DE FUNCIONALIDAD.  ARTÍCULO 45.- 

PARA LOS EFECTOS DE LO PREVISTO EN EL ARTÍCULO ANTERIOR, TODA 

PERSONA CON DISCAPACIDAD PODRÁ BENEFICIARSE CON LA 

HABILITACIÓN Y REHABILITACIÓN MÉDICO-FUNCIONAL NECESARIA QUE LE 

PERMITA SU INCLUSIÓN EN CUALQUIER ÁMBITO.  ARTÍCULO 46.- LOS 

PROCESOS DE HABILITACIÓN Y REHABILITACIÓN SE COMPLEMENTARÁN CON 

LA PRESCRIPCIÓN Y LA ADAPTACIÓN DE PRÓTESIS, ÓRTESIS Y OTROS 

ELEMENTOS AUXILIARES PARA LAS PERSONAS CON DISCAPACIDAD CUYA 

CONDICIÓN LO AMERITE. ARTÍCULO  47.- LA ORIENTACIÓN Y TRATAMIENTO 

PSICOLÓGICO SE EMPLEARÁN DURANTE LAS DISTINTAS FASES DEL PROCESO 

HABILITADOR Y REHABILITADOR DE LAS PERSONAS CON DISCAPACIDAD, SE 
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PROCURARÁ SU INICIO EN EL SENO FAMILIAR E IRÁN ENCAMINADAS A 

LOGRAR LA SUPERACIÓN Y EL DESARROLLO DE SU PERSONALIDAD E 

INCLUSIÓN SOCIAL. ARTÍCULO 48.- LA ORIENTACIÓN Y TRATAMIENTO 

PSICOLÓGICO DE LAS PERSONAS CON DISCAPACIDAD, TENDRÁ COMO 

OBJETIVO LOGRAR LA SUPERACIÓN PERSONAL Y LA INCLUSIÓN EN 

CUALQUIER ÁMBITO SOCIAL, CONSIDERANDO LAS CARACTERÍSTICAS 

PARTICULARES, MOTIVACIONES E INTERESES, ASÍ COMO LOS FACTORES 

FAMILIARES Y SOCIALES.  ARTÍCULO 49.- NINGUNA PERSONA CON 

DISCAPACIDAD SERÁ SOMETIDA A RESTRICCIONES FÍSICAS O RECLUSIÓN 

INVOLUNTARIA SIN LA INTERVENCIÓN Y AUTORIZACIÓN DE LA FAMILIA O 

AUTORIDAD MÉDICA Y LEGAL COMPETENTE.  TÍTULO VII DE LA HABILITACIÓN 

Y REHABILITACIÓN SOCIOECONÓMICA Y LABORAL CAPÍTULO I ARTÍCULO 

50.- EL INSTITUTO EN COORDINACIÓN CON LA SECRETARÍA DEL TRABAJO Y 

PREVISIÓN SOCIAL, ORGANIZARÁ, INTENSIFICARÁ Y AMPLIARÁ SERVICIOS Y 

PROGRAMAS GENERALES PARA LOS PROCESOS DE HABILITACIÓN Y 

REHABILITACIÓN SOCIOECONÓMICA Y LABORAL O PROFESIONAL, 

COMPRENDIENDO ENTRE OTROS:  I.- LOS TRATAMIENTOS DE HABILITACIÓN Y 

REHABILITACIÓN MÉDICO-FUNCIONAL, ESPECÍFICOS PARA EL DESEMPEÑO 

DE LA FUNCIÓN LABORAL;  II.- LA ORIENTACIÓN OCUPACIONAL Y 

VOCACIONAL;  III.- LA FORMACIÓN, READAPTACIÓN Y REEDUCACIÓN 

OCUPACIONAL, Y;  IV.- EVALUACIÓN Y SEGUIMIENTO AL PROCESO DE 

HABILITACIÓN Y REHABILITACIÓN DESDE EL PUNTO DE VISTA FÍSICO, 

PSICOLÓGICO Y LABORAL PARA UBICAR A LAS PERSONAS CON 

DISCAPACIDAD DE ACUERDO CON SU APTITUD Y ACTITUD ANTE EL TRABAJO.  

ARTÍCULO 51.- LA ORIENTACIÓN OCUPACIONAL TOMARÁ EN CUENTA LAS 

POTENCIALIDADES REALES DE LAS PERSONAS CON DISCAPACIDAD, 

DETERMINADAS CON BASE EN LOS INFORMES DE LOS EQUIPOS 

MULTIPROFESIONALES, ASÍ COMO EN LA EDUCACIÓN ESCOLAR RECIBIDA, 

LA CAPACITACIÓN LABORAL O PROFESIONAL Y LAS PERSPECTIVAS DE 
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EMPLEO EXISTENTES EN CADA CASO.  ASIMISMO, SERÁN CONSIDERADAS LA 

ATENCIÓN A SUS MOTIVACIONES, APTITUDES Y PREFERENCIAS 

VOCACIONALES.  ARTÍCULO 52.- EL PROCESO DE HABILITACIÓN Y 

REHABILITACIÓN DEBERÁ PROPORCIONARSE TOMANDO EN 

CONSIDERACIÓN LAS BASES MÉDICA, ESCOLAR Y LABORAL.  LA 

FORMACIÓN PARA EL TRABAJO PROCURARÁ LA ADQUISICIÓN DE 

CONOCIMIENTOS, HABILIDADES O DESTREZAS QUE PERMITAN A LA PERSONA 

CON DISCAPACIDAD QUE LA RECIBE, DESARROLLAR UNA ACTIVIDAD 

PRODUCTIVA DEMANDADA EN EL MERCADO MEDIANTE ALGUNA 

OCUPACIÓN O ALGÚN OFICIO CALIFICADO.  CAPÍTULO II DE LOS EQUIPOS 

MULTIPROFESIONALES ARTÍCULO 53.- EL EJECUTIVO DEL ESTADO A TRAVÉS DE 

LA SECRETARÍA DE PROMOCIÓN Y DESARROLLO ECONÓMICO, IMPULSARÁ 

Y PROMOVERÁ ENTRE LAS INSTITUCIONES PÚBLICAS Y PRIVADAS, ASÍ COMO 

ENTRE LA PROPIA POBLACIÓN, LA CREACIÓN DE UNIDADES DE 

HABILITACIÓN Y REHABILITACIÓN SOCIOECONÓMICA Y LABORAL CON 

EQUIPOS MULTIPROFESIONALES, QUE ACTUANDO EN UN ÁMBITO SECTORIAL 

DEL ESTADO, PROPORCIONEN LA ATENCIÓN A LAS PERSONAS CON 

DISCAPACIDAD PARA GARANTIZAR SU INCLUSIÓN AL ÁMBITO 

SOCIOECONÓMICO. EL PERSONAL QUE INTEGRE LOS EQUIPOS 

MULTIPROFESIONALES, DEBERÁ CONTAR CON LA FORMACIÓN PROFESIONAL 

Y LA CAPACIDAD NECESARIA PARA CUMPLIR CON LA FUNCIÓN 

ENCOMENDADA.  ARTÍCULO 54.- LOS EQUIPOS MULTIPROFESIONALES 

TENDRÁN A SU CARGO LAS SIGUIENTES FUNCIONES:  I.- PRESENTAR UN 

INFORME DIAGNÓSTICO QUE CONTENGA LAS DIVERSAS CARACTERÍSTICAS 

DE LAS LIMITACIONES DE LAS PERSONAS CON DISCAPACIDAD, SU 

PERSONALIDAD Y SU ENTORNO FAMILIAR;  II.- LA ORIENTACIÓN TERAPÉUTICA 

Y EL TRATAMIENTO NECESARIO, DE ACUERDO A LA DISCAPACIDAD 

TEMPORAL O PERMANENTE, ASÍ COMO EL SEGUIMIENTO Y REVISIÓN DEL 

CASO, Y; III.- LA CANALIZACIÓN HACIA ORGANISMOS ESPECIALIZADOS, EN 
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LOS CASOS ESPECÍFICOS QUE POR CIRCUNSTANCIAS CONCRETAS NO 

PUEDEN SER TRATADOS POR ESTOS EQUIPOS. ARTÍCULO 55.- PARA CUMPLIR 

CON SUS OBJETIVOS LOS EQUIPOS MULTIPROFESIONALES IMPLEMENTARÁN 

UN SISTEMA DE PRESTACIÓN DE SERVICIOS PARA LAS PERSONAS CON 

DISCAPACIDAD, BASADO EN LA VALORACIÓN Y CALIFICACIÓN QUE DE SU 

DISCAPACIDAD SE HAGA; ESTOS SERVICIOS SE OTORGARÁN A QUIENES 

CAREZCAN DE MEDIOS PARA RECIBIRLOS DE OTRAS INSTITUCIONES. LA 

CALIFICACIÓN Y VALORACIÓN REALIZADA POR LOS EQUIPOS 

MULTIPROFESIONALES, RESPONDERÁ A CRITERIOS TÉCNICOS Y TENDRÁ 

VALIDEZ ANTE CUALQUIER ORGANISMO PÚBLICO DEL ESTADO.  TÍTULO VIII 

DE LA EDUCACIÓN CAPÍTULO I DE LA INCLUSIÓN AL SISTEMA EDUCATIVO 

ESTATAL ARTÍCULO 56.- LA SECRETARÍA DE EDUCACIÓN PÚBLICA VIGILARÁ 

LAS CARACTERÍSTICAS, CONDICIONES Y MODALIDADES DE LA EDUCACIÓN 

DIRIGIDA A PERSONAS CON DISCAPACIDAD, ATENDIENDO LAS CUALIDADES 

Y NECESIDADES INDIVIDUALES DE LOS EDUCANDOS, CON EL PROPÓSITO DE 

FACILITAR SU INCLUSIÓN A LA EDUCACIÓN REGULAR EN TODOS LOS 

NIVELES, A TRAVÉS DE INSTITUCIONES DE EDUCACIÓN PÚBLICA O PRIVADA.  

ARTÍCULO 57.- LA EDUCACIÓN QUE IMPARTA Y REGULE EL ESTADO, DEBERÁ 

CONTRIBUIR AL DESARROLLO INTEGRAL DE LOS EDUCANDOS CON 

DISCAPACIDAD EN TODOS LOS NIVELES DE EDUCACIÓN Y CON BASE EN LA 

IGUALDAD DE OPORTUNIDADES, ASEGURANDO QUE SEA INCLUSIVA, 

GRATUITA Y DE CALIDAD EN IGUALDAD DE CONDICIONES.  ARTÍCULO 58.- 

LA SECRETARÍA DE EDUCACIÓN PÚBLICA GARANTIZARÁ LA EDUCACIÓN 

INCLUSIVA, MEDIANTE LAS SIGUIENTES ACCIONES:  I.- VIGILAR LA ADMISIÓN 

DE NIÑAS Y NIÑOS CON DISCAPACIDAD EN LOS CENTROS DE DESARROLLO 

INFANTIL Y GUARDERÍAS PÚBLICAS Y PRIVADAS;  II.- ASEGURAR EL INGRESO A 

CENTROS DE DESARROLLO INFANTIL Y GUARDERÍAS PÚBLICAS O PRIVADAS A 

LOS HIJOS DE PADRES CON DISCAPACIDAD QUE TRABAJAN, DE MANERA 

PREFERENTE Y COMO MEDIDA DE ACCIÓN POSITIVA; III.- IMPULSAR LA 
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FORMACIÓN, ACTUALIZACIÓN, CAPACITACIÓN Y SENSIBILIZACIÓN DEL 

PERSONAL DOCENTE;  IV.- SUPERVISAR QUE EN TODOS LOS NIVELES 

EDUCATIVOS, LOS DOCENTES DE LA EDUCACIÓN ESTABLEZCAN Y 

PROMUEVAN LAS CONDICIONES INTERPERSONALES, METODOLÓGICAS Y 

PEDAGÓGICAS PARA LA ATENCIÓN E INCLUSIÓN DE LAS Y LOS ALUMNOS 

CON DISCAPACIDAD DENTRO DE LAS AULAS;  VI.- PROPICIAR UN TRATO 

DIGNO Y ADECUADO A LAS PERSONAS CON DISCAPACIDAD EN EL SISTEMA 

EDUCATIVO ESTATAL;  VII.- ESTABLECER UN PROGRAMA ESTATAL DE BECAS 

EDUCATIVAS PARA PERSONAS CON DISCAPACIDAD, A FIN DE GARANTIZAR 

SU FORMACIÓN EDUCATIVA EN TODOS LOS NIVELES;  VIII.- REALIZAR LOS 

AJUSTES RAZONABLES EN FUNCIÓN DE LAS NECESIDADES INDIVIDUALES DE 

LAS NIÑAS Y NIÑOS CON DISCAPACIDAD, PARA FACILITAR EL APRENDIZAJE 

DEL BRAILLE, LA ESCRITURA ALTERNATIVA, EL LENGUAJE DE SEÑAS 

MEXICANAS Y OTRAS FORMAS DE COMUNICACIÓN;  IX.- ASEGURAR QUE EN 

EL SISTEMA EDUCATIVO LAS PERSONAS CON DISCAPACIDAD, EN 

PARTICULAR NIÑOS Y NIÑAS CON DISCAPACIDAD VISUAL, AUDITIVA O CON 

AMBAS, CUENTEN CON EL APRENDIZAJE DE LENGUAJES Y LOS MODOS DE 

COMUNICACIÓN ADECUADOS PARA ELLOS, ASÍ COMO CON LOS  

ENTORNOS QUE PERMITAN ALCANZAR SU MÁXIMO DESARROLLO Y 

DESEMPEÑO SOCIAL; X.- PROMOVER ANTE EL INSTITUTO SUDCALIFORNIANO 

DE LA INFRAESTRUCTURA FÍSICA EDUCATIVA DEL ESTADO, QUE INCLUYA EN 

SU ANTEPROYECTO DEL PROGRAMA GENERAL DE LA INFRAESTRUCTURA,  LA 

DOTACIÓN DE LA INFRAESTRUCTURA NECESARIA A LOS PLANTELES Y 

CENTROS EDUCATIVOS, TOMANDO EN CONSIDERACIÓN LOS CRITERIOS DE 

ACCESIBILIDAD Y MOVILIDAD DE LAS PERSONAS CON DISCAPACIDAD, Y; XI.- 

LAS DEMÁS QUE LE SEAN ENCOMENDADAS POR EL EJECUTIVO DEL ESTADO.  

CAPÍTULO II DE LA EDUCACIÓN ESPECIAL ARTÍCULO 59.- SE IMPARTIRÁ 

EDUCACIÓN ESPECIAL A PERSONAS CON DISCAPACIDAD QUE DE 

ACUERDO A PREVIA VALORACIÓN, REQUIERAN DE ATENCIÓN 
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ESPECIALIZADA PARA SER INCLUIDOS POSTERIORMENTE EN EL SISTEMA 

EDUCATIVO REGULAR, CON BASE AL PRINCIPIO DE PROGRESIVIDAD Y 

CONFORME A LO PREVISTO POR LAS DISPOSICIONES LEGALES APLICABLES 

EN MATERIA DE EDUCACIÓN.  LAS UNIDADES DE HABILITACIÓN Y 

REHABILITACIÓN IMPULSARÁN Y ESTIMULARÁN INVESTIGACIONES EN EL 

CAMPO PSICOPEDAGÓGICO, SOCIAL Y LABORAL PARA ADECUAR 

PERMANENTEMENTE LOS REQUERIMIENTOS METODOLÓGICOS E 

INSTRUMENTOS ADECUADOS PARA EL DESARROLLO E INCLUSIÓN DE LAS 

PERSONAS CON DISCAPACIDAD.  ARTÍCULO 60.- LA EDUCACIÓN DE LOS 

ALUMNOS Y ALUMNAS CON ALGUNA DISCAPACIDAD, SE IMPARTIRÁ EN LAS 

INSTITUCIONES ESPECIALIZADAS PÚBLICAS O PRIVADAS DEL SISTEMA 

EDUCATIVO MEDIANTE PROGRAMAS DE APOYO, SEGÚN LAS CONDICIONES 

QUE AFECTEN A CADA ALUMNO Y SE INICIARÁN TAN PRONTO COMO 

REQUIERA CADA CASO. EL EDUCANDO SERÁ INCLUIDO A LA EDUCACIÓN 

REGULAR ACOMODANDO SU SIGUIENTE PROCESO AL DESARROLLO 

PSICOLÓGICO DE CADA PERSONA Y NO A CRITERIOS ESTRICTAMENTE 

CRONOLÓGICOS.  ARTÍCULO  61.- LA EDUCACIÓN ESPECIAL CONTRIBUIRÁ 

AL LOGRO DE LOS SIGUIENTES OBJETIVOS:  I.- LA SUPERACIÓN DE LAS 

DISCAPACIDADES, DE LAS CONSECUENCIAS Y SECUELAS DERIVADAS DE 

AQUÉLLAS;  II.- EL DESARROLLO DE HABILIDADES, APTITUDES Y LA 

ADQUISICIÓN DE CONOCIMIENTOS QUE LE PERMITAN A LOS EDUCANDOS 

CON DISCAPACIDAD LA MAYOR AUTONOMÍA POSIBLE;  III.- EL FOMENTO Y 

LA PROMOCIÓN DE TODAS LAS POTENCIALIDADES DE LOS EDUCANDOS 

CON DISCAPACIDAD, PARA EL DESARROLLO ARMÓNICO DE SU 

PERSONALIDAD;  IV.- DESARROLLAR AL MÁXIMO SU CAPACIDAD DE 

APRENDIZAJE;  V.- LA INCORPORACIÓN A LA VIDA SOCIAL Y A UN SISTEMA 

DE TRABAJO QUE PERMITA A LAS PERSONAS CON DISCAPACIDAD LA 

AUTORREALIZACIÓN, SER INDEPENDIENTES Y PRODUCTIVOS;  VI.- EL 

ESTABLECIMIENTO DE PROGRAMAS DE CONOCIMIENTO, ASESORÍA Y 
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ORIENTACIÓN DIRIGIDOS A PROPICIAR LA SENSIBILIZACIÓN Y RESPETO DE 

LAS PERSONAS CON DISCAPACIDAD EN TODOS LOS NIVELES EDUCATIVOS;  

VII.- CAPACITAR A PADRES O TUTORES, ASÍ COMO A MAESTROS Y PERSONAL 

DE LAS ESCUELAS DE EDUCACIÓN, PARA LA ATENCIÓN E INCLUSIÓN DE LOS 

ALUMNOS CON DISCAPACIDAD DENTRO DEL AULA REGULAR, Y; VIII.- LAS 

DEMÁS QUE ESTABLEZCAN LAS DISPOSICIONES LEGALES APLICABLES EN 

MATERIA DE EDUCACIÓN.  ARTÍCULO 62.- EL SISTEMA ESTATAL DIF Y EL 

INSTITUTO CANALIZARÁN A LOS DISTINTOS CENTROS DE APOYO A LAS 

PERSONAS CON DISCAPACIDAD PARA LA ENSEÑANZA DEL MANEJO DE 

SILLAS DE RUEDAS, CONDUCIR UN VEHÍCULO ADAPTADO, USO DEL BASTÓN 

BLANCO, EL ÁBACO, LECTOESCRITURA EN SISTEMA BRAILLE Y EN GENERAL 

TODOS LOS RECURSOS QUE LA TECNOLOGÍA MODERNA PROPORCIONE.  

ARTÍCULO  63.- LA EDUCACIÓN ESPECIAL DEBERÁ CONTAR CON EL 

PERSONAL INTERDISCIPLINARIO TÉCNICAMENTE CAPACITADO, QUE PROVEA 

LAS DIVERSAS ATENCIONES QUE CADA PERSONA CON DISCAPACIDAD 

REQUIERA. ARTÍCULO 64.- EL PERSONAL QUE INTERVENGA EN LA 

EDUCACIÓN ESPECIAL DEBERÁ POSEER LA ESPECIALIZACIÓN, EXPERIENCIA Y 

APTITUDES NECESARIAS, ADEMÁS SE PROCURARÁ QUE EL PERSONAL 

ENCARGADO DE LA ELABORACIÓN DE LOS PROGRAMAS 

CORRESPONDIENTES, CUENTE CON TÍTULO Y CÉDULA PROFESIONAL. 

ARTÍCULO 65.- LOS HOSPITALES, CLÍNICAS Y LUGARES SEMEJANTES 

PREFERENTEMENTE CONTARÁN CON UNA SECCIÓN PEDAGÓGICA PARA 

EVITAR EL ATRASO EDUCATIVO DE LOS ALUMNOS EN EDAD ESCOLAR QUE SE 

ENCUENTREN INTERNADOS.  TÍTULO IX DEL TRABAJO Y DE LOS PROGRAMAS 

DE CAPACITACIÓN CAPÍTULO ÚNICO ARTÍCULO 66.- TODAS LAS PERSONAS 

CON DISCAPACIDAD TIENEN DERECHO AL TRABAJO Y LA CAPACITACIÓN 

EN TÉRMINOS DE IGUALDAD DE OPORTUNIDADES Y EQUIDAD.  ARTÍCULO 67.- 

EL PROPÓSITO FUNDAMENTAL DE LA POLÍTICA DE TRABAJO Y 

CAPACITACIÓN DE LAS PERSONAS CON DISCAPACIDAD, SERÁ LOGRAR SU 
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INCLUSIÓN EN EL MERCADO LABORAL.  ARTÍCULO 68.- EL EJECUTIVO DEL 

ESTADO A TRAVÉS DE LAS SECRETARÍAS DE PROMOCIÓN Y DESARROLLO 

ECONÓMICO Y DEL TRABAJO Y PREVISIÓN SOCIAL, ESTABLECERÁN ENTRE 

OTRAS, LAS SIGUIENTES MEDIDAS:  I.- PROMOVER EL ESTABLECIMIENTO DE 

POLÍTICAS PÚBLICAS EN MATERIA DE TRABAJO ENCAMINADAS A LA 

INCLUSIÓN LABORAL DE LAS PERSONAS CON DISCAPACIDAD; A FIN DE 

GARANTIZAR QUE EN NINGÚN CASO LA DISCAPACIDAD SERÁ MOTIVO DE 

DISCRIMINACIÓN PARA EL OTORGAMIENTO DE UN EMPLEO;  II.- IMPULSAR 

PROGRAMAS DE CAPACITACIÓN PARA EL EMPLEO Y EL DESARROLLO DE 

ACTIVIDADES PRODUCTIVAS DESTINADAS A PERSONAS CON 

DISCAPACIDAD;  III.- IMPULSAR EL OTORGAMIENTO DE BECAS ECONÓMICAS 

DE CAPACITACIÓN PARA EL TRABAJO;  IV.- IMPLEMENTAR PROGRAMAS DE 

CONCIENTIZACIÓN Y SENSIBILIZACIÓN HACIA LOS SECTORES 

EMPRESARIALES, PARA LOGRAR LA INCLUSIÓN EN EL ÁMBITO LABORAL DE 

LAS PERSONAS CON DISCAPACIDAD, EN IGUALDAD DE CONDICIONES Y DE 

MANERA EQUITATIVA;  V.- DISEÑAR, EJECUTAR Y EVALUAR UN PROGRAMA 

ESTATAL DE TRABAJO Y CAPACITACIÓN PARA PERSONAS CON 

DISCAPACIDAD, CUYA FINALIDAD SEA LA INCLUSIÓN LABORAL; VI.- 

FORMULAR Y EJECUTAR PROGRAMAS ESPECÍFICOS DE INCORPORACIÓN DE 

PERSONAS CON DISCAPACIDAD COMO SERVIDORES PÚBLICOS; VII.- 

INSTRUMENTAR EL PROGRAMA ESTATAL DE TRABAJO Y CAPACITACIÓN 

PARA PERSONAS CON DISCAPACIDAD A TRAVÉS DE CONVENIOS CON LOS 

SECTORES EMPRESARIALES, INSTITUCIONES DE GOBIERNO, ORGANISMOS 

SOCIALES, SINDICATOS Y EMPLEADORES, QUE PROPICIEN EL ACCESO AL 

TRABAJO, INCLUYENDO LA CREACIÓN DE AGENCIAS DE INCLUSIÓN 

LABORAL, CENTROS DE TRABAJO PROTEGIDO, TALLERES, ASISTENCIA 

TÉCNICA Y BECAS ECONÓMICAS TEMPORALES;  VIII.- ASISTIR EN MATERIA 

TÉCNICA A LOS SECTORES SOCIAL Y PRIVADO, EN EL RUBRO DE 

DISCAPACIDAD, CUANDO LO SOLICITEN;  IX.- SALVAGUARDAR EL EJERCICIO 
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DE LOS DERECHOS LABORALES DE LAS PERSONAS CON DISCAPACIDAD, 

INCLUSO PARA AQUELLAS QUE ADQUIERAN UNA DISCAPACIDAD DURANTE 

EL EMPLEO, Y; X.- LAS DEMÁS QUE ESTABLEZCA LA PRESENTE LEY Y OTRAS  

DISPOSICIONES.  ARTÍCULO  69.- EL CONSEJO ESTATAL, EN COORDINACIÓN 

CON LAS SECRETARÍAS DE PROMOCIÓN Y DESARROLLO ECONÓMICO Y DEL 

TRABAJO Y PREVISIÓN SOCIAL, COADYUVARÁN AL FOMENTO Y 

DESARROLLO DE PROGRAMAS DE TRABAJO Y CAPACITACIÓN DE PERSONAS 

CON DISCAPACIDAD, MEDIANTE EL ESTABLECIMIENTO DE SISTEMAS QUE 

FACILITEN SU INCLUSIÓN LABORAL; ÉSTOS PODRÁN CONSISTIR EN EL 

CUMPLIMIENTO DE LA PRESENTE LEY PARA LOS AJUSTES RAZONABLES DE LOS 

CENTROS DE TRABAJO, LA ELIMINACIÓN DE BARRERAS ARQUITECTÓNICAS 

QUE DIFICULTEN SU MOVILIDAD EN CENTROS DE PRODUCCIÓN Y LA 

POSIBILIDAD DE ESTABLECERSE COMO TRABAJADORES AUTÓNOMOS.  

ARTÍCULO 70.- CORRESPONDERÁ A LA SECRETARÍA DEL TRABAJO Y 

PREVISIÓN SOCIAL A TRAVÉS DEL SERVICIO ESTATAL DE EMPLEO, ESTABLECER 

PROGRAMAS DE COLOCACIÓN Y CAPACITACIÓN, ASÍ COMO LA 

CREACIÓN DE UNA BOLSA DE TRABAJO PARA PERSONAS CON 

DISCAPACIDAD, CUYO OBJETIVO PRINCIPAL SERÁ ASEGURAR EL EMPLEO 

REMUNERADO.  ARTÍCULO 71.- EL EJECUTIVO DEL ESTADO Y LOS 

AYUNTAMIENTOS EN EL ÁMBITO DE SUS COMPETENCIAS, PROMOVERÁN EL 

ESTABLECIMIENTO DE TALLERES DE FABRICACIÓN, DISTRIBUCIÓN Y 

REPARACIÓN DE PRÓTESIS, ÓRTESIS Y OTROS APARATOS DE CALIDAD, DE 

ACUERDO A LOS AVANCES TECNOLÓGICOS Y QUE SIRVAN DE AYUDA PARA 

LAS DIFERENTES DISCAPACIDADES. ADEMÁS, DEBERÁ FOMENTAR EL 

ESTABLECIMIENTO DE EMPRESAS, MICROEMPRESAS O TALLERES PARA QUE 

LAS PERSONAS CON DISCAPACIDAD PUEDAN DESARROLLAR LAS 

ACTIVIDADES INHERENTES A SUS CONOCIMIENTOS TÉCNICOS. ARTÍCULO 72.- 

LA SECRETARÍA DEL TRABAJO Y PREVISIÓN SOCIAL O LA INSTANCIA QUE AL 

EFECTO SE HUBIERE CREADO, PROMOVERÁ Y SUPERVISARÁ LA ASIGNACIÓN 
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Y EL DESEMPEÑO DE LA ACTIVIDAD LABORAL PARA LAS PERSONAS CON 

DISCAPACIDAD.  ARTÍCULO  73.- LAS PERSONAS CON DISCAPACIDAD QUE 

PRESTEN SERVICIOS LABORALES, GOZARÁN DE IGUALES DERECHOS Y 

ESTARÁN SUJETOS A LAS MISMAS OBLIGACIONES QUE LA LEGISLACIÓN 

LABORAL PRESCRIBE, SIEMPRE Y CUANDO LAS CONSIDERACIONES HECHAS 

EN EL CERTIFICADO CORRESPONDIENTE LO PERMITAN.  ARTÍCULO  74.- LAS 

EMPRESAS, INDUSTRIAS, COMERCIOS Y ESTABLECIMIENTOS EN GENERAL 

CUYO CAPITAL SEA PRIVADO, PROCURARÁN CONTRATAR POR LO MENOS 

EL DOS POR CIENTO DE SU PLANTA LABORAL A PERSONAS CON 

DISCAPACIDAD, EN EL CASO DE QUE ASÍ LES SEA SOLICITADO POR ÉSTAS.  

TÍTULO X DEL DEPORTE, LA CULTURA, RECREACIÓN Y TURISMO CAPÍTULO I DEL 

DEPORTE ARTÍCULO 75.- EL EJECUTIVO DEL ESTADO, A TRAVÉS DEL INSTITUTO 

SUDCALIFORNIANO DEL DEPORTE Y LOS AYUNTAMIENTOS, EN EL ÁMBITO DE 

SUS COMPETENCIAS, FORMULARÁN Y DESARROLLARÁN POLÍTICAS PÚBLICAS, 

PROGRAMAS Y ACCIONES PARA LA INCLUSIÓN DE LAS PERSONAS CON 

DISCAPACIDAD A LA PRÁCTICA DEPORTIVA, MEDIANTE FACILIDADES 

ADMINISTRATIVAS Y LAS AYUDAS TÉCNICAS, HUMANAS Y FINANCIERAS 

NECESARIAS. SE OTORGARÁN BECAS PARA DEPORTISTAS CON 

DISCAPACIDAD, CON EL FIN DE APOYAR SU PREPARACIÓN, DESARROLLO Y 

PARTICIPACIÓN ESTATAL, NACIONAL E INTERNACIONAL, INCLUYENDO 

NUEVOS VALORES Y PROSPECTOS, DE CONFORMIDAD CON LAS 

DISPOSICIONES LEGALES APLICABLES.  EN EL CASO DE LOS SELECCIONADOS 

ESTATALES PARA PARTICIPAR EN COMPETENCIAS REGIONALES, NACIONALES 

E INTERNACIONALES, SE PROCURARÁ OTORGAR UN APOYO ECONÓMICO 

PARA CUBRIR LOS GASTOS DE SU REQUERIDO. ASÍ MISMO, SE PROPICIARÁ LA 

CREACIÓN DE ESPACIOS PARA FACILITAR EL DESARROLLO DE LOS 

DEPORTES, TOMANDO EN CUENTA LAS DIFERENTES DISCAPACIDADES QUE 

EXISTEN.  CAPÍTULO II DE LA CULTURA, ARTES Y RECREACIÓN ARTÍCULO 76.- EL 

EJECUTIVO DEL ESTADO, A TRAVÉS DEL INSTITUTO SUDCALIFORNIANO DE 
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CULTURA Y LOS AYUNTAMIENTOS EN EL ÁMBITO DE SUS COMPETENCIAS, 

FOMENTARÁ Y PROMOVERÁ EL DESARROLLO DE LAS CAPACIDADES 

ARTÍSTICAS Y CULTURALES DE LAS PERSONAS CON DISCAPACIDAD, ASÍ 

COMO LA PROTECCIÓN DE SUS DERECHOS DE PROPIEDAD DE AUTOR. 

ADEMÁS PROCURARÁN LA DEFINICIÓN DE POLÍTICAS PARA:  I.- ESTABLECER 

PROGRAMAS PARA APOYAR EL DESARROLLO ARTÍSTICO Y CULTURAL DE LAS 

PERSONAS CON DISCAPACIDAD;  II.- FORTALECER Y APOYAR LA 

ACCESIBILIDAD Y DISFRUTE DE LOS SERVICIOS CULTURALES, LA 

PARTICIPACIÓN EN LA GENERACIÓN DE CULTURA Y LA COLABORACIÓN EN 

LA GESTIÓN CULTURAL DE LAS PERSONAS CON DISCAPACIDAD;  III.- 

PROMOVER EL USO DE TECNOLOGÍAS EN LA CINEMATOGRAFÍA Y EL TEATRO 

QUE FACILITEN LA ADECUADA COMUNICACIÓN DE SU CONTENIDO A LAS 

PERSONAS CON DISCAPACIDAD; IV.- GENERAR Y DIFUNDIR ENTRE LA 

SOCIEDAD, EL RESPETO A LA DIVERSIDAD Y PARTICIPACIÓN DE LAS 

PERSONAS CON DISCAPACIDAD EN EL ARTE Y LA CULTURA;  V.- ESTABLECER 

CONDICIONES DE INCLUSIÓN DE LAS PERSONAS CON DISCAPACIDAD PARA 

LOGRAR EQUIDAD EN LA PROMOCIÓN, DIFUSIÓN, EL DISFRUTE Y LA 

PRODUCCIÓN DE SERVICIOS ARTÍSTICOS Y CULTURALES, Y; VI.- LAS DEMÁS 

QUE DISPONGAN OTROS ORDENAMIENTOS.  CAPÍTULO III DEL TURISMO 

ARTÍCULO 77.- EL INSTITUTO EN COORDINACIÓN CON LA SECRETARÍA DE 

TURISMO Y LOS AYUNTAMIENTOS EN EL ÁMBITO DE SUS COMPETENCIAS, 

PROMOVERÁN LOS DERECHOS DE LAS PERSONAS CON DISCAPACIDAD 

PARA QUE SE LES BRINDE PREFERENCIA Y ACCESIBILIDAD PARA EL FÁCIL 

DESPLAZAMIENTO A LOS SERVICIOS TURÍSTICOS, RECREATIVOS O DE 

ESPARCIMIENTO.  ARTÍCULO 78.- EL  EJECUTIVO DEL ESTADO Y LOS 

AYUNTAMIENTOS EN EL ÁMBITO DE SUS COMPETENCIAS, PROMOVERÁN QUE 

A LAS PERSONAS CON DISCAPACIDAD SE LES BRINDE PREFERENCIA Y 

ACCESIBILIDAD PARA EL FÁCIL DESPLAZAMIENTO A MUSEOS, TEATROS, 

CINES, BIBLIOTECAS, INSTALACIONES DEPORTIVAS Y DE RECREACIÓN.  
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ARTÍCULO 79.- EL EJECUTIVO DEL ESTADO Y LOS AYUNTAMIENTOS 

PROPICIARÁN EN EL ÁMBITO DE SUS RESPECTIVAS COMPETENCIAS, LA 

ADECUACIÓN DE LAS INSTALACIONES CULTURALES, RECREATIVAS Y 

TURÍSTICAS, TANTO PÚBLICOS COMO PRIVADOS, A FIN DE HACERLOS 

ACCESIBLES AL USO Y DISFRUTE DE LAS PERSONAS CON DISCAPACIDAD EN 

IGUALDAD DE CONDICIONES DE LAS DEMÁS PERSONAS, DE CONFORMIDAD 

CON EL PRESENTE ORDENAMIENTO Y LAS DISPOSICIONES LEGALES 

APLICABLES, BAJO EL PRINCIPIO DE PROGRESIVIDAD Y CAPACIDAD 

PRESUPUESTAL RESPECTIVA. TÍTULO XI DEL TRANSPORTE, LAS 

COMUNICACIONES Y LA VIALIDAD CAPÍTULO I DEL TRANSPORTE  ARTÍCULO 

80.- SIN PERJUICIO DE LO DISPUESTO EN OTROS ORDENAMIENTOS LEGALES, 

LAS PERSONAS CON DISCAPACIDAD TIENEN DERECHO A LA ACCESIBILIDAD 

AL TRANSPORTE, COMUNICACIONES Y LA VIALIDAD.  PARA FACILITAR LA 

MOVILIDAD DE LAS PERSONAS CON DISCAPACIDAD, LAS ADMINISTRACIONES 

PÚBLICAS ESTATAL Y MUNICIPALES, EN CONJUNTO CON EL INSTITUTO, 

DEBERÁN PROMOVER ADAPTACIÓN DE MEDIDAS DE ADECUACIÓN DE LOS 

TRANSPORTES PÚBLICOS COLECTIVOS.  ARTÍCULO 81.- EL EJECUTIVO DEL 

ESTADO A TRAVÉS DE LA DIRECCIÓN DEL TRANSPORTE Y LAS INSTANCIAS 

MUNICIPALES CORRESPONDIENTES, SERÁN LAS ENCARGADAS DE 

SUPERVISAR QUE SE REALICEN LOS AJUSTES RAZONABLES AL SISTEMA DE 

TRANSPORTE PÚBLICO, DE ACUERDO AL PRINCIPIO DE PROGRESIVIDAD, 

PARA EL ACCESO Y USO DE LAS PERSONAS CON DISCAPACIDAD EN LOS 

TÉRMINOS DE LA LEGISLACIÓN APLICABLE.  ARTÍCULO  82.- LA DIRECCIÓN 

DEL TRANSPORTE ESTATAL Y LAS INSTANCIAS MUNICIPALES 

CORRESPONDIENTES,  VIGILARÁN QUE EL SERVICIO DE TRANSPORTE PÚBLICO 

PROPORCIONE SIN COSTO ADICIONAL ALGUNO PARA LAS PERSONAS CON 

DISCAPACIDAD, EL TRANSPORTE DE LOS EQUIPOS BIOMECÁNICOS O DE 

CUALQUIER OTRA AYUDA TÉCNICA DIRECTAMENTE RELACIONADA CON LA 

DISCAPACIDAD, ASÍ COMO LOS PERROS GUÍA Y DE ASISTENCIA QUE LOS 
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ACOMPAÑEN, YA QUE SERÁN CONSIDERADOS COMO UNA UNIDAD. 

ASIMISMO, DEBERÁN RESERVAR ASIENTOS PREFERENCIALES CERCANOS Y 

ACCESIBLES PARA QUE LAS PERSONAS CON DISCAPACIDAD PUEDAN 

HACER USO DEL SERVICIO.  ARTÍCULO 83.- EL INSTITUTO ESTATAL DE RADIO Y 

TELEVISIÓN, PROMOVERÁ QUE LOS MEDIOS DE COMUNICACIÓN 

IMPLEMENTEN EL USO DE TECNOLOGÍA Y, EN SU CASO, DE INTÉRPRETES DE LA 

LENGUA DE SEÑAS MEXICANA, QUE PERMITAN A LAS PERSONAS CON 

DISCAPACIDAD AUDITIVA LAS FACILIDADES DE COMUNICACIÓN Y EL 

ACCESO AL CONTENIDO DE SU PROGRAMACIÓN. ARTÍCULO 84.- LA 

DIRECCIÓN  DEL TRANSPORTE DEL ESTADO, PROMOVERÁ E IMPULSARÁ 

CONVENIOS CON LOS CONCESIONARIOS DEL TRANSPORTE PÚBLICO A FIN 

DE QUE LAS PERSONAS CON DISCAPACIDAD, GOCEN DE DESCUENTOS EN 

LAS TARIFAS DE LOS SERVICIOS DE TRANSPORTE PÚBLICO. ASIMISMO, 

ELABORARÁ EL MANUAL ESTATAL DE EQUIPAMIENTO BÁSICO QUE 

CONTENDRÁ LAS MEDIDAS Y EQUIPO CON EL QUE DEBEN CONTAR LAS 

UNIDADES DE TRANSPORTE PÚBLICO. ARTÍCULO 85.- LOS AYUNTAMIENTOS A 

TRAVÉS DE LA DIRECCIONES DE SEGURIDAD Y TRÁNSITO MUNICIPALES, 

DISPONDRÁN DE LAS MEDIDAS NECESARIAS A EFECTO DE FACILITAR EL 

ESTACIONAMIENTO DE VEHÍCULOS DE LOS CUALES TENGAN QUE 

DESCENDER O ASCENDER PERSONAS CON DISCAPACIDAD, TANTO EN LA 

VÍA PÚBLICA COMO EN LUGARES CON ACCESO AL PÚBLICO, INCLUSIVE 

PODRÁN APLICARSE EN ZONAS DE ESTACIONAMIENTO RESTRINGIDO, 

SIEMPRE Y CUANDO NO SE AFECTE GRAVEMENTE EL LIBRE TRÁNSITO DE 

VEHÍCULOS Y PEATONES.  ARTÍCULO 86.- LAS PERSONAS CON 

DISCAPACIDAD TENDRÁN DERECHO EXCLUSIVO A OCUPAR LOS ESPACIOS 

DE ESTACIONAMIENTO QUE SEAN DESTINADOS PARA ELLOS.   CONTARÁN 

CON UNA IDENTIFICACIÓN QUE DEBERÁ FIGURAR EN SU VEHÍCULO CON 

LOGOTIPOS INTERNACIONALES DE DISCAPACIDAD, LOS CUALES SERÁN 

EXPEDIDOS CONFORME LA LEGISLACIÓN ESTATAL EN VIGOR.  ARTÍCULO 87.- 
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LOS AYUNTAMIENTOS A TRAVÉS DE LA DIRECCIONES DE SEGURIDAD Y 

TRÁNSITO MUNICIPALES, EN EL ÁMBITO DE SUS RESPECTIVAS COMPETENCIAS,  

IMPLEMENTARÁN PROGRAMAS ESPECIALES DE CIRCULACIÓN VEHICULAR 

QUE FACILITEN EL LIBRE DESPLAZAMIENTO DE LAS PERSONAS CON 

DISCAPACIDAD.   CAPÍTULO  II DE LA VIALIDAD ARTÍCULO 88.- EL INSTITUTO 

EN COORDINACIÓN CON LAS INSTANCIAS MUNICIPALES 

CORRESPONDIENTES, DISEÑARÁN E INSTRUMENTARÁN PROGRAMAS Y 

CAMPAÑAS PERMANENTES DE EDUCACIÓN VIAL, CORTESÍA URBANA Y 

RESPETO HACIA LAS PERSONAS CON DISCAPACIDAD EN SU TRÁNSITO POR 

LA VÍA PÚBLICA Y EN LUGARES DE ACCESO AL PÚBLICO. ESTOS PROGRAMAS 

Y CAMPAÑAS SE DIFUNDIRÁN AMPLIAMENTE POR LOS MEDIOS MASIVOS DE 

COMUNICACIÓN EXISTENTES EN LA ENTIDAD.  ARTÍCULO  89.- EL INSTITUTO EN 

COORDINACIÓN CON LOS AYUNTAMIENTOS A TRAVÉS DE LA DIRECCIÓN DE 

SEGURIDAD Y TRÁNSITO MUNICIPAL, SUPERVISARÁN QUE SE MANTENGAN EN 

ÓPTIMAS CONDICIONES DE FUNCIONALIDAD LOS SEÑALAMIENTOS VIALES Y 

MOBILIARIOS URBANOS PROPIOS DE LA DISCAPACIDAD.  TÍTULO XII DE LA 

OBRA PÚBLICA CAPÍTULO I DE LA SECRETARÍA DE PLANEACIÓN URBANA, 

INFRAESTRUCTURA Y ECOLOGÍA ARTÍCULO 90.- LA SECRETARÍA DE 

PLANEACIÓN  URBANA, INFRAESTRUCTURA Y ECOLOGÍA, VIGILARÁ QUE SE 

CUMPLAN LAS ESPECIFICACIONES QUE SEÑALA EL PRESENTE 

ORDENAMIENTO EN MATERIA DE OBRA PÚBLICA, PARA EL LIBRE 

DESPLAZAMIENTO DE LAS PERSONAS CON DISCAPACIDAD, ASÍ COMO 

INSTRUMENTAR LAS NORMAS PARA QUE LAS NUEVAS CONSTRUCCIONES 

QUE REALICE EL SECTOR PÚBLICO, CON FINES DE USO COMUNITARIO, YA 

SEA DE SERVICIOS ADMINISTRATIVOS, RECREATIVOS O DE CUALQUIER OTRA 

NATURALEZA, CUENTEN CON ACCESIBILIDAD EN LOS TÉRMINOS DE LA 

PRESENTE LEY.  ARTÍCULO 91.- LA SECRETARÍA DE PLANEACIÓN  URBANA, 

INFRAESTRUCTURA Y ECOLOGÍA COADYUVARÁ CON LAS AUTORIDADES 

FEDERALES, ESTATALES Y MUNICIPALES QUE ASÍ LO SOLICITEN EN EL ÁMBITO 
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DE SU COMPETENCIA, EN LAS ACCIONES QUE EMPRENDAN TENDIENTES A LA 

ELIMINACIÓN DE TODO TIPO DE OBSTÁCULOS VIALES PARA EL ACCESO O 

USO EN LOS DIVERSOS ESPACIOS URBANOS EN LA ENTIDAD, TALES COMO 

LOS EXISTENTES EN LA VÍA PÚBLICA. ARTÍCULO 92.- LA SECRETARÍA DE 

PLANEACIÓN  URBANA, INFRAESTRUCTURA Y ECOLOGÍA Y LOS 

AYUNTAMIENTOS EN EL ÁMBITO DE SUS RESPECTIVAS COMPETENCIAS, EN 

TODOS LOS PLANOS Y PROYECTOS ARQUITECTÓNICOS DE EDIFICIOS 

PÚBLICOS Y PRIVADOS CON ACCESO AL PÚBLICO QUE SE SOMETAN A SU 

APROBACIÓN, DEBERÁN OBSERVAR QUE EN ELLOS SE ESTABLEZCA LA 

INFRAESTRUCTURA QUE PERMITA LA ACCESIBILIDAD DE LAS PERSONAS CON 

DISCAPACIDAD EN INTERIORES Y EXTERIORES.  ARTÍCULO 93.- PARA LOS 

EFECTOS DEL ARTÍCULO ANTERIOR, LA SECRETARÍA DE PLANEACIÓN  

URBANA, INFRAESTRUCTURA Y ECOLOGÍA Y LOS AYUNTAMIENTOS EN EL 

ÁMBITO DE SUS RESPECTIVAS COMPETENCIAS, ESTABLECERÁN LAS NORMAS 

URBANÍSTICAS Y ARQUITECTÓNICAS BÁSICAS A QUE DEBEN AJUSTARSE LOS 

PROYECTOS PÚBLICOS Y PRIVADOS DE: I.- URBANIZACIÓN, 

FRACCIONAMIENTO Y CONSTRUCCIÓN QUE SE SOMETAN A SU 

APROBACIÓN, Y; II.- AMPLIACIONES, REPARACIONES Y MODIFICACIONES DE 

EDIFICIOS EXISTENTES.  CAPÍTULO II DE LOS OBSTÁCULOS VIALES EN GENERAL 

ARTÍCULO 94.- LA SECRETARÍA DE PLANEACIÓN  URBANA, INFRAESTRUCTURA 

Y ECOLOGÍA, ASÍ COMO LA INSTANCIA DE PROTECCIÓN CIVIL Y LOS 

AYUNTAMIENTOS EN EL ÁMBITO DE SUS RESPECTIVAS COMPETENCIAS,  SE 

ABSTENDRÁN DE AUTORIZAR LA CONSTRUCCIÓN DE TODAS AQUELLAS 

BARRERAS ARQUITECTÓNICAS QUE IMPLIQUEN UN OBSTÁCULO VIAL, 

ARRIESGANDO O PONIENDO EN PELIGRO LA INTEGRIDAD FÍSICA DE LAS 

PERSONAS CON DISCAPACIDAD, ASÍ COMO LAS QUE DIFICULTEN, 

ENTORPEZCAN O IMPIDAN SU ACCESIBILIDAD EN LUGARES PÚBLICOS, 

INTERIORES O EXTERIORES, O EL USO DE LAS INSTALACIONES Y SERVICIOS 

COMUNITARIOS.  ARTÍCULO 95.- LOS ELEMENTOS VIALES QUE CONSTITUYAN 
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UN OBSTÁCULO PARA LAS PERSONAS CON DISCAPACIDAD, DEBERÁN SER 

ADECUADOS PARA FACILITAR SU USO Y ACCESIBILIDAD, DENTRO DE LOS 

CUALES SE ENCUENTRAN LOS SIGUIENTES:  I.- LAS ACERAS, BANQUETAS O 

ESCARPAS;  II.- LAS INTERSECCIONES DE ACERAS O CALLES;  III.- LAS 

COLADERAS, SUMIDEROS O BOCAS DE ALCANTARILLAS;  IV.- LOS 

ESTACIONAMIENTOS O APARCADEROS;  V.- LAS ESCALERAS Y PUENTES 

PEATONALES;  VI.- LAS RAMPAS;  VII.- LOS TELÉFONOS PÚBLICOS;  VIII.- LOS 

TENSORES PARA POSTES;  IX.- LOS BUZONES POSTALES;  X.- LOS 

CONTENEDORES PARA DEPÓSITO DE BASURA Y PUESTOS AMBULANTES;  XI.- 

LOS SEMÁFOROS Y TODA CLASE DE DISPOSICIONES DE TRÁNSITO Y 

VIALIDAD, TALES COMO BANDEROLAS, POSTES, CADENAS Y EN GENERAL 

ANUNCIOS QUE LIMITAN EL TRÁNSITO VEHICULAR;  XII.- EL USO DE 

BANQUETAS Y POSTES COMO ESTACIONAMIENTOS DE BICICLETAS, 

MOTOCICLETAS, DIABLITOS, CARRETILLAS Y LA EXPANSIÓN DE COMERCIOS 

ESTABLECIDOS SOBRE LAS ACERAS, Y;  XIII.- CUALESQUIERA OTROS OBJETOS 

QUE DIFICULTEN, ENTORPEZCAN O IMPIDAN LA ACCESIBILIDAD.  ARTÍCULO 

96.- LOS LUGARES CON ACCESO AL PÚBLICO QUE DEBERÁN SER 

ADECUADOS, CON FACILIDADES PARA LA ACCESIBILIDAD DE LAS PERSONAS 

CON DISCAPACIDAD SON LOS SIGUIENTES:  I.- CLÍNICAS, SANATORIOS Y 

HOSPITALES;  II.- CENTROS EDUCATIVOS Y/O DE CAPACITACIÓN, AULAS, 

BIBLIOTECAS, LABORATORIOS, TALLERES Y CUALQUIER ESPACIO DEL CENTRO 

ESCOLAR; III.- TERMINALES DE AUTOTRANSPORTES;  IV.- COMEDORES DE 

AUTOSERVICIO, DE RESTAURANTES Y CAFETERÍAS;  V.- AUDITORIOS, 

CINEMATÓGRAFOS, TEATROS Y EN GENERAL CUALQUIER SALA DE 

ESPECTÁCULOS;  VI.- INSTALACIONES DEL SECTOR TURÍSTICO, MARÍTIMO Y 

HOTELERO; VII.- CENTROS DE REINSERCIÓN SOCIAL; VII.- PARQUES Y 

JARDINES, Y; VIII.- SANITARIOS, ELEVADORES, TELÉFONOS PÚBLICOS Y 

CUALQUIERA OTRA ESTRUCTURA DE SERVICIO PÚBLICO EN QUE SE DIFICULTE 

LA ACCESIBILIDAD.   CAPÍTULO III DE LAS MEDIDAS, FACILIDADES 
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URBANÍSTICAS Y ARQUITECTÓNICAS ARTÍCULO  97.- LA SECRETARÍA DE 

PLANEACIÓN  URBANA, INFRAESTRUCTURA Y ECOLOGÍA Y LOS 

AYUNTAMIENTOS EN EL ÁMBITO DE SUS RESPECTIVAS COMPETENCIAS, 

PROCURARÁN LA ACCESIBILIDAD DE LAS PERSONAS CON DISCAPACIDAD 

EN LAS ACERAS, ESQUINAS, INTERSECCIONES O CRUCES DE CALLES QUE SE 

ENCUENTREN CONSTRUIDAS A DISTINTOS NIVELES, PREVIENDO LAS 

FACILIDADES URBANÍSTICAS Y ARQUITECTÓNICAS ADECUADAS PARA SU 

FÁCIL DESPLAZAMIENTO DE MANERA INDEPENDIENTE, CON UN MÁXIMO DE 

SEGURIDAD.  ARTÍCULO 98.- LAS ACERAS E INTERSECCIONES EN QUE SE 

CONSTRUYAN RAMPAS DEBERÁN CONTEMPLAR COMO MÍNIMO LO 

SIGUIENTE: EL PAVIMENTO, ADEMÁS DE ANTIDERRAPANTE, DEBERÁ SER 

RUGOSO Y CONTENER UNA LÍNEA GUÍA, DE TAL MANERA QUE PERMITA 

SERVIR DE SEÑALAMIENTO PARA LA CIRCULACIÓN DE CIEGOS Y DÉBILES 

VISUALES. ASIMISMO, LAS PROPIEDADES PARTICULARES QUE TENGAN EN LA 

BANQUETA PENDIENTES PARA EL ACCESO DE VEHÍCULOS, DEBERÁ 

DISMINUIRSE EL BORDE O GUARNICIÓN HACIA EL INTERIOR DE LA 

EDIFICACIÓN PARA NO IMPEDIR EL LIBRE DESPLAZAMIENTO DE LAS 

PERSONAS CON DISCAPACIDAD.  ARTÍCULO 99.- EN LAS ZONAS 

COMERCIALES, LOS ESTACIONAMIENTOS DE VEHÍCULOS DEBERÁN CONTAR, 

POR LO MENOS, CON DOS ESPACIOS POR MANZANA PARA EL ASCENSO Y 

DESCENSO DE LAS PERSONAS CON DISCAPACIDAD; ESTOS ESPACIOS 

ESTARÁN DISEÑADOS DE ACUERDO A LOS REQUERIMIENTOS ESPECÍFICOS Y 

SEÑALADOS CON EL LOGOTIPO CORRESPONDIENTE.  ARTÍCULO  100.- LOS 

TENSORES QUE EN LAS VÍAS PÚBLICAS SE INSTALEN, COMO APOYO DE LOS 

POSTES DE LOS SERVICIOS PÚBLICOS, DEBERÁN CONTAR CON UN 

PROTECTOR METÁLICO, EL CUAL DEBERÁ SER RECUBIERTO CON PINTURA DE 

COLOR VIVO A FIN DE QUE LOS TRANSEÚNTES, PRINCIPALMENTE LOS DÉBILES 

VISUALES, LOS IDENTIFIQUEN CON FACILIDAD PARA EVITAR TROPEZARSE. 

ASIMISMO, LA COLOCACIÓN DE SEMÁFOROS U OTROS INSTRUMENTOS DE 
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SEÑALIZACIÓN VIAL SE EFECTUARÁ DE MANERA ESTRATÉGICA, A EFECTO DE 

QUE NO SE IMPIDA EL DESPLAZAMIENTO DE LAS PERSONAS CON 

DISCAPACIDAD. - - - - - - - - -  - - - - - - - - - - - - - -  - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - 

- - -  PREVIO A LA CONTINUACION DE LA LECTURA DEL  SIGUIENTE ARTICULO 

LA PRESIDENTA DE LA MESA DIRECTIVA DECLARÓ UN RECESO SIENDO LAS 

QUINCE HORAS CON CUARENTA Y CINCO MINUTOS.- UNA VEZ CONCLUIDO 

EL RECESO SIENDO LAS DIECISIETE HORAS CON CINCO MINUTOS, DEL DIA DE 

LA FECHA,  SE REANUDO LA PRESENTE SESIÓN, POR LO QUE EL CIUDADANO 

DIPUTADO AXXEL GONZALO SOTELO ESPINOSA DE LOS MONTEROS, 

CONTINUO DE LA SIGUIENTE MANERA: “ CAPÍTULO IV DE LOS LUGARES CON 

ACCESO AL PÚBLICO ARTÍCULO  101.- LOS EDIFICIOS QUE TENGAN 

ESCALERAS CON ACCESO POR LA VÍA PÚBLICA, CONTARÁN CON UNA 

RAMPA PARA EL TRÁNSITO DE PERSONAS CON DISCAPACIDAD.  COMO 

MÍNIMO, ESTA ÁREA ESPECIAL DE ACCESO TENDRÁ UNA PENDIENTE SUAVE, 

NO MAYOR DE OCHO CENTÍMETROS, SER ANTIDERRAPANTE, DE CUANDO 

MENOS NOVENTA Y CINCO CENTÍMETROS DE ANCHO, Y CONTARÁ CON 

UNA PLATAFORMA HORIZONTAL DE DESCANSO, DE CIENTO CINCUENTA 

CENTÍMETROS DE LONGITUD, POR LO MENOS, POR CADA CINCO METROS 

DE EXTENSIÓN DE LA RAMPA, Y CON UN PASAMANOS BARANDAL 

CONTINUO, COLOCADO A UNA ALTURA DE OCHENTA CENTÍMETROS DEL 

PISO.  ASIMISMO, ESTARÁ DOTADA POR AMBOS LADOS, DE UN BORDO O 

GUARNICIÓN CON LONGITUD FINAL DE DIEZ CENTÍMETROS DE ALTO POR 

DIEZ CENTÍMETROS DE ANCHO, EL CUAL PUEDA DETENER LA BAJADA 

PRECIPITADA DE UNA SILLA DE RUEDAS.  BAJO NINGUNA CIRCUNSTANCIA 

LAS RAMPAS DE SERVICIOS DE CARGA O DESCARGA DE UN EDIFICIO 

PODRÁN DESTINARSE A LA FUNCIÓN PRECISADA EN ESTE ARTÍCULO.  

ARTÍCULO 102.- LAS ESCALERAS EXTERIORES DE LOS EDIFICIOS DEBERÁN 

CONTAR CON UNA PENDIENTE SUAVE, ASÍ COMO UN ACABADO 

ANTIDERRAPANTE Y ESTAR DOTADAS DE PASAMANOS O BARANDALES, A 
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EFECTO DE FACILITAR EL ACCESO A PERSONAS CON DISCAPACIDAD. 

ARTÍCULO 103.- LAS PUERTAS DE ACCESO DE UN EDIFICIO, DEBERÁN TENER 

UN CLARO TOTALMENTE LIBRE DE NOVENTA Y CINCO CENTÍMETROS DE 

ANCHO, CUANDO MENOS, A EFECTO QUE PUEDAN SER UTILIZADAS POR 

PERSONAS CON DISCAPACIDAD.  ARTÍCULO 104.- AQUELLOS EDIFICIOS QUE 

TENGAN ESCALERAS INTERIORES DEBERÁN CONTAR CON UNA RAMPA PARA 

EL SERVICIO DE PERSONAS CON DISCAPACIDAD, CON LAS 

ESPECIFICACIONES SEÑALADAS EN ESTA LEY. EN CASO DE QUE EXISTA 

IMPEDIMENTO DEBIDAMENTE ACREDITADO A TRAVÉS DE DICTAMEN 

PERICIAL, LA AUTORIDAD ORDENARÁ ESTABLECER LOS AJUSTES RAZONABLES 

PARA DAR CUMPLIMIENTO A ESTA OBLIGACIÓN. ARTÍCULO 105.- 

TRATÁNDOSE DE EDIFICIOS PÚBLICOS CON DISTINTOS NIVELES O PISOS, 

CONTARÁN POR LO MENOS CON UN ELEVADOR, PARA EL USO PREFERENTE 

DE PERSONAS CON DISCAPACIDAD, CON DIMENSIONES NO MENORES DE 

CIENTO CINCUENTA Y CINCO CENTÍMETROS DE LARGO, POR CIENTO 

SETENTA CENTÍMETROS DE ANCHO, A FIN DE QUE PERMITA EL FÁCIL ACCESO 

Y MANEJO DE SILLAS DE RUEDAS EN SU INTERIOR, LO MISMO DEBERÁ 

OBSERVARSE QUE EL ÁREA DE ENTRADA A DICHO ELEVADOR, EN CADA UNA 

DE LAS PLANTAS DEL EDIFICIO, SEA UNA SUPERFICIE PLANA DE CIENTO 

CINCUENTA CENTÍMETROS DE LARGO POR SIMILAR MEDIDA DE ANCHO.  EN 

CASO DE EXISTIR IMPEDIMENTO PARA CUMPLIR CON LA OBLIGACIÓN 

ANTERIOR, SE DEBERÁN REALIZAR LOS AJUSTES RAZONABLES PARA FACILITAR 

EL ACCESO DE LAS PERSONAS CON DISCAPACIDAD. ARTÍCULO 106.- LAS 

ESCALERAS INTERIORES DE LOS EDIFICIOS DEBERÁN PERMANECER 

ILUMINADAS DE MANERA ARTIFICIAL O NATURAL, ASÍ COMO TENER 

DESCANSOS O MESETAS, A INTERVALOS ADECUADOS PARA BRINDAR A LAS 

PERSONAS CON DISCAPACIDAD UN ÁREA SEGURA EN CASO DE SUFRIR 

MAREOS, AGOTAMIENTO, FALTA DE AIRE O CUALQUIER OTRO SÍNTOMA QUE 

AFECTE SU CONDICIÓN FÍSICA Y LO PONGA EN ESTADO DE RIESGO.  
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ARTÍCULO 107.- LOS DESCANSOS DE LAS ESCALERAS INTERIORES 

PREFERENTEMENTE DEBERÁN PINTARSE CON COLORES FLUORESCENTES QUE 

CONTRASTEN CON EL RESTO DE LOS ESCALONES Y TENER UNA SUPERFICIE DE 

TEXTURA RUGOSA, CON LA FINALIDAD DE QUE PUEDAN SER DE FÁCIL 

IDENTIFICACIÓN TANTO POR QUIENES TENGAN VISIÓN REGULAR, COMO 

POR CIEGOS O DÉBILES VISUALES.  ARTÍCULO 108.- LAS ESCALERAS TENDRÁN 

PASAMANOS EN AMBOS LADOS, CON SECCIONES NO MAYORES DE DOS 

PULGADAS DE DIÁMETRO, ASÍ COMO EN FORMA CONTINUA.  LOS 

PASAMANOS DE LAS ESCALERAS DEBERÁN CONTAR CON UNA 

PROLONGACIÓN RAZONABLE MÁS ALLÁ DEL PRIMERO Y DEL ÚLTIMO 

ESCALÓN, PARA BRINDAR A LAS PERSONAS CON DISCAPACIDAD UNA 

MAYOR SEGURIDAD AL DESPLAZARSE. ASIMISMO DEBERÁN CONTAR EN 

AMBOS EXTREMOS, CON UNA PROTUBERANCIA QUE SIRVA COMO 

INDICADOR A LOS CIEGOS Y DÉBILES VISUALES, DEL LUGAR DE INICIO Y FIN 

DE LA ESCALERA.  ARTÍCULO 109.- CON EL OBJETO DE PREVENIR 

ACCIDENTES A LAS PERSONAS CON DISCAPACIDAD, SE EVITARÁN EN LO 

POSIBLE LAS PUERTAS DE DOBLE ABATIMIENTO. EN CASO DE QUE RESULTE 

IMPOSIBLE DAR CUMPLIMIENTO A ESTA DISPOSICIÓN, LOS INTERIORES DE LOS 

EDIFICIOS DEBERÁN CONTAR, EN AMBOS LADOS DE LAS PUERTAS, CON 

VENTANAS DE VIDRIO INASTILLABLE QUE PERMITAN LA VISTA AL EXTERIOR Y 

AL INTERIOR DEL INMUEBLE.  ARTÍCULO 110.- LOS EDIFICIOS DE USO PÚBLICO 

CONTARÁN, POR LO MENOS, CON UN CUARTO DE SERVICIOS SANITARIOS 

PARA HOMBRES Y OTRO PARA MUJERES, DESTINADOS A PERSONAS CON 

ALGÚN TIPO DE DISCAPACIDAD. ESTOS SE UBICARÁN PREFERENTEMENTE EN 

LA ENTRADA DEL PROPIO EDIFICIO. TRATÁNDOSE DE EDIFICIOS CON NIVELES, 

DEBERÁN INSTALARSE UNO EN CADA NIVEL.  ARTÍCULO 111.- LOS SANITARIOS 

ESTARÁN CONSTRUIDOS, CUANDO MENOS, DE CIEN CENTÍMETROS DE 

ANCHO POR CIENTO SESENTA Y CINCO CENTÍMETROS DE LARGO; SU PUERTA 

DE ACCESO TENDRÁ NO MENOS DE CIEN CENTÍMETROS DE ANCHO 
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COMPLETAMENTE LIBRE, DEBIENDO ABATIRSE HACIA AFUERA; EL INODORO 

TENDRÁ UNA ALTURA NO MAYOR DE CUARENTA Y SIETE CENTÍMETROS 

CONTADOS A PARTIR DEL NIVEL DEL PISO, Y PREFERENTEMENTE UN MUEBLE 

EMPOTRADO A LA PARED O DE BASE REMETIDA A FIN DE FACILITAR EL 

ACERCAMIENTO DE UNA SILLA DE RUEDAS. EL SANITARIO ESTARÁ EQUIPADO 

CON BARRAS HORIZONTALES SÓLIDAMENTE FIJADAS EN CADA UNA DE SUS 

PAREDES LATERALES, A UNA ALTURA DE OCHENTA Y DOS CENTÍMETROS DEL 

PISO, CON LONGITUD MÍNIMA DE UN METRO DE DIÁMETRO NO MAYOR DE 

DOS CENTÍMETROS. LAS BARRAS SE INSTALARÁN DE MODO QUE ENTRE ELLAS 

Y LA PARED A LA QUE SE FIJEN QUEDE UN CLARO DE CUATRO CENTÍMETROS 

DE SEPARACIÓN. ARTÍCULO 112.- EN LOS SANITARIOS DE USO PÚBLICO 

DEBERÁ INSTALARSE, CUANDO MENOS, UN LAVAMANOS QUE PERMITA EL 

FÁCIL ACCESO DE UNA SILLA DE RUEDAS.  ESTE LAVAMANOS DEBERÁ TENER, 

EN TODO CASO, AISLADOS SUS TUBOS INFERIORES DE AGUA CALIENTE, PARA 

EVITAR QUEMADURAS A PERSONAS CARENTES DE SENSIBILIDAD EN LAS 

PIERNAS, Y NO DEBERÁ EQUIPARSE CON LLAVE DE RESORTE O CIERRE 

AUTOMÁTICO.  ARTÍCULO 113.- LOS COMEDORES DE AUTOSERVICIO, 

RESTAURANTES Y CAFETERÍAS, DEBERÁN CONTAR CUANDO MENOS CON 

DOS MESAS DE FORMA RECTANGULAR, ESTRATÉGICAMENTE COLOCADAS, 

QUE TENGAN UNA ALTURA DE SETENTA Y CINCO CENTÍMETROS LIBRES DEL 

PISO A LA PARTE INFERIOR DE LA MESA, CON LA FINALIDAD DE BRINDAR 

COMODIDAD A COMENSALES EN SILLAS DE RUEDAS. ARTÍCULO 114.- EN LOS 

AUDITORIOS, SALAS DE CINE, TEATROS, SALAS DE CONCIERTOS Y DE 

CONFERENCIAS, CENTROS RECREATIVOS, Y EN GENERAL CUALQUIER 

RECINTO EN QUE SE PRESENTEN ESPECTÁCULOS, DEBERÁN ESTABLECERSE 

ESTRATÉGICAMENTE ESPACIOS RESERVADOS A LAS PERSONAS CON 

DISCAPACIDAD IMPOSIBILITADAS PARA HACER USO DE LOS ASIENTOS O 

BUTACAS CON QUE CUENTE EL RECINTO; ASIMISMO, SE PROCURARÁ QUE EN 

ESOS INMUEBLES SE ELIMINEN LAS BARRERAS ARQUITECTÓNICAS 
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CONTEMPLADAS EN ESTA LEY. ARTÍCULO  115.- LAS BIBLIOTECAS DE 

ESTANTERÍA ABIERTA, DEBERÁN CONTAR CON UNA SEPARACIÓN MÍNIMA DE 

CIENTO VEINTE CENTÍMETROS ENTRE LOS ANAQUELES, A FIN DE FACILITAR SU 

USO A LAS PERSONAS CON DISCAPACIDAD, PRINCIPALMENTE AQUELLAS 

QUE REQUIERAN MOVILIZARSE EN SILLA DE RUEDAS O MULETAS.  LAS 

BIBLIOTECAS DEBERÁN CONTAR, EN LA MEDIDA DE SUS POSIBILIDADES, CON 

UN ÁREA DETERMINADA ESPECÍFICAMENTE PARA CIEGOS O DÉBILES 

VISUALES, EN DONDE SE INSTALEN CASETAS QUE PERMITAN HACER USO DE 

GRABADORAS O QUE OTRAS PERSONAS LES HAGAN LECTURA EN VOZ ALTA 

SIN CAUSAR PERJUICIO ALGUNO A LOS DEMÁS USUARIOS Y, EN SU CASO, 

CON LIBROS IMPRESOS BAJO EL SISTEMA BRAILLE Y AUDIO LIBROS PARA 

CIEGOS O DÉBILES VISUALES.  ARTÍCULO 116.- LOS ESPACIOS ESCOLARES 

DEBERÁN CONSTRUIRSE LIBRES DE BARRERAS ARQUITECTÓNICAS EN LAS 

AULAS Y ÁREAS ADMINISTRATIVAS, DEBIÉNDOSE CONSIDERAR PARA 

ALUMNOS EN SILLAS DE RUEDAS O CON MULETAS DIMENSIONES ESPECIALES 

PARA EL ACCESO Y USO DE LABORATORIOS. ARTÍCULO 117.- LA 

SEÑALIZACIÓN PARA IDENTIFICAR ESPACIOS EN EDIFICIOS ESCOLARES Y 

LUGARES CON ACCESO AL PÚBLICO, SE HARÁ MEDIANTE EL EMPLEO DE 

PLACAS QUE CONTENDRÁN NÚMEROS, LEYENDAS O SÍMBOLOS REALZADOS 

O REHUNDIDOS EN COLORES CONTRASTANTES, ASÍ COMO EN SISTEMA 

BRAILLE PARA FACILITAR SU LOCALIZACIÓN Y LECTURA. LOS SEÑALAMIENTOS 

DEBERÁN COLOCARSE EN MUROS O LUGARES FIJOS NO ABATIBLES, A UNA 

ALTURA QUE NO EXCEDERÁ DE CIENTO OCHENTA CENTÍMETROS CONTADOS 

DESDE EL NIVEL DEL PISO. LAS SEÑALES Y LOS MUROS EN QUE ÉSTAS SE 

COLOQUEN DEBERÁN ESTAR FABRICADOS DE MATERIALES QUE EVITEN AL 

TACTO, LESIONES DE CUALQUIER ESPECIE. ARTÍCULO 118.- LOS PASAMANOS 

DE LAS ESCALERAS DEBERÁN CONTAR CON ETIQUETAS EN ESCRITURA 

BRAILLE INDICANDO LA UBICACIÓN DE LAS MISMAS, LA INFORMACIÓN 

TÁCTIL SE PUEDE SITUAR AL COMIENZO O AL FINAL DE LOS PASAMANOS DE 
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LAS ESCALERAS Y LAS RAMPAS.  CAPÍTULO V DE LA VIVIENDA ARTÍCULO 119.- 

EN TÉRMINOS DEL ARTÍCULO 4º DE LA CONSTITUCIÓN POLÍTICA DE LOS 

ESTADOS UNIDOS MEXICANOS, SE FAVORECERÁ A LAS PERSONAS CON 

DISCAPACIDAD PARA ACCEDER A LOS PROGRAMAS DE VIVIENDA, LOS 

CUALES DEBERÁN INCLUIR PROYECTOS ARQUITECTÓNICOS DE 

CONSTRUCCIONES QUE CONSIDEREN SUS NECESIDADES DE ACCESIBILIDAD, 

TOMANDO EN CUENTA EL DISEÑO UNIVERSAL.   LAS INSTITUCIONES PÚBLICAS 

DE VIVIENDA DEL ESTADO, OTORGARÁN FACILIDADES A LAS PERSONAS 

CON DISCAPACIDAD PARA RECIBIR CRÉDITOS O SUBSIDIOS PARA LA 

ADQUISICIÓN, REDENCIÓN DE PASIVOS, CONSTRUCCIÓN O 

REMODELACIÓN DE VIVIENDA.  LAS INSTITUCIONES PÚBLICAS DE VIVIENDA 

DEL ESTADO, PROCURARÁN OTORGAR A LAS PERSONAS CON 

DISCAPACIDAD QUE ASÍ LO REQUIERAN, LAS VIVIENDAS UBICADAS EN 

PLANTA BAJA, CUANDO SE TRATE DE CONDOMINIOS DE UNA O MÁS 

PLANTAS, COMO UNA ACCIÓN POSITIVA.  TÍTULO XIII DEL ACCESO A LA 

SEGURIDAD JURÍDICA CAPÍTULO ÚNICO ARTÍCULO 120.- LAS PERSONAS CON 

DISCAPACIDAD TENDRÁN DERECHO A RECIBIR UN TRATO DIGNO Y 

APROPIADO EN LOS PROCEDIMIENTOS ADMINISTRATIVOS Y JUDICIALES EN 

QUE SEAN PARTE DIRECTA O INDIRECTAMENTE, ASÍ COMO ASESORÍA Y 

REPRESENTACIÓN JURÍDICA EN FORMA GRATUITA EN DICHOS 

PROCEDIMIENTOS, BAJO LOS TÉRMINOS QUE ESTABLEZCAN LAS LEYES 

RESPECTIVAS, PARA GARANTIZAR EL LIBRE ACCESO E INCLUSIÓN DE LAS 

MISMAS, ATENDIENDO LAS NECESIDADES ESPECIALES DE CADA CASO EN 

CONCRETO.  LA DISCAPACIDAD NO DEBERÁ SER MOTIVO DE PRIVACIÓN DE 

LA LIBERTAD O VIOLACIÓN POR PARTE DE LAS AUTORIDADES DE 

PROCURACIÓN E IMPARTICIÓN DE JUSTICIA DE LOS DERECHOS HUMANOS.  

ARTÍCULO 121.- SERÁ RESPONSABILIDAD DE LAS AUTORIDADES 

COMPETENTES EN MATERIA DE PROCURACIÓN E IMPARTICIÓN DE JUSTICIA, 

LLEVAR A CABO PROGRAMAS DE EDUCACIÓN, SENSIBILIZACIÓN Y 
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CAPACITACIÓN AL PERSONAL QUE LO CONFORMAN, PARA QUE SE 

ENCUENTREN EN CONDICIONES DE GARANTIZAR EL DERECHO ESTABLECIDO 

EN EL ARTÍCULO ANTERIOR, SALVAGUARDANDO LOS DERECHOS 

CONSTITUCIONALES EN MATERIA DE DEBIDO PROCESO.  DE IGUAL MANERA, 

ESTABLECERÁN POLÍTICAS PÚBLICAS A EFECTO DE INFORMAR, PREVENIR Y 

DENUNCIAR LOS CASOS DE EXPLOTACIÓN, TRATA, VIOLENCIA O ABUSO DE 

PERSONAS CON DISCAPACIDAD.  TÍTULO XIV DE LOS PADRES Y TUTORES DE 

LAS PERSONAS CON DISCAPACIDAD CAPÍTULO ÚNICO ARTÍCULO 122.- LOS 

PADRES O TUTORES QUE EJERZAN LA PATRIA POTESTAD DE PERSONAS CON 

DISCAPACIDAD, PODRÁN:  I.- PROMOVER Y PARTICIPAR EN TODAS 

AQUELLAS ACCIONES QUE RESULTEN NECESARIAS PARA EL MEJORAMIENTO 

MATERIAL, CLÍNICO Y MORAL DE SUS REPRESENTADOS, Y; II.- EXPONER SU 

QUEJA ANTE LA AUTORIDAD QUE CORRESPONDA, CUANDO OBSERVEN 

ALGUNA IRREGULARIDAD O ANOMALÍA EN LA APLICACIÓN DE LA PRESENTE 

LEY.  ARTÍCULO 123.- LOS PADRES O TUTORES DE PERSONAS CON 

DISCAPACIDAD, PODRÁN AGRUPARSE EN SOCIEDADES O ASOCIACIONES, 

PARA EL MEJOR DESEMPEÑO DE LA TUTELA Y REPRESENTACIÓN.  TÍTULO XV 

EL PERRO DE ASISTENCIA CAPÍTULO I DE LOS DERECHOS  DE LAS PERSONAS 

CON DISCAPACIDAD ACOMPAÑADAS POR PERROS DE ASISTENCIA 

ARTÍCULO 124.- UN PERRO DE ASISTENCIA ES AQUEL QUE HA SIDO 

DEBIDAMENTE ENTRENADO PARA AUXILIAR A UNA PERSONA CON 

DISCAPACIDAD Y PUEDE CLASIFICARSE EN:  I.- PERRO GUÍA: ES AQUEL 

ENTRENADO PARA APOYAR A UNA PERSONA CON DISCAPACIDAD VISUAL;  

II.- PERRO ESCUCHA: ES AQUEL ENTRENADO PARA APOYAR A UNA PERSONA 

CON DISCAPACIDAD AUDITIVA, Y; III.- PERRO DE SERVICIO: ES AQUEL 

ENTRENADO PARA APOYAR A UNA PERSONA CON DISCAPACIDADES 

DIFERENTES A LA AUDITIVA O VISUAL, COMO PUEDE SER DISCAPACIDAD 

MOTORA O CONJUNTO DE LAS ANTERIORES.  ARTÍCULO 125.- NO SE DEBERÁ 

REQUERIR EL PAGO DE CUOTA ALGUNA A LAS PERSONAS CON 
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DISCAPACIDAD  ACOMPAÑADAS DE PERROS DE ASISTENCIA PARA TENER 

ACCESO A LUGARES PÚBLICOS Y PRIVADOS CON ACCESO AL PÚBLICO, 

TALES COMO:  I.- HOTELES, MOTELES Y CUALQUIER SITIO QUE OFERTE 

ALOJAMIENTO;  II.- RESTAURANTES, BARES, CAFETERÍAS, FUENTES DE SODA Y 

CUALQUIER ESTABLECIMIENTO QUE PRESTE SERVICIOS DE COMIDAS O 

BEBIDAS;  III.- BILLARES, CENTROS DE BOLICHE, CASINOS, CENTROS 

RECREATIVOS, PISCINAS, SALAS DE CONCIERTO, EVENTOS DEPORTIVOS, 

ESTADIOS, GIMNASIOS, SPA, CAMPOS DE GOLF O CUALQUIER CENTRO 

DEPORTIVO O DE ENTRETENIMIENTO;  IV.- GALERÍAS DE ARTE, TEATROS, 

AUDITORIOS, CENTROS DE CONVENCIÓN, CENTROS DE LECTURA Y CULTURA, 

MUSEOS, BIBLIOTECAS O CUALQUIER OTRO SITIO DONDE SE EXHIBAN 

MATERIALES CULTURALES;  V.- PANADERÍAS, SÚPER MERCADOS, MERCADOS, 

CENTROS O PLAZAS COMERCIALES, ESTABLECIMIENTOS DE BELLEZA, 

ESTABLECIMIENTOS DE LAVADO, SECADO, PLANCHADO O CUALQUIER 

OTRO COMERCIO;  VI.- OFICINAS DE CUALQUIER PROFESIONAL QUE OFERTE 

SERVICIOS AL PÚBLICO, BANCOS, ASEGURADORAS, AGENCIAS DE VIAJE, 

FARMACIAS, CONSULTORIOS MÉDICOS, CLÍNICAS, SANATORIOS, HOSPITALES 

Y FUNERARIAS;  VII.- PARQUES Y ZOOLÓGICOS;  VIII.-  ESCUELAS PÚBLICAS Y 

PRIVADAS EN CUALQUIERA DE SUS NIVELES EDUCATIVOS Y CUALQUIER OTRO 

CENTRO EN EL QUE SE IMPARTA EDUCACIÓN;  IX.- ASILOS O ALBERGUES 

PARA PERSONAS ADULTAS MAYORES, INFANTES O CENTROS DE ADOPCIÓN, 

Y; X.- TERMINALES O ESTACIONES ESPECÍFICAS PARA USO DEL SERVICIO DE 

TRANSPORTE PÚBLICO.  ARTÍCULO 126.- LOS CONCESIONARIOS Y LOS 

CONDUCTORES DEBERÁN PROPORCIONAR EL SERVICIO DE TRANSPORTE SIN 

COSTOS ADICIONALES A LAS PERSONAS CON DISCAPACIDAD QUE SE 

ACOMPAÑAN DE PERROS DE ASISTENCIA, ADEMÁS DE BRINDARLE LAS 

FACILIDADES PARA EL ACCESO A LOS ESPACIOS DESTINADOS PARA ELLOS.  

ARTÍCULO 127.- LAS PERSONAS CON DISCAPACIDAD ACOMPAÑADAS DE 

PERROS DE ASISTENCIA TIENEN DERECHO AL ACCESO EN IGUALDAD DE 
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CONDICIONES AL TRANSPORTE OFRECIDO MEDIANTE: I.- VEHÍCULOS 

AUTOMOTORES;  II.- TAXIS;  III.- AUTOBUSES,  Y; IV.- BOTES, BARCOS, LANCHAS 

O CUALQUIER MEDIO DE TRANSPORTE MARÍTIMO.  CAPÍTULO II DE LAS 

RESPONSABILIDADES DE LAS PERSONAS CON DISCAPACIDAD 

ACOMPAÑADAS POR PERROS DE ASISTENCIA ARTÍCULO 128.- SON 

RESPONSABILIDADES DE LAS PERSONAS CON DISCAPACIDAD 

ACOMPAÑADAS DE PERROS DE ASISTENCIA DURANTE SU PERMANENCIA EN 

LUGARES PÚBLICOS O PRIVADOS CON ACCESO AL PÚBLICO, CONTROLAR 

EL COMPORTAMIENTO DE SU PERRO, CUIDARLO Y PROVEERLO DE LO QUE 

ESTE NECESITE. LAS PERSONAS A CARGO DE LUGARES PÚBLICOS O 

PRIVADOS CON ACCESO AL PÚBLICO, NO ESTÁN OBLIGADAS A PROVEER 

ALIMENTO, AGUA O SUPLEMENTO ALGUNO PARA EL PERRO.  ARTÍCULO 129.- 

LAS PERSONAS CON DISCAPACIDAD ACOMPAÑADAS DE PERROS DE 

ASISTENCIA DEBERÁN LLEVAR AL PERRO CON EL ARNÉS O CHALECO, SEGÚN 

SEA EL CASO, DEBIDAMENTE PUESTO.  EL DUEÑO DE UN PERRO DE 

ASISTENCIA SERÁ CIVILMENTE RESPONSABLE POR LOS DAÑOS FRENTE A 

TERCEROS CAUSADOS POR EL PERRO. LOS DAÑOS INCLUYEN AQUELLOS 

OCURRIDOS EN BIENES MUEBLES E INMUEBLES.  TÍTULO XVI DE LOS ESTÍMULOS 

CAPÍTULO ÚNICO ARTÍCULO 130.- EL EJECUTIVO DEL ESTADO OTORGARÁ 

RECONOCIMIENTOS A AQUELLAS PERSONAS, INSTITUCIONES, 

ORGANIZACIONES SOCIALES, CENTROS DE EDUCACIÓN, CAPACITACIÓN Y 

LABORALES QUE SE HAYAN DISTINGUIDO POR SU APOYO A LAS PERSONAS 

CON DISCAPACIDAD Y A LOS PROGRAMAS QUE LOS BENEFICIEN, MISMOS 

QUE SERÁN ENTREGADOS EN ACTOS PÚBLICOS CON EL PROPÓSITO DE 

PROMOVER DICHAS ACTITUDES.  ARTÍCULO 131.- EL EJECUTIVO DEL ESTADO 

Y LOS AYUNTAMIENTOS EN EL ÁMBITO DE SUS RESPECTIVAS COMPETENCIAS, 

OTORGARÁN ESTÍMULOS FISCALES A LAS EMPRESAS, INDUSTRIAS, 

COMERCIOS Y ESTABLECIMIENTOS EN GENERAL CUYO CAPITAL SEA 

PRIVADO, DE ACUERDO AL NÚMERO DE EMPLEADOS CON DISCAPACIDAD 
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QUE CONTRATEN, ATENDIENDO AL PRINCIPIO DE PROGRESIVIDAD Y EN 

TÉRMINOS DE LA LEGISLACIÓN APLICABLE.  TÍTULO XVII DE LA VIGILANCIA 

CAPÍTULO I DE LAS INFRACCIONES Y SANCIONES ARTÍCULO 132.- 

CORRESPONDE A LOS ÓRGANOS DE CONTROL DE LOS TRES PODERES DEL 

ESTADO Y LOS AYUNTAMIENTOS, EN EL ÁMBITO DE SUS COMPETENCIAS, 

VIGILAR QUE LAS DEPENDENCIAS Y ENTIDADES CUMPLAN CON LO 

ESTABLECIDO EN LA PRESENTE LEY.  SE CONSIDERAN AUTORIDADES 

COMPETENTES PARA CONOCER Y RESOLVER ACERCA DE LAS 

INFRACCIONES  EN CONTRAVENCIÓN CON LA PRESENTE LEY, LAS 

DIRECCIONES DE OBRAS PÚBLICAS MUNICIPALES, EN EL CASO DE BARRERAS 

ARQUITECTÓNICAS; Y LO SERÁ EL EJECUTIVO DEL ESTADO A TRAVÉS DE LA 

CONTRALORÍA GENERAL Y LA SECRETARÍA DE FINANZAS, EN LOS DEMÁS 

CASOS PREVISTOS EN LA  PRESENTE LEY. ARTÍCULO 133.- EN LOS CASOS DE 

INCUMPLIMIENTO POR PARTE DE LOS PARTICULARES A LAS DISPOSICIONES 

QUE REGULA LA PRESENTE LEY EN SU TÍTULO XII, LA AUTORIDAD COMPETENTE 

PODRÁ DICTAR COMO MEDIDAS DE SEGURIDAD, LAS SIGUIENTES:  I.- 

SUSPENSIÓN TEMPORAL DE LA EJECUCIÓN DE TRABAJOS DE 

CONSTRUCCIÓN; II.- SUSPENSIÓN TEMPORAL DE LA CORRESPONDIENTE 

CONCESIÓN O PERMISO, Y;  III.- CLAUSURA TEMPORAL, PARCIAL O TOTAL 

DEL ESTABLECIMIENTO O EDIFICIO.  LAS MEDIDAS DE SEGURIDAD SE 

MANTENDRÁN VIGENTES HASTA EN TANTO SE SUBSANE LA IRREGULARIDAD 

QUE LAS MOTIVE.  ARTÍCULO 134.- LAS INFRACCIONES A LAS DISPOSICIONES 

DE ESTA LEY, SERÁN SANCIONADAS POR LA AUTORIDAD COMPETENTE EN LA 

MATERIA CON: I.-  MULTA DE TREINTA A QUINIENTOS DÍAS DE SALARIO 

MÍNIMO GENERAL VIGENTE EN LA ENTIDAD AL MOMENTO DE COMETERSE LA 

INFRACCIÓN, LA QUE PODRÁ SER DUPLICADA EN CASO DE REINCIDENCIA;  

II.- REVOCACIÓN DE LA AUTORIZACIÓN, PERMISO O LICENCIA DE 

CONSTRUCCIÓN O DE FUNCIONAMIENTO;  III.- CANCELACIÓN DE LA 

CORRESPONDIENTE CONCESIÓN O PERMISO, Y; IV.- CLAUSURA DEFINITIVA, 



77 
 

PARCIAL O TOTAL DEL ESTABLECIMIENTO O EDIFICIO.  ARTÍCULO 135.- LA 

APLICACIÓN DE UNA SANCIÓN DEBERÁ ESTAR DEBIDAMENTE FUNDADA Y 

MOTIVADA, Y SERÁ INDEPENDIENTE DE LA APLICACIÓN DE OTRAS 

SANCIONES DE ÍNDOLE CIVIL O PENAL A QUE HUBIERE LUGAR.  ARTÍCULO 

136.- PARA APLICARSE UNA SANCIÓN DEBERÁ TENERSE EN CONSIDERACIÓN 

LAS SIGUIENTES CIRCUNSTANCIAS:  I.- LA GRAVEDAD DE LA INFRACCIÓN;  II.- 

LOS DAÑOS QUE LA MISMA HAYA PRODUCIDO O PUEDA PRODUCIR;  III.- LAS 

CONDICIONES SOCIOECONÓMICAS DEL INFRACTOR, Y;  IV.- SI LA 

CONDUCTA DEL INFRACTOR IMPLICA REINCIDENCIA.  ARTÍCULO 137.- LOS 

PARTICULARES QUE INCURRAN EN CONDUCTAS DE DISCRIMINACIÓN 

PREVISTAS EN LA PRESENTE LEY, SERÁN SANCIONADOS CONFORME A LO 

ESTABLECIDO EN LA LEY ESTATAL PARA PREVENIR Y ELIMINAR LA 

DISCRIMINACIÓN.   TODA PERSONA TIENE DERECHO A PRESENTAR 

DENUNCIA ANTE LAS AUTORIDADES ESTATALES O MUNICIPALES, ASÍ COMO 

ANTE EL CONSEJO ESTATAL CONTRA LA DISCRIMINACIÓN, POR HECHOS, 

ACTOS U OMISIONES DE CARÁCTER DISCRIMINATORIO O DE 

INCUMPLIMIENTO DE LA PRESENTE LEY.  ARTÍCULO 138.- SERÁN COMPETENTES 

PARA CONOCER DE LAS DENUNCIAS Y PARA IMPONER LAS SANCIONES 

ESTABLECIDAS EN ESTA LEY, LOS AYUNTAMIENTOS QUE HAYAN EXPEDIDO LOS 

PERMISOS, LICENCIAS, AUTORIZACIONES O CONCESIONES, CON 

EXCEPCIÓN DE LOS CASOS EN QUE CONCURRAN PERMISOS, LICENCIAS, 

AUTORIZACIONES O CONCESIONES OTORGADAS POR LAS AUTORIDADES 

ESTATALES, EN CUYA HIPÓTESIS CORRESPONDERÁ A ÉSTAS ÚLTIMAS 

CONOCER DE LAS DENUNCIAS Y DE LAS SANCIONES PROCEDENTES.  

ARTÍCULO 139.- LA COMISIÓN ESTATAL DE DERECHOS HUMANOS 

PROPORCIONARÁ A LAS PERSONAS QUE LO SOLICITEN, ASESORÍA Y 

ORIENTACIÓN PARA PRESENTAR ANTE LA AUTORIDAD COMPETENTE LAS 

DENUNCIAS POR ACTOS U OMISIONES DE CARÁCTER DISCRIMINATORIO O 

DE INCUMPLIMIENTO DE LA PRESENTE LEY.  ARTÍCULO 140.- CUANDO LA 
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DENUNCIA SEA PRESENTADA ANTE UNA AUTORIDAD INCOMPETENTE, ÉSTA LA 

REMITIRÁ DE OFICIO A LA QUE SEA COMPETENTE, AUNQUE ÉSTA ÚLTIMA 

PERTENEZCA A OTRA ADMINISTRACIÓN O NIVEL DE GOBIERNO.  ARTÍCULO 

141.- EN CONTRA DE LAS SANCIONES IMPUESTAS EN TÉRMINOS DE ESTA LEY, 

EL PARTICULAR AFECTADO PODRÁ OPTAR POR PROMOVER EL RECURSO 

ADMINISTRATIVO ANTE LA AUTORIDAD COMPETENTE. CAPÍTULO II DEL 

PROCEDIMIENTO ADMINISTRATIVO ARTÍCULO 142.- EL PROCEDIMIENTO QUE 

DEBERÁ OBSERVARSE PARA LA IMPOSICIÓN DE UNA SANCIÓN SE AJUSTARÁ 

A LAS REGLAS SIGUIENTES:  I.- RECIBIDA UNA DENUNCIA, LA AUTORIDAD 

COMPETENTE DISPONDRÁ LA PRÁCTICA DE LA INSPECCIÓN QUE 

CORRESPONDA PARA CONSTATAR LA EXISTENCIA DE LOS HECHOS, 

INSPECCIÓN QUE ESTARÁ A CARGO DEL PERSONAL QUE LE ESTÉ 

SUBORDINADO Y QUE DEBERÁ EFECTUARSE EN UN PLAZO NO MAYOR DE 

DIEZ DÍAS HÁBILES;  II.- EFECTUADA LA INSPECCIÓN, SI RESULTAREN CIERTOS 

LOS HECHOS DENUNCIADOS, EL PRESUNTO INFRACTOR SERÁ CITADO PARA 

QUE EN UN PLAZO NO MENOR DE CINCO DÍAS NI MAYOR DE DIEZ, 

CONTADOS A PARTIR DEL DÍA SIGUIENTE A LA FECHA EN QUE LE SEA 

COMUNICADO EL AVISO, COMPAREZCA POR ESCRITO OFRECIENDO LAS 

PRUEBAS QUE CONSIDERE FAVORABLES A SUS INTERESES Y HACIENDO LAS 

ALEGACIONES QUE ESTIME PERTINENTES.  EL AVISO SE LE HARÁ POR MEDIO 

DE OFICIO EN EL QUE SE INDICARÁ LA INFRACCIÓN QUE SE LE IMPUTE, ASÍ 

COMO LOS HECHOS EN QUE LA MISMA CONSISTA;  III.- TRANSCURRIDO EL 

TÉRMINO ANTES SEÑALADO, SI EL PRESUNTO INFRACTOR HUBIESE OFRECIDO 

PRUEBAS, LA AUTORIDAD FIJARÁ UN PLAZO QUE NO EXCEDERÁ DE QUINCE 

DÍAS HÁBILES PARA QUE LAS MISMAS SEAN RECIBIDAS O PERFECCIONADAS, 

Y; IV.- CONCLUIDO EL PERÍODO PROBATORIO O VENCIDO EL TÉRMINO DE LA 

FRACCIÓN I DE ESTE ARTÍCULO, EN EL SUPUESTO DE QUE EL PRESUNTO 

INFRACTOR NO COMPAREZCA O NO OFREZCA PRUEBAS, LA AUTORIDAD 

EMITIRÁ RESOLUCIÓN, EN UN TÉRMINO NO MAYOR DE DIEZ DÍAS HÁBILES, 
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CONTADOS A PARTIR DEL SIGUIENTE AL TÉRMINO DE SU COMPARECENCIA, 

DETERMINANDO SI HA LUGAR O NO A LA APLICACIÓN DE LA SANCIÓN.  

ARTÍCULO 143.- EL COBRO DE LAS MULTAS QUE IMPONGA LA DIRECCIÓN 

GENERAL DE OBRAS PÚBLICAS Y ASENTAMIENTOS HUMANOS, 

CORRESPONDERÁ A LA TESORERÍA DEL RESPECTIVO AYUNTAMIENTO, Y LAS 

QUE IMPONGAN LAS AUTORIDADES DEPENDIENTES DEL EJECUTIVO DEL 

ESTADO, CORRESPONDERÁ A LA SECRETARÍA DE FINANZAS, QUIENES PARA 

ELLO HARÁN USO DEL PROCEDIMIENTO ECONÓMICO COACTIVO, PREVISTO 

EN LA LEGISLACIÓN FISCAL QUE RESULTE APLICABLE. CAPÍTULO III DEL 

RECURSO DE RECONSIDERACIÓN ARTÍCULO 144.- LAS RESOLUCIONES QUE SE 

DICTEN EN APLICACIÓN DE LAS DISPOSICIONES DE ESTA LEY, PODRÁN SER 

IMPUGNADAS ANTE LA MISMA AUTORIDAD QUE LAS EMITA, A TRAVÉS DEL 

RECURSO DE RECONSIDERACIÓN.  ARTÍCULO 145.- EL RECURSO DE 

RECONSIDERACIÓN SE INTERPONDRÁ POR ESCRITO, EN EL QUE SE PRECISEN 

LOS AGRAVIOS QUE LA RESOLUCIÓN CAUSE AL RECURRENTE, DENTRO DE 

LOS DIEZ DÍAS HÁBILES SIGUIENTES A LA FECHA EN QUE ÉSTE TENGA 

CONOCIMIENTO DE LA RESOLUCIÓN IMPUGNADA. ARTÍCULO  146.- EL 

RECURSO SE RESOLVERÁ SIN MÁS TRÁMITE QUE EL ESCRITO DE 

IMPUGNACIÓN Y VISTA DEL EXPEDIENTE QUE SE HAYA FORMADO PARA 

DICTAR LA RESOLUCIÓN COMBATIDA. LA AUTORIDAD DEBERÁ DECIDIR 

SOBRE EL RECURSO EN UN TÉRMINO NO MAYOR DE QUINCE DÍAS.  ARTÍCULO 

147.- CUANDO EL RECURSO SE INTERPONGA CONTRA UNA RESOLUCIÓN 

QUE  UNA MULTA, EL INTERESADO COMO REQUISITO DE PROCEDIBILIDAD DE 

LA IMPUGNACIÓN, DEBERÁ ACREDITAR HABER GARANTIZADO EL IMPORTE 

DE LA SANCIÓN ANTE LA CORRESPONDIENTE DEPENDENCIA FISCAL.  

ARTÍCULO 148.- LA INTERPOSICIÓN DEL RECURSO, SALVO EN EL CASO DE 

QUE TRATA EL ARTÍCULO ANTERIOR, PROVOCARÁ LA SUSPENSIÓN DE LA 

EJECUCIÓN DEL ACTO QUE SE RECLAME, HASTA EN TANTO AQUEL NO SEA 

DECIDIDO.  ARTÍCULO 149.- LA RESOLUCIÓN QUE SE DICTE EN 
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RECONSIDERACIÓN NO ADMITIRÁ RECURSO ALGUNO. CAPÍTULO IV DEL 

PROCEDIMIENTO ARTÍCULO 150.- TRATÁNDOSE DE LA APLICACIÓN DE 

SANCIONES A QUE SE REFIERE ESTE APARTADO Y DE LA EMISIÓN DE OTROS 

ACTOS ADMINISTRATIVOS QUE PUEDAN AFECTAR LOS DERECHOS DE LOS 

PARTICULARES, SE OTORGARÁ PREVIAMENTE A LOS MISMOS LA GARANTÍA 

DE AUDIENCIA, CONFORME A LAS SIGUIENTES REGLAS:  I.- EN EL CITATORIO 

DE GARANTÍA DE AUDIENCIA SE EXPRESARÁ:  EL NOMBRE DE LA PERSONA A 

LA QUE SE DIRIGE; B) EL LUGAR, FECHA Y HORA EN LA QUE TENDRÁ 

VERIFICATIVO LA AUDIENCIA;  C) EL OBJETO O ALCANCE DE LA DILIGENCIA;  

D) LAS DISPOSICIONES LEGALES EN QUE SE SUSTENTE;  E) EL DERECHO DEL 

INTERESADO A APORTAR PRUEBAS Y ALEGAR EN LA AUDIENCIA POR SÍ O 

POR MEDIO DE DEFENSOR, Y;  F) EL NOMBRE, CARGO Y FIRMA AUTÓGRAFA 

DE LA AUTORIDAD COMPETENTE QUE LO EMITE. II.- LA DILIGENCIA SE 

DESAHOGARÁ EN TÉRMINOS DEL CITATORIO, POR LO QUE:  LA AUTORIDAD 

DARÁ A CONOCER AL PARTICULAR LAS CONSTANCIAS Y PRUEBAS QUE 

OBRAN EN EL EXPEDIENTE DEL ASUNTO, EN SU CASO;  B) SE ADMITIRÁN Y 

DESAHOGARÁN LAS PRUEBAS QUE SE OFREZCAN;  C) EL COMPARECIENTE 

FORMULARÁ LOS ALEGATOS QUE CONSIDERE PERTINENTES, Y;  D) SE 

LEVANTARÁ ACTA ADMINISTRATIVA EN LA QUE CONSTEN LAS 

CIRCUNSTANCIAS ANTERIORES.  III.- DE NO COMPARECER EL PARTICULAR EN 

EL DÍA Y HORA SEÑALADOS EN EL CITATORIO, SE TENDRÁ POR SATISFECHA 

LA GARANTÍA DE AUDIENCIA.  ARTÍCULO 151.- CUANDO EN EL 

PROCEDIMIENTO SEA NECESARIO EL DESAHOGO DE LAS PRUEBAS 

OFRECIDAS, LA AUTORIDAD ADMINISTRATIVA FIJARÁ EL DÍA Y HORA PARA 

TAL EFECTO, DENTRO DE UN PLAZO NO MAYOR DE 10 DÍAS SIGUIENTES A LA 

PRESENTACIÓN DE LA PROMOCIÓN INICIAL. LAS PRUEBAS SUPERVENIENTES 

PODRÁN PRESENTARSE HASTA ANTES DEL DICTADO DE LA RESOLUCIÓN.  

ARTÍCULO 152.- CONCLUIDA LA TRAMITACIÓN DEL PROCEDIMIENTO, 

CUANDO EXISTAN DOCUMENTOS U OTRAS PRUEBAS QUE NO SEAN DEL 
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CONOCIMIENTO DE LOS PARTICULARES INTERESADOS, SE PONDRÁN LAS 

ACTUACIONES A DISPOSICIÓN DE ÉSTOS POR UN PLAZO DE TRES DÍAS 

SIGUIENTES A LA NOTIFICACIÓN DEL ACUERDO RESPECTIVO, PARA QUE 

FORMULEN, EN SU CASO, LOS ALEGATOS QUE CONSIDEREN PERTINENTES.  

ARTÍCULO 153.- CUANDO SE IMPONGAN SANCIONES ADMINISTRATIVAS, 

EXCEPTO LAS QUE SEAN FIJAS, LA MOTIVACIÓN DE LA RESOLUCIÓN 

CONSIDERARÁ LAS SIGUIENTES CIRCUNSTANCIAS:  I.- LA GRAVEDAD DE LA 

INFRACCIÓN EN QUE SE INCURRA;  II.- LOS ANTECEDENTES DEL INFRACTOR;  

III.- LAS CONDICIONES SOCIO-ECONÓMICAS DEL INFRACTOR;  IV.- LA 

REINCIDENCIA EN EL INCUMPLIMIENTO DE OBLIGACIONES, EN SU CASO, Y; 

V.- EL MONTO DEL BENEFICIO, DAÑO O PERJUICIO ECONÓMICO, DERIVADO 

DEL INCUMPLIMIENTO DE OBLIGACIONES, SI LO HUBIERE.  TRANSITORIOS: 

PRIMERO.- LA PRESENTE LEY ENTRARÁ EN VIGOR TREINTA DÍAS DESPUÉS DE SU 

PUBLICACIÓN EN EL BOLETÍN  OFICIAL DEL GOBIERNO DEL ESTADO.  

SEGUNDO.- SE ABROGA EL DECRETO NÚMERO 1340 QUE EXPIDE LA LEY DEL 

INSTITUTO SUDCALIFORNIANO DE ATENCIÓN A PERSONAS CON 

DISCAPACIDAD EN EL ESTADO DE BAJA CALIFORNIA SUR, PUBLICADA EN EL 

BOLETÍN OFICIAL NÚMERO 02 EXTRAORDINARIO, DE FECHA 07 DE ENERO DE 

2002, ASÍ COMO LAS SUBSECUENTES REFORMAS.  TERCERO.- SE DEROGAN 

LAS DISPOSICIONES LEGALES O REGLAMENTARIAS, EN TODO LO QUE SE 

OPONGA A LA PRESENTE LEY.  CUARTO.- EL EJECUTIVO DEL ESTADO, DEBERÁ 

PUBLICAR EL REGLAMENTO DE LA PRESENTE LEY EN UN PLAZO NO MAYOR A 

NOVENTA DÍAS HÁBILES, CONTADOS A PARTIR DE SU ENTRADA EN VIGOR.  

QUINTO.- EN LOS TREINTA DÍAS HÁBILES SIGUIENTES A LA ENTRADA EN VIGOR 

DE LA PRESENTE LEY, SE DEBERÁ INSTALAR EL CONSEJO ESTATAL PARA EL 

DESARROLLO E INCLUSIÓN DE LAS PERSONAS CON DISCAPACIDAD Y 

POSTERIORMENTE, EL CONSEJO CONSULTIVO. SEXTO.- EL COMITÉ DE 

VIGILANCIA DEBERÁ CREARSE A LOS TREINTA DÍAS HÁBILES SIGUIENTES A LA 

PUBLICACIÓN DEL REGLAMENTO DE LA PRESENTE LEY. SÉPTIMO.- LA 
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EJECUCIÓN DE LAS OBRAS QUE EL EJECUTIVO DEL ESTADO Y LOS 

AYUNTAMIENTOS DEBAN EFECTUAR PARA LA ELIMINACIÓN DE OBSTÁCULOS 

VIALES Y URBANOS EN EDIFICIOS Y VÍA PÚBLICA, SE EFECTUARÁ EN LOS 

TÉRMINOS Y PLAZOS QUE LA PREVISIÓN PRESUPUESTAL LO PERMITA.  

OCTAVO.- LOS PROPIETARIOS DE INMUEBLES Y PRESTADORES DEL SERVICIO 

PÚBLICO DE TRANSPORTE COLECTIVO DE PASAJEROS, EN UN PLAZO QUE NO 

EXCEDERÁ DE UN AÑO Y MEDIO CONTADOS A PARTIR DEL INICIO DE LA 

VIGENCIA DE ESTA LEY, ADOPTARÁN PAULATINAMENTE LAS MEDIDAS DE 

ADECUACIÓN NECESARIAS A QUE SE REFIERE LA PRESENTE LEY.   EL 

EJECUTIVO DEL ESTADO A TRAVÉS DE LAS DEPENDENCIAS COMPETENTES, 

EVALUARÁ SEMESTRALMENTE LOS AVANCES RESPECTIVOS.  NOVENO.- PARA 

EL DEBIDO CUMPLIMIENTO DEL PRESENTE ORDENAMIENTO, EL EJECUTIVO DEL 

ESTADO Y LOS AYUNTAMIENTOS, EN SU CASO, ASÍ COMO LOS DEMÁS 

PODERES DEL ESTADO Y ENTIDADES, DEBERÁN PREVER EN EL PRESUPUESTO 

DE EGRESOS RESPECTIVO,  LA PARTIDA NECESARIA PARA SU CUMPLIMIENTO, 

BAJO EL PRINCIPIO DE PROGRESIVIDAD.”.-  - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -- - - - - - - 

- - - DE ACUERDO CON EL DECIMO SEGUNDO PUNTO  DEL ORDEN DEL DIA, 

SE LES CONCEDIÓ EL USO DE LA TRIBUNA A LOS CIUDADANOS DIPUTADOS 

PABLO SERGIO BARRON PINTO Y JISELA PAES MARTINEZ, QUIENES DIERON  

PRIMERA LECTURA DEL DICTAMEN CON  PROYECTO DE DECRETO MEDIANTE 

LA CUAL SE REFORMAN Y ADICIONAN DIVERSAS DISPOSICIONES AL CÓDIGO 

CIVIL PARA EL ESTADO LIBRE Y SOBERANO DE BAJA CALIFORNIA SUR, 

PRESENTADO POR LA COMISIÓN DE PUNTOS CONSTITUCIONALES Y DE 

JUSTICIA, CONSISTENTE EN EL SIGUIENTE: “ PROYECTO DE DECRETO EL 

HONORABLE CONGRESO DEL ESTADO  DE BAJA CALIFORNIA SUR  DECRETA: 

SE REFORMA EL PRIMER PÁRRAFO DEL ARTÍCULO 742, Y SE ADICIONAN LAS 

FRACCIONES III, IV, V, VI Y VII AL ARTÍCULO 735, UN TERCER Y CUARTO 

PÁRRAFO AL ARTÍCULO  739, Y EL ARTÍCULO 742 BIS AL CÓDIGO CIVIL PARA 

EL ESTADO LIBRE Y SOBERANO DE BAJA CALIFORNIA SUR, PARA QUEDAR 
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COMO SIGUE: ARTÍCULO UNICO.- SE REFORMA EL PRIMER PÁRRAFO DEL 

ARTÍCULO 742, Y  SE ADICIONAN LAS FRACCIONES III, IV, V, VI Y VII AL 

ARTÍCULO 735, UN TERCER  Y CUARTO PÁRRAFO AL ARTÍCULO  739, Y EL 

ARTÍCULO 742 BIS  AL CÓDIGO CIVIL PARA EL ESTADO LIBRE Y SOBERANO DE 

BAJA CALIFORNIA SUR, PARA QUEDAR COMO SIGUE:  ARTÍCULO 735.-  . . .: I.-  

. . .;  II.-  . . .; III.- EL MOBILIARIO DE USO DOMÉSTICO; IV.- TRATÁNDOSE DE 

FAMILIAS CAMPESINAS, EL EQUIPO AGRÍCOLA, CONSIDERÁNDOSE COMO 

TAL, LOS SEMOVIENTES, LAS SEMILLAS, LOS ÚTILES, IMPLEMENTOS Y APEROS 

DE LABRANZA; V.- TRATÁNDOSE DE FAMILIAS CUYO INTEGRANTES O JEFES DE 

FAMILIA DESARROLLEN UN ARTE U OFICIO, EL EQUIPO DE TRABAJO, 

CONSIDERÁNDOSE COMO TAL, LA MAQUINARIA, LOS ÚTILES, LAS 

HERRAMIENTAS Y EN GENERAL TODA CLASE DE UTENSILIOS PROPIOS PARA EL 

EJERCICIO DEL ARTE U OFICIO A QUE LA FAMILIA SE DEDIQUE; VI.- 

TRATÁNDOSE DE FAMILIAS QUE DEPENDAN ECONÓMICAMENTE DE UN 

PROFESIONISTA, TÉCNICO O INTELECTUAL, EL EQUIPO DE TRABAJO, 

CONSIDERÁNDOSE COMO TAL, LOS LIBROS, ESCRITORIOS, ÚTILES, APARATOS 

E INSTRUMENTOS CIENTÍFICOS Y EN GENERAL TODA CLASE DE UTENSILIOS 

PROPIOS PARA EL EJERCICIO DE LA PROFESIÓN A QUE SE DEDIQUE QUIEN 

SOSTENGA LA FAMILIA; Y VII.- TRATÁNDOSE DE TRABAJADORES DEL VOLANTE 

Y TRANSPORTISTAS,  CUANDO CONSTITUYA LA ÚNICA FUENTE DE INGRESOS, 

EL VEHÍCULO DE SU PROPIEDAD EN QUE PRESTA EL SERVICIO PÚBLICO, 

SIEMPRE Y CUANDO SEA DUEÑO DE UN SOLO VEHÍCULO Y EL DERECHO A LA 

CONCESIÓN DE LAS PLACAS, CUANDO SEA TITULAR DE UNA SOLA 

CONCESIÓN. ARTÍCULO 739.- . . .   . . .  EN LOS TÉRMINOS INDICADOS EN EL 

PÁRRAFO QUE ANTECEDE LOS BIENES INMUEBLES QUE HAYAN SIDO 

ADQUIRIDOS MEDIANTE CRÉDITOS DE VIVIENDA OTORGADOS INSTITUTO DE 

VIVIENDA DEL ESTADO DE BAJA CALIFORNIA SUR O DERIVADOS DE 

PROGRAMAS DE VIVIENDA DE INTERÉS SOCIAL DE CARÁCTER ESTATAL O 

FEDERAL,  Y CUANDO EL VALOR DEL BIEN INMUEBLE NO REBASE EL IMPORTE 
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SEÑALADO EN EL ARTÍCULO 741, SE CONSIDERARA COMO PATRIMONIO DE 

FAMILIA, SIN NECESIDAD DE ACUDIR PREVIAMENTE ANTE JUEZ O NOTARIO 

PARA OBTENER LA DECLARATORIA CORRESPONDIENTE, EL DIRECTOR DEL 

REGISTRO PÚBLICO DE LA PROPIEDAD DE LA LOCALIDAD. CONFORME A LOS 

REQUISITOS SEÑALADOS EN EL PRIMER PÁRRAFO DEL PRESENTE ARTÍCULO 

LOS BIENES INMUEBLES ADQUIRIDOS MEDIANTE CRÉDITOS DE VIVIENDA 

OTORGADOS POR EL INSTITUTO DEL FONDO DE LA VIVIENDA PARA LOS 

TRABAJADORES O EL FONDO DE LA VIVIENDA DEL INSTITUTO DE SEGURIDAD 

Y SERVICIOS SOCIALES DE LOS TRABAJADORES DEL ESTADO, SIEMPRE Y 

CUANDO EL VALOR DEL BIEN INMUEBLE NO REBASE EL IMPORTE SEÑALADO 

EN EL ARTÍCULO 741, SE PODRÁ REALIZAR LA CONSTITUCIÓN DE PATRIMONIO 

DE FAMILIA, ANTE EL NOTARIO, AL MOMENTO DE LA CONSTITUCIÓN DEL 

CRÉDITO CON GARANTÍA HIPOTECARIA. ARTÍCULO 742.- EL MIEMBRO DE LA 

FAMILIA QUE QUIERA CONSTITUIR EL PATRIMONIO, QUIEN PARA TAL EFECTO 

DEBERÁ MANIFESTARLO ASÍ AL JUEZ DE SU DOMICILIO O AL NOTARIO 

PÚBLICO CON EJERCICIO EN EL MISMO, DESIGNANDO CON TODA 

PRECISIÓN LAS CARACTERÍSTICAS Y EL VALOR DE LOS BIENES, DE FORMA TAL 

QUE PUEDAN SER DEBIDAMENTE IDENTIFICADOS E INSCRITOS EN EL REGISTRO 

PÚBLICO DE LA PROPIEDAD Y DEBERÁ COMPROBAR ANTE EL JUEZ O 

NOTARIO PÚBLICO COMPETENTE: I.-  . . .; II.-  . . .; III.- . . .; IV.- . . .; Y V.- . . .. 

ARTÍCULO 742 BIS.- LAS ANOTACIONES Y EL REGISTRO QUE HAGA LA 

OFICINA DEL REGISTRO PÚBLICO DE LA PROPIEDAD Y EL COMERCIO CON 

MOTIVO DE ESTE TÍTULO SERÁN HECHAS SIN GASTO ALGUNO PARA EL 

INTERESADO. TRANSITORIOS ÚNICO: EL PRESENTE DECRETO ENTRARA EN 

VIGOR AL DÍA SIGUIENTE DE SU PUBLICACIÓN EN EL BOLETÍN OFICIAL DEL 

GOBIERNO DEL ESTADO DE BAJA CALIFORNIA SUR.”.- - - - - - - - - - - - - - - - - - - 

- - - CONFORME AL DECIMO TERCER PUNTO  DEL ORDEN DEL DIA, SE LE 

CONCEDIÓ EL USO DE LA VOZ AL CIUDADANO DIPUTADO JUAN DOMINGO 

CARBALLO RUIZ, QUIEN SOLICITÓ LA DISPENSA DE LA LECTURA AL DICTAMEN 
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CON PROYECTO DE DECRETO PRESENTADO POR LA COMISIÓN DE ASUNTOS 

FISCALES Y ADMINISTRATIVOS, RELATIVO A LA INICIATIVA QUE CONTIENE LA 

PROPUESTA DE DELIMITACIÓN DE COLONIAS CATASTRALES Y AVENIDAS 

ESPECIALES, ASI COMO LOS VALORES UNITARIOS DE SUELO, QUE SIRVAN DE 

BASE PARA EL COBRO DE LAS CONTRIBUCIONES SOBRE LA PROPIEDAD 

INMOBILIARIA PARA EL EJERCICIO FISCAL DOS MIL CATORCE, PARA EL 

MUNICIPIO DE MULEGE, B.C.S.- ACTO SEGUIDO SE SOMETIO A VOTACION EN 

FORMA ECONOMICA LA SOLICITUD DE DISPENSA, RESULTANDO APROBADA 

POR LA TOTALIDAD DE LOS DIPUTADOS PRESENTES.- POR TANTO Y DE 

ACUERDO A LO DISPUESTO POR LOS ARTÍCULOS 127 Y 128 DE LA LEY 

REGLAMENTARIA, SE PUSO A DISCUSIÓN EL DICTAMEN  EN LO GENERAL Y EN 

LO PARTICULAR EN UN SOLO ACTO, REGISTRANDOSE LAS INTERVENCIONES 

DE LOS DIPUTADOS LUIS MARTIN PEREZ MURRIETA EN CONTRA, EDITH AGUILAR 

VILLAVICENCIO EN CONTRA, PABLO SERGIO BARRON PINTO EN CONTRA, 

JUAN DOMINGO CARBALLO RUIZ A FAVOR, JESUS SALVADOR VERDUGO 

OJEDA A FAVOR  UNA VEZ AGOTADAS LAS INTERVENCIONES SE SOMETIO A 

VOTACION EN FORMA NOMINAL RESULTANDO ONCE VOTOS A FAVOR, SIETE 

VOTOS EN CONTRA Y CERO ABSTENCIONES, DECLARANDOSE APROBADO EL 

DICTAMEN EN LO GENERAL Y EN LO PARTICULAR, INSTRUYENDOSE AL 

DIPUTADO SECRETARIO EMITIR EL DECRETO COMO CORRESPONDE.- - - - - - - - 

- - - CONFORME AL DECIMO CUARTO PUNTO  DEL ORDEN DEL DIA, SE LE 

CONCEDIÓ EL USO DE LA VOZ AL CIUDADANO DIPUTADO JUAN DOMINGO 

CARBALLO RUIZ, QUIEN SOLICITÓ LA DISPENSA DE LA LECTURA DEL 

DICTAMEN CON PROYECTO DE DECRETO PRESENTADO POR LA COMISIÓN 

DE ASUNTOS FISCALES Y ADMINISTRATIVOS, RELATIVO A LA INICIATIVA QUE 

CONTIENE LA LEY DE INGRESOS PARA EL MUNICIPIO DE MULEGE, B.C.S., 

PARA EL EJERCICIO FISCAL DOS MIL CATORCE.- SEGUIDAMENTE SE SOMETIO  

A VOTACION EN FORMA ECONOMICA LA SOLICITUD RESULTANDO 

APROBADA POR LA TOTALIDAD DE LOS DIPUTADOS PRESENTES.- POR TANTO 
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Y DE ACUERDO A LO DISPUESTO POR LOS ARTÍCULOS 127 Y 128 DE LA LEY 

REGLAMENTARIA, SE PUSO A DISCUSIÓN EL DICTAMEN  PRIMERO EN LO 

GENERAL Y DESPUÉS EN LO PARTICULAR, REGISTRADOSE LAS 

INTERVENCIONES EN LO GENERAL DEL CIUDADANO DIPUTADO LUIS MARTIN 

PEREZ MURRIETA EN CONTRA, QUIEN EXPRESÓ: “GRACIAS DIPUTADA 

PRESIDENTA. NO PODEMOS DESLIGAR UN DICTAMEN DEL OTRO. LA LEY DE 

INGRESOS ESTA CALCULADA DE ACUERDO A LOS INGRESOS QUE 

CALCULARON PENSANDO EN LA APROBACIÓN DE LA QUE SE ACABA DE 

DAR POR PARTE DE ESTE PLENO. ESTUVE REVISANDO LA LEY DE INGRESOS, LA 

PROPUESTA QUE MANDA EL AYUNTAMIENTO DE MULEGÉ, LA QUE HIZO EL 

2011 PARA EL EJERCICIO FISCAL 2012, LA QUE HACE EN 2012 PARA EL 

EJERCICIO 2013, Y LA DEL 2013 -QUE ES LA ACTUAL- PARA EL EJERCICIO 

FISCAL 2014; EN NINGUNA DE LAS PROPUESTAS DE LAS LEYES DE INGRESOS 

MENCIONA INGRESOS MILLONARIOS POR CONCEPTO DE ZONA FEDERAL 

MARÍTIMO TERRESTRE, YO QUISIERA QUE PUSIERAN ATENCIÓN EN ESTO, CREO 

QUE LA MINERA EL BOLEO HA PAGADO SUMAS MILLONARIAS POR ESTOS 

CONCEPTOS QUE NO APARECEN EN LAS CUENTAS DEL PRESIDENTE, LE HAN 

PAGADO HASTA ADELANTADO -POR CIERTO- ASÍ COMO LE HAN PAGADO 

EL PREDIAL ADELANTADO, AUN CUANDO EL PRESIDENTE NO SABE SI LAS 

TABLAS SE VAN A APROBAR O NO, LO QUE HA COBRADO SE LE HA PAGADO 

DE MANERA ADELANTADA, ¿QUE ESTA BIEN PORQUE NO TIENE DINERO? 

PUES´TA BIEN, EL PRESIDENTE SABRÁ LO QUE HACE. PERO LO QUE HACEMOS 

AQUÍ TAMBIÉN DEBEMOS DE HACERLO CON LA RESPONSABILIDAD QUE 

MERECEN LOS CASOS. CREO YO QUE MIENTRAS NO SEPAMOS O SE OCULTE  

INFORMACIÓN TAMPOCO PUDIÉRAMOS ESTAR EN POSIBILIDADES  DE HACER 

UN DICTAMEN. FINALMENTE, NO APRUEBO EL DICTAMEN PORQUE APROBAR 

ESTE DICTAMEN ES ESTAR EN CONTRA DE LO QUE MANIFESTAMOS 

ANTERIORMENTE. YA NO ES NECESARIO PEDIRLES SU VOTO PARA QUE 

PUDIERAN SER UN APOYO PARA EL MUNICIPIO DE MULEGÉ, PERO NO VOY A 
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DEJAR PASAR LA OPORTUNIDAD PARA DECIR QUE SI ALGÚN MUNICIPIO HA 

TENIDO ALGUNA CONSIDERACIÓN PARA CON SUS CIUDADANOS Y ES 

MULEGÉ PORQUE ALLÁ SE COBRAN LOS PREDIALES MÁS BARATOS, TAMBIÉN 

ES CIERTO QUE AUNQUE BAJA CALIFORNIA SUR ES UNA ZONA DENOMINADA 

ZONA CARA, ADENTRO DE ESTE ESTADO HAY ZONAS CARAS ENTRE LAS 

CARAS. A MI ME GUSTARÍA QUE LE PREGUNTARAN O LE DIJERAN –PORQUE 

HAY GENTE QUE AQUÍ LO SABE- ¿SI EN LA PACÍFICO NORTE SE PAGA IGUAL 

EL LITRO DE GASOLINA, SI EN LA PACÍFICO NORTE SE PAGAN IGUAL LOS 

REFRESCOS O LAS TORTILLAS O LAS SODAS O LOS ALIMENTOS DE PRIMERA 

NECESIDAD QUE AQUÍ EN LA PAZ? AUNQUE SE PAGA MÁS PREDIAL SON 

MUCHO MAS BARATOS Y DE CONSUMO MUCHO MÁS FRECUENTE, ES DECIR, 

LA ALIMENTACIÓN EN AQUELLA PARTE DEL ESTADO Y EN AQUELLA PARTE 

DEL MUNICIPIO ES MUCHO POR MUCHO MÁS CARA QUE AQUÍ; POR ESO 

DEBEMOS DE MANTENER ESAS DISTINCIONES. Y NO ES SER INEQUITATIVO ¡ES 

SER EQUITATIVO!, FINALMENTE AQUÍ LA VIDA, -AQUÍ EN LA PAZ- ES MUCHO 

MÁS BARATA QUE EN LA PACÍFICO NORTE, QUE EN GUERRERO NEGRO, QUE 

EN VIZCAÍNO Y EN ALGUNAS PARTES DEL MUNICIPIO; POR ESO ERA LA 

RAZÓN DE ESTAR EN ESE ACUERDO CON EL PUEBLO PARA QUE CUANDO 

MENOS EN MATERIA DE IMPUESTOS SE PAGARA MENOS, PERO CADA QUIEN 

CON SU RESPONSABILIDAD, NO ES VENIR DE NINGUNA MANERA A LAVARSE 

LAS MANOS, SIMPLEMENTE ES LA OPORTUNIDAD QUE TENEMOS DE HACER 

LAS COSAS COMO CADA QUIEN PIENSA QUE LAS DEBE DE HACER. GRACIAS 

DIPUTADA PRESIDENTA”; SEGUIDAMENTE INTERVINO EL CIUDADANO 

DIPUTADO JESUS SALVADOR VERDUGO OJEDA A FAVOR,  QUIEN MANIFESTÓ: 

“GRACIAS DIPUTADA PRESIDENTE. NO ES NADA MÁS SUBIRLE A CONTESTARLE 

AL COMPAÑERO LUIS MARTÍN, NI NADA QUE SE LE PAREZCA. SOLAMENTE 

QUIERO PRECISAR DOS COSAS Y BUENO POR … SE ME PASO Y PARA DEJAR 

CLARO, YO CREO QUE LOS… COMO ESTÁ MAL EL PRESIDENTE MUNICIPAL 

DE MULEGÉ EN NOMBRAR REPRESENTANTES EN LAS CABECERAS 
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MUNICIPALES, EN OTROS LUGARES, PUES EL GOBIERNO DEL ESTADO HA 

HECHO LO MISMO EN CABO TIENE DOS REPRESENTANTES,  YO CREO QUE 

VAMOS AJUSTÁNDONOS EN LOS GASTOS NO Y AHÍ LO PUEDE HACER. Y EN 

EL TEMA DE ZONA FEDERAL COMPAÑERO, YO CREO QUE HABRÍA QUE 

CHECAR MUY BIEN SUS APUNTES, DEBIDO A QUE EN LA ANTERIOR 

ADMINISTRACIÓN MUNICIPAL DE MULEGÉ NO HIZO DE MANERA CORRECTA 

EL COBRO DE LA ZONA FEDERAL, LE FUE QUITADA ESTA POSIBILIDAD AL 

AYUNTAMIENTO DE MULEGÉ, EL AYUNTAMIENTO DE MULEGÉ NO COBRA 

ZONA FEDERAL, EN TODO CASO A QUIEN HAY QUE PREGUNTARLE CÓMO 

ANDA EL TEMA DE RECAUDACIÓN DE LO QUE ES ZOFEMAT ES AL GOBIERNO 

DEL ESTADO ES QUIEN TIENE ESOS DATOS, EL MUNICIPIO DE MULEGÉ NO 

COBRA UN CENTAVO POR ZONA FEDERAL DEBIDO…E IGUAL… LORETO ESTÁ 

EN UNA SITUACIÓN IGUAL Y CREO QUE DEBIERA DE….A LORETO YA SE LE 

REGRESÓ, A MULEGÉ NO SE LE HA REGRESADO ESA POSIBILIDAD DE QUE 

COBRE ZONA FEDERAL Y EFECTIVAMENTE COMO USTED LO MENCIONA LOS 

INGRESOS SON LOS QUE TENEMOS REFERENCIA EN LA ANTERIOR 

ADMINISTRACIÓN ERAN POR EL ORDEN DE LOS 10 MILLONES DE PESOS 

MENSUALES, PERDÓN ANUALES, QUE EL GOBIERNO MUNICIPAL PODRÍA 

HACER UN USO DE UNA CANTIDAD IMPORTANTE DE ÉL, LAMENTABLEMENTE 

NO SE DIO UN ADECUADO MANEJO A ESA SITUACIÓN Y LE FUE QUITADO 

ESA FACULTAD O ESA OPORTUNIDAD QUE TENÍA EL AYUNTAMIENTO DE 

ALLEGARSE  DE ESOS RECURSOS. PERO BUENO, HABRÍA QUE PREGUNTARLE 

AL ESTADO CUANTO ES LA RECAUDACIÓN Y ESOS INGRESOS 

DEFINITIVAMENTE ESTÁN REFLEJADOS EN LA LEY DE INGRESOS DEL 

GOBIERNO DEL ESTADO DE BAJA CALIFORNIA SUR, AHÍ VIENEN ESA PARTE; 

MULEGÉ NO LO HACE, Y HASTA ESTE MOMENTO YO TENÍA… QUE LORETO 

ESTABA EN UNA SITUACIÓN IGUAL, ENTONCES HABRÍA QUE PREGUNTAR SI 

ESTA EN ESA SITUACIÓN, AUN NO…ENTONCES HABRÍA QUE VER ESA PARTE 

PERO, EN CONCRETO MULEGÉ, EL AYUNTAMIENTO DE MULEGÉ NO COBRA 
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ZONA FEDERAL, ES EL GOBIERNO DEL ESTADO QUIEN LO TIENE POR ESA 

RAZÓN  NO ESTÁ CONSIDERADO EN LA LEY DE INGRESOS. ES CUANTO 

DIPUTADA PRESIDENTA”.- UNA VEZ AGOTADAS LAS INTERVENCIONES SE 

SOMETIO A VOTACION EN FORMA NOMINAL RESULTANDO ONCE VOTOS A 

FAVOR, SIETE VOTOS EN CONTRA Y CERO ABSTENCIONES, DECLARANDOSE 

APROBADO EL DICTAMEN EN LO GENERAL, PROCEDIENDOSE A SU 

DISCUSION EN LO PARTICULAR Y AL NO HABER REGISTRO DE 

INTERVENCIONES LA PRESIDENCIA DE LA MESA DIRECTIVA CON 

FUNDAMENTO A LO DISPUESTO POR EL ATICULO 143 DE LA LEY 

REGLAMENTARIA DEL PODER LEGISLATIVO, DECLARÓ APROBADO EL 

DICTAMEN EN LO PARTICULAR Y EN TODOS SUS TERMINOS, INSTRUYENDOSE 

AL DIPUTADO SECRETARIO EMITIR EL DECRETO COMO CORRESPONDE.- - - - - 

- - - FINALMENTE Y DE ACUERDO CON EL DECIMO QUINTO PUNTO  DEL 

ORDEN DEL DIA, SE DECLARARON FORMALMENTE CLAUSURADOS LOS 

TRABAJOS DE ESTA SESIÓN PÚBLICA ORDINARIA DEL SEGUNDO PERIODO 

ORDINARIO DE SESIONES CORRESPONDIENTE AL TERCER AÑO DE EJERCICIO 

CONSTITUCIONAL DE LA DÉCIMO TERCERA LEGISLATURA, SIENDO LAS 

DIECINUEVE HORAS CON CUARENTA Y MINUTOS DEL DIA MARTES 03 DE 

DICIEMBRE DEL AÑO 2013. CITÁNDOSE A LA  SESIÓN PÚBLICA ORDINARIA DEL 

DIA JUEVES 05 DE DICIEMBRE DE 2013 A LAS NUEVES  HORAS,  EN LA SALA DE 

SESIONES “GENERAL JOSÉ MARÍA MORELOS Y PAVON” DE ESTE PODER  

LEGISLATIVO.- - - - - - - -  - - - - - - - -  - - - -  - - -  - - - - - -  - - - - - - -  - - - - - - - - - - - 
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